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PARISBAN főiigynökségnnknél:
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtiitn a/M: Daube G. L. és Társa.
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és valamennyi hirdetési Iroda.

Nelidov, a közvetítő,
Nelidov, Oroszország konstantinápolyi 

nagykövete jelenleg Bécsben időzik és érte­
kezést folytat Goluchowski külügyminiszter­
rel. íme, a leggonoszabb kétkedőknek is 
meg kell győződniük, hogy a mi monar­
chiánkat számbaveszik a nagyhatalmak ta­
nácsában. a mikor döntő fontosságú hatá­
rozatokkal készülnek belenyúlni a keleti 
ügyek zavaros menetébe. Magunk is azt 
hittük már. hogy a Ballplatz ablakai előtt 
eldeszkázták a Keletre való kilátást és en­
nek következtében az Aranyszarv gyönyörű 
panorámája, az érdekes szerb és bolgár 
tájképek végkép eltűntek külügyminiszte­
rünk szemei elöl. Nelidov ur Bécsbe 
érkezte hal' Istennek meggyőz bennünket, 
hogy monarchiánknak még van valami köze 
es külügyminiszterünknek van némi szava a 
keleti dolgokhoz. Mert annyi kétségtelen, 
hogy Nelidov most nagyon jelentős járat­
ban van. noha meglehet, hogy a bécsi ál­
lomás az ü fontos utjának legkevésbbé fon­
tos része.

Nelidov ur barlangjával és erélyével már 
régtől úgy ismeretes, mint a konstantinápolyi 
diplomáeziának uralkodó egyénisége és mióta 
a hatalmak állal megriasztott szultán Orosz­
ország pártfogásáért esedezik, valósággal 
ez a nagykövet Törökország legfőbb gyámja 
is. Rögtön, hogy a czár európai körútjáról 
visszaérkezett. Xelidovot Pétervárra hívták, 
hogy vele a bekövetkező nagy keleti akczió 
tervét részletesen megállapítsák. Nelidov 
közvetítésével folytatta az orosz kormány 
azt az alkudozást Francziaországgal és 
Angliával, a mit a czar körútja alkalmával 
személyesen megindított. Mint Pétervárról 
tudatják, a három hatalom között a meg­
egyezés létre is jött és ezt a közös tervet 
hozta el most Nelidov Bécsbe. Goluchowski 
ur persze szives beleegyezését fogja adni 
hozzá. Mit is tegyen egyebet 1 Igv legalább 
mutathatja, hogy Ausztria-Magyarországnak is 
van befolyása a keleti ügyek intézésére. Ha 

.gadná hozzájárulását, bizony meges­
hetnek. hogy a többi hatalmak csöppet se 
törődnének ezzel a külön votummal és el­
intéznék a dolgot rólunk, nélkülünk. És 
nem ' .röunék velünk se Sztojlov, se No- 
vakovics. se az utolsó török basibozuk 
se: Mert hogy Németország a mi hü szö- 
v-:-é->'-sünk. az ilyen keleti Hekuba körül 
el ve is Oroszországnak szolgalatjára áll, 
mról mint mindig, most is biztosak le­
hetünk.

Mi tog most történni Konstantinápolyban ? 
Tegzeíivljes kérdés. Nem tagadjuk, némi 
megnyugvást érzünk mégis akkor, ha az 
össze- hatalmak egyetértő fellépéséről van 
sz A müveit világ közvéleménye erős ag­
godalommal ugyan, de sok rokonszenvvel 
is vaja az európai hatalmak együttes be­
avatkozását a nagy keleti válságba. Bizo­
ny,--. hogy az a megrögzött elfogultság és 
fatalisztikus renyheség, mely a Yldiz- 
kioszkot megszállottá a legrombolóbb ka­
tasztrófákat fogja rázuditani a török biro- 
dalomra. ha a kívülről jövő jótékony kény­
szer a szükséges reformmunkásságot miha­
mar meg nem indítja. De bizonyos az is, 
hogy a kívülről jövő beavatkozás, ha túl­
haladja a szükséges mértéket, vagy ha egy­

oldalú és önző számítással történik, még 
általánosabb és rohamosabb veszedelmek­
nek lehet okozója. A hatalmak közős ak- 
cziója mindenesetre aránylag a legtöbb ga- 
rancziát szolgáltatja arra nézve, hogy a 
török kormányzattal szemben minden külső 
nyomás alkalmazása csak a szükséghez ké­
pest és gyors sikerrel történjék. Attól nincs 
még mit tartani, hogy az összes hatalmak ilyen 
megegyezése a zsákmányolásra és koncz- 
osztásra is kiterjedhet. A túlságos sok ön­
zés meggátolja azt, hogy a közös tanács­
ban a ragadozó ösztön sugallatai uralkod­
janak.

Hogy a hatalmak most nyomosabb lépé­
sekre gondolnak, mint a minőkkel eddig a 
süket portát kerülgették, azt könnyen föl- 
tehetjük. De hogy a Nelidov által közvetí­
tett javaslat már oly félelmetes és követ­
kezményeiben ki nem számítható eljárást 
ajánlana, mint a milyen volna az egyesült 
hajórajok erőszakos áthatolása a Dardanel­
lákon és ellenséges támadásuk Konstanti­
nápoly ellen, ezt kalandos híresztelésnek 
vesszük. Akármi kemény agy veleje van a 
szultánnak, megpuhul ö is, mihelyt észre­
veszi, hogy minden számítása Oroszország 
pártfogására és a hatalmak meghasonlá- 
sára hiábavaló, inig a komolyan és szilár­
dan követelt reformokat meg nem valósítja. 
Tudjuk, hogy az olyas erőszakos rendsza­
bályoknak kezdettől fogva Anglia volt a 
szószólója, ellenben Oroszország idáig óvón 
terjesztette ki karjait a török birodalom ép­
sége fölé és még a hathatósabb fenyegeté­
sek megkísérlését is ellenezte. Ha Anglia és 
Oroszország között most sikerült a meg­
egyezés, ez a dolog természeténél fogva 
alighanem a két ellenkező álláspont között 
a középuton fekszik. És ha Nelidov ilyen 
megegyezésből származott javaslatot hozott 
Bécsbe. remélhetjük, hogy ez legalább a 
legközelebbi időre nézve meg fog fe­
lelni úgy az általános európai érdeknek, 
mint annak a humánus részvétnek, a 
mely az örmények szenvedései iránt az 
európai közvéleményben gerjedt.

Szeretnök azt is mondani, hogy a miben 
Oroszország és Anglia megegyeztek, az fe­
lel meg legjobban a mi monarchiánk hatalmi 
érdekének is. Mondhatjuk-e ? Megtörténhetik 
néha, hogy a mi érdekünk valamely más 
hatalom törekvésében is némi érvényre jut, 
de hogyan biztosíthatnák idegen államfér­
fiak a mi érdekeinket, a mikor saját állam- 
férfiaink legkevésbbé tudnak gondoskodni 
róla 1 Máskép van-e talán? Nincs egyetlen 
európai hatalom, mely oly közvetlen és oly 
feltétlen életérdekét látná a keleti bonyada- 
lomba beszőve, mint épen Ausztria-Magyar- 
ország. Még Anglia keleti érdeke sem köze­
líti meg nagyságra a mienket, Oroszország 
érdekét pedig a keleti kérdéshez csak tra- 
diczionális hóditó vágya köti és épen ez a 
hóditó vágy teszi a mi állandó kibékithet- 
len ellenfelünkké. Nem szomorúan nevet­
séges-e ilyen körülmények között, hogy a 
mi monarchiánké tulajdonkép az utolsó szó 
a keleti akcziók megfontolásánál, hogy gróf 
Goluhowskinak nincs más szerepe, mint­
hogy Angliának és Oroszországnak meg­
egyezéseihez kénytelen-kelletlen jóváha­
gyását adja ? Van-e egyáltalán a mi 
külügyi hivatalunknak igazi keleti po­

litikája , olyan vezérelve, mely ön­
állóan a mi létszükségünkből, jövőnk 
nagy követeléséből fakad és nem az ide­
gen áramlatokkal yaló pillanatnyi alkuvás- 
nak hullámvetése?

Előbb a monarchia érdekének váltottuk 
Törökország integritását. Ebben közös volt 
álláspontunk Angliával, ellenben szöges el­
lentétben állott Oroszországéval. A mai 
európai helyzetben teljesen változott kon- 
stelláczió környezi külpolitikánkat. Ma Anglia 
tör Törökország épsége ellen, Oroszország 
részesíti a szultánt védelmében. Akárhogy 
jött is létre ez a változás, és ha csak 
múló föltevéseken alapszik is, bizonyos, 
hogy mindkét hatalom jól érti, micsoda 
érdekét szolgálja régi irányzatának ilyen 
megfordításával. Ellenben a mi külügyi po­
litikánkról tudja-e valaki csak azt is biz­
tossággal megmondani, hogy a keleti kér­
désben régi elve mellett maradt-e, vagy 
újat fogadott-e el? Igen, hallottuk egy nagy- 
képű jelszavát: a status quo fentartása, — 
és láttuk, hogy ennek a jelszónak czimén 
engedelmesen baktat Oroszország nyomá­
ban. Pedig ha van biztos sark, melyre a 
mi külpolitikai delejtünknek irányulnia kel­
lene, az az ellentét Oroszországgal. Még ha 
Nelidov ur olyan ajánlatot hoz is, mely 
látszólag a monarchia érdekével egyezik, 
nem kellene elfeledkezni a klasszikus taní­
tásról : Tinieo Danaos et dona íerentes.

oTÍSZÁ G G YÜLÉS.
A képviselőház ülése decz. 14-én.

I.
Nagyon megcsappant az érdeklődés a mai napra 

a felirati vita iránt. Az elnök fél tizenegy táján 
nyitotta meg az ülést, de a padok még ekkor is 
csaknem egészen üresek voltak. Hosszadalmas, de 
épenséggel nem érdekes bejelentések után Pulszky 
Ágost felült az előadói székbe s folytatódott a 
szombaton abbamaradt felirati vita.

S ez a vita a mai napon váratlanul nagyon 
zajossá talált válni. A két első szónokot: Sinia- 
lovszkyt és Sághyt nyugodtan hallgattak végig, de 
a harmadik, a ki nem volt más, mint a nemzeti 
pártból a szabadelvű párt fele épen most ván­
dorló Ábrányi Kornél, valóságos zivatart pro­
vokált.

Az első szónok Smialovszky Valér volt, a ki 
azzal kezdte beszédét, hogy felszólalásának czélja 
a múlt héten elhangzott és .-báránybőrbe öltözte­
tett beszédek“ értékének kellő leszállítása. Bőveb­
ben foglalkozott a néppárti agitáczióval, a melyet 
nemcsak veszedelmesnek, de lelketlennek is mond. 
Zajos, de a néppártra kellemetlen derültséget kel­
tett, a mikor elmondta, hogy a néppárti agitáto­
rok többek közt azt is elakarták hitetni a néppel, 
hogy az egyházpolitikai uj törvények szerint álta­
lánosan kötelező lesz a zsidó vallás. Hát bizony 
ezzel ugyan megijesztették a szegény tótokat. Vá­
dolta a néppártot, hogy még a király detronizálá- 
sávai is fenyegetőzött. A nők az alkotmányban 
nagy szerepet játszottak a néppárti területeken 
szónok szerint, a kit a ház figyelemmel hallgatott. 
Szembeállította a világi hatalom visszaéléseit a papi 
atroczitásokkal és pedig az előbbi javára.

Smialovsvky gyakran élesen vágó beszédébe a 
néppártiak folyton közbekiabáltak. Molnár apát 
mosolyogva, ősszefont karokkal hallgatta a nép­
pártra zuduló vádakat, Kubina. a „fekete párt1- 
legfeketébb embere ugyancsak sötéten nézett út a

marakodó és vádaskodó jobboldalra, a folyton 
izgó-mozgó Lepsényi pedig még többet kiabált 
közbe, mint szombaton Gajári Géza. Az igaz, 
hogy őt is megintette az elnök, még pedig na­
gyon szigorú, feddő hangon.

Molnár János félreértett szavainak helyreigazí­
tása és megmagyarázására emelkedett fel Smia­
lovszky beszéde után.

Sáyhy Gyula volt a következő szónok. Addig is 
kevesen voltak a házban, de mikor ő emelkedett 
tel s egy pohár vizet téve maga mellé, kiderült, 
hogy soká akar beszélni, a joboldulon nem ma­
radt össze-vissza húsz ember.

— Falra borsót hányt — kiáltott oda valaki 
Sághynak, mikor megitta az utolsó kortyot is a 
poharából s ajánlotta Apponyi javaslatát.

Az elnök most öt perezre felfüggesztette az ülést.
Szünet után Ábrányi Kornél emelkedett fel a 

jobb középen. A folyosóról mindenki bejött, hal­
lani : mit és miként fog beszélni a púrtonkivüli 
Ábrányi. Jó messze elült a volt elvtársaitól, a nem­
zeti párttól, egészen a leendő elvtársai közé, arra 
felé, a hol Budnyánszky Béla ül mostanában.

Beszédét külpolitikai tág fejlesztésekkel kezdte s 
a képviselöház nyugodtan hallgatta szónoki pá- 
thoszszal mondott beszédét. De egyszerre csak 
kezdett kibukkanni a beszédből „A király“ szer­
zője. Lassan-lassan moraj, majd zaj támadt. Be­
széde ezalatt mind sárga-feketébb lett, Ábrányi 
ábrázata pedig az izgatottságtól mind sárgább.

A nagy megbotránkozást beszédének azzal a 
részével idézte elő, a mely a kiegyezésről és a 
kvótáról szólt. Eleinte a jobbpárt felé beszélt, de 
itt egyetlen biztató éljent sem kapott, odafordult 
a baloldalhoz. Épp a legrosszabbkor.

Ép azt fejtegette, hogy a kvóta az a fegyver, a 
melyet nemcsak a nemzet, hanem a király 
mellére is szegeznek. Azután különös szeretettel 
sorolta fel az ellenük felhozható argumentumokat.

Eddig az ifjú Blaskovich Sándor ült mellette s 
Mezei Mór jobbra tőle a következő sorban; most 
Mezei szépen a háta megé húzódott, Blaskovich 
pedig úgy nézett körül, mintha máshol sze­
retne ülni.

Rátért most Ábrányi arra az eshetőségre: ha a 
királynak kellene döntenie a kvóta kérdésében. 
Aggályát fejezte ki, hogyha a király a mi javunkra 
döntene (quod Deus avertat), Európában minden 
ember megütköznék a királynak irántunk való 
nagy rokonszenvén.

Itt már nemcsak zajt, de nagy derültséget is 
keltett.

—■ Sose féltsen minket attól a nagy rokon- 
szenvtől; ránk fér! kiáltották felé.

Most Ausztria panaszainak vált a szószólójává. 
Ausztria felpanaszolja, — úgymond — hogy 70 
százalékkal fizeti meg azt a paritást, melyet Ma­
gyarország élvez s melyet 67-ben egy gazdaságilag 
kizsarolt és politikailag dezolalt állam kötött.

Itt már teljes erejével kitört a vihar.
Azok, a kik nagy kedvteléssel hirdetik, hogy 

nincs ellenzék, hogy a keztyüs kezű, nyugati mo­
dorú 48-asok miatt bármi is történhetik, azok ma 
ismét hazugságban maradtak.

A szélsőbalon ugyanis, melyet tudvalevőleg a 
függetlenségi Kossuth-púrt foglal el, olyan vihar 
támadt, a milyen csak reges-régen volt a képviselő­
házban.

— Nem ide való az ilyen beszéd! Menjen 
Bécsbe! Nem hallgatjuk meg! — kiáltott oda 
Ábrányinak Justh Gyula s vele zúgott az egész 
48-as párt.

A nemzeti párt csendesen, szótlanul hallgatta a 
„renegátját“ s mindössze ezt az egy titulust kiál-

ültek a felsőbb padokban s Lepsényül bizony na­
gyon meglátszott, hogy szeretne részt kérni ebből 
az első zivatarból, de hát neki tulajdonkép élje­
neznie kellene, mert az ő pártja is Becs felé ka­
csingat. Így hát szépen hallgatott.

Ábrányi pedig folytatta ugyanazon hangon, a 
melyen eddig beszélt. Mi sem természetesebb, 
hogy a szélső baloldalon igy nem cscndesülhetett 
el a zaj és a megbotránkozás kitörése.

Bécsbe vele ... ki vele . .. nem hallgatjuk ... 
szégyeljc magát . . . renegát . . . fél a nyolez 
hónaptól . . . Bécsnck beszél . . . hol az arcz- 
bőr ... ki vele . . . Lueger Kornél!

Lucger, illetőleg Ábrányi Kornél pedig ott állt 
halálsápadtan, izgatottan. I lanem azért nem hagyta 
magát. Végig mondta a beszédét, melyhez hasonló, 
hála a gondviselésnek, kevés hangzott még el a 
képviselőházban. Az az alkotmányellenes hang, a 
lojalizmus tullengése, a világos ezélzat, mely a 
beszédben végig vonult, méltán keltett oly nagy 
megbotránkozást a függetlenségiek közt.

•— És ö emlegette Tiszának az arezbőrét — 
kiáltott oda Hentaller Lajos Ábrányinak, a kit ez 
a közbeszólás nagyon is elevenén ért. Egy pilla­
natig nem is tudta, mit szóljon, azután valóságos 
színváltozások közt kijelentette, hogy akkoriban 
ő maga is az ellenzéki szenvedély rabja volt.

Ábrányi e kijelentésén még Apponyi is mosoly­
gott, különben az egész beszéd alatt hidegen, 
szótlanul ült, háttal Ábrányinak.

Végre a monstruózus beszéd is véget ért.
Hoch! hoch! hoch! zúgott fel a baloldalon, 

mialatt Ábrányi Kornél leült. Éljen nem hallatszott 
még a jobboldalról sem.

Berzcviczy Albert, a ki a zajos jelenetek alatt 
elnökölt, hálás tekintetet vetett Ábrányira, hogy 
végre befejezte beszédét.

Általában egyetlen elégedett arezot lehetett 
látni: a Pulszky Ágostét, az előadói székben. Azt 
gondolhatta magában: ennél kitünőbb villámhárí­
tót magam sem kívánhattam magamnak!

No de, remélhetőleg jut majd az ellenzéki villá­
mokból Ábrányin kívül is még elég a tisztelt 
bizottsági előadó urnák. (Ita ugyan nem volt neki 
elég, a mennyivel Eötvös már sújtotta.

Az ülés végén Horánszky Nándor interpellálta a 
belügyminisztert a székelyudvarhelyi politikai üldö­
zések tárgyában. Perezel Dezső kijelentette, hogy 
hozzá eddig nem jött panasz s különben majd 
megindítja a vizsgálatot. De mindezeket mar ke­
vesen hallgatták, mert mindenki az előbbi jelene­
tek hatása alatt állt s ez alatt is oszlott el a ház.

Az ülés két óra után végződött.

II.
Elnolc: Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Itakovszky István. Lehoczky Vilmos, Molnár 

Antal.
A kormány részéről jelen vannak : báró B unify D vső, 

Perczel Dezső, Lukács László, báró Dániel Ernő.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bejelenti, hogy Gombos Béla képviselő be­

tegsége miatt hat heti szabadságot kér. A ház megadja. 
Bemutatja a főrendiház elnökének átiratát, mely tudatja, 
hogy a valutarendezés czéljára beszerzett aranykészlet 
elenőrzésére kiküldött országos bizottságba a főrendiház 
rendes tagoknak : gróf Czirákyt és Lukács Antalt, pót­
tagul pedig: Gaál Józsefet választotta meg: a függő 
államadósságot ellenőrző országos bizottságba rendes 
tagokul: gróf Esterházy Miklós Móriczot és báró Bohus 
Zsigmondot, póttagul pedig: iij. grjif Pál ily Jánost vá­
lasztotta meg.

Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter törvény- 
javaslatot nyújt be az északnyugati helyi érdekű göz- 
mozdonyu vasút engedélyezéséről; s egyúttal kéri a há­
zat, hogy a kikötői illetékekről s a vám és kereskedelmi 
szerződés VI. t.-czikkének módosításáról benyújtott tör­
vényjavaslatokat utólag tárgyalás végett utasítsa a pénz­
ügyi bizottsághoz is, mivel e törvényjavaslatok !< ntos 
pénzügyi érdekeket is érintenek.

Egy magyar szabadságáig 
Kuba szigetén.

Irta: Z A. G.
A kul-i Vjikelés igen alkalma? arra, hogy két 

világrészre kiható bonyodalmat idézzen elő.
Az amerikai Egyesüit-Állainok kormánya a vér­

ontásnak veget vetendő, olyan üzenetet küldött 
-'Ldr.dba, mely a beavatkozás jellegével bir. A 
vpanyo.ok fel vannak háborodva a merénylet fö­

di v- az »gész európai szárazföld összes kormá- 
r,:'-é ifi akarjak szólítani a tiltakozásra.

Ha nem is fejlődött volna idáig ama gyönyörű 
5Z'=vt lakosságának élethalálküzdelme, akkor is 
■üL -z óné bennünket az a hír, hogy a Kuba szi­
geti füikMők alvezérei közt egy magyar szarma­
ta szabadsaghős is volt, kinek kalandos élet­
történetéről a fölkelök hivatalos lapja, a „La Re- 
pubáque Gubáin- igen érdekes dolgokat mond el.

„Kubának áldott földjét magyar vér öntözte — 
így kezdődik a nevezett lap műit héten ideérke­
zett szán,..ban a második czikk — s ha majd ki­
vívtuk szabadsagunkat. Havanna főterén Ayramonte 
és Varona Maliid és Muzsik Carlos szoborcsoportja 
‘Ogja hirdetni az elmúlt harcz emlékét és a spa- 
n;o!-nu;gyar jegyespár dicsőségét, a mely saját 
Koldogsuga elé helyezve a haza érdekeit, akkorra 
jözte ki esküvőjét, mikorra Kuba szabad lesz és 
Köztársaság.“

Mielőtt a czikket tovább ösmertetném, nem lesz 
tálán érdektelen elmondanom, hogy miképen ke­
zűi* ki hazájából az itt említett Muzsik Károly.

A század elején nagy szerepet játszott a pesti 
polgárok közt a Muzsik-család, az akkor még kis 
•áros mészárosainak dinasztiája. A franczia forra- 
űu.om idején két fivérből állt a család, Józsefből 
l Ferenczből. Az idősb fiú. József, egy osztrák 
■ =zttel viszályba keveredett egy leány miatt, s 
fikor a tiszt kardot rántott, a nagy erejű Muzsik 
“jzsef torkon ragadta és megfojtotta. Ebből nagy 
üaj lett. Muzsiknak menekülnie kellett. Szerencsé­
iére ücscse is derék, becsületes ember volt, ha­
marosan kifizette bátyjának a felvágjon értékét s

igy József külföldre menekülhetett és Londonban 
telepedett le. Az ifjabb fivér és utódai folytatták 
öröklött mesterségüket a hatvanas évekig, a mi­
kor fölhagytak vele s mikebudai, dán-szent-miklósi 
és alberti-irsai birtokaikra vonultak, a hol ma is 
gazdálkodnak.

Muzsik Józsefnek kezdetben sok baja volt az 
angol nyelv nem tudása miatt, de erős akarata, 
kitejlődőtt üzleti érzéke és vagyona csakhamar 
helyzetet teremtettek neki Londonban. A hus- 
bevitelre adta magát és szolgálatába szegődött a 
szerencse. Megismerkedett egy anglikán lelkész 
leányával, a kit nőül is vett. A boldog házasság­
ból egv íiu számlázott, a ki örökölve szüleitől az 
egyesült magyar és angol szabadságszeretetet, egy 
perczig sem tétovázott az amerikai szecesszionista 
háború kitörésekor, hanem átköltözött New- 
Yorkba, honosíttatta magát s a háború végével 
mint ezredes hagyta el Grant Ulysszes táborát. A 
kegyetlen hadjárat alatt Virginiában egy éjszakara 
egy ellenséges farmerhez kellett szállnia, a ki a 
gyűlölt „északiakat“ meg akarta gyilkoltatni, de 
a farmer leánya figyelmeztette Muzsikot, a ki 
azután hálából elvette a szép leányt s a béke­
kötés után apósa birtokára költözött. Ebből a 
Irigyből származott Muzsik Károly, a kinek emlé­
két hős szivü jegyesének nevével együtt fogja 
majd ünnepelni a független kubai köztársaság.

1895 február végén világgá röpítette a táviró a 
kubai fölkelés hírét, a mely csakhamar valóságos 
szabadságharczczá nőtte ki magát. A spanyolok 
kegvetlensége és kincsszomja az Antillák gyöngyé­
nek" lakosságát tűrhetetlen zsarnokság igájába haj­
totta. Az inkvizitorok utódai nem okultak apáik 
bűnein, a melyek miatt Mexikót és Dél-Amerikát 
elvesztették. A spanyol faj hü maradt önmagához 
és Kubában is bebizonyította, hogy merőben kép­
telen a polgárosításra.

A madridi udvar eleinte kicsinyei te a mozgalmat 
s a leghíresebb tábornokot, Martinez Campost 
küldte a forradalom leverésére. A vezérnek kevés 
serege lévén, a fölkelés csakhamar kiterjedt San­
tiago, Puerto Principe, Santa Clara és Pinar del

Rio tartományokra, vagyis a sziget négy ötöd­
részére, mig a spanyolok birtoka csak Havanna 
és Matanzas környékére szorítkozott. Martinez 
Campos nem boldogult, talán nem is volt elég 
kegyetlen, visszahívták és helyébe Weylert küld­
ték, a kinek már 800.000 főnyi haderő állt ren­
delkezésére Gonzales, Munos, Echagne tábornokok 
és Segura ezredes alatt.

Weyterben megfelelő eszközre talált a spanyol 
kormány. A művelt világ borzadozva értesült 
azokról a válogatott kínzásokról, a melyek közt a 
spanyol fővezér és hóhértársai a fölkelőket kivé­
gezték, a kiket elfoghattak. Egész Amerika rokon- 
szenve a vitéz szabadságvédők telő fordult, Bolivia 
kongresszusa és szenátusa elismerte őket hadviselő 
feleknek és egy hajszálon múlt, hogy a Monroé- 
elméletct törvénynek tekintő Unió már akkor 
háborúba nem keveredett Spanyolországgal. De 
ha Cleveland óvatosságból az Amerikában birto­
kos többi európai hatalom kedvéért meg is aka­
dályozta a nyílt szakítást, az már nem akadá­
lyozhatta meg, hogy azt Egyesült-Államok sok 
szabadságszerető polgára ne álljon a kubai köz­
társaság hadseregébe. Az első önkéntesek egyike 
volt Muzsik Károly, a virginiai szabadcsapat ve­
zére, a kit társaival Santos Gonzales tábornok 
alá rendeltek.

Az említett „La Bepublique Gubáin“ e csoport­
ról a kővetkezőket Írja:

„Ez a sereg csakhamar átment a vérkeresztsé- 
gen. Első csatájuk múlt októberben, Villas mellett 
szerencsétlenül végződött s maga Santos Gonzales 
is elesett. De már tiz nap m.ulva kiköszörülték a 
csorbát. Gonzales seregének maradványai egyesül­
tek Maceo seregével s a madridiakat folytonos 
győzelmi jelentésekkel ámító Weyler fővezért 
Cardenánál döntő ütközetben megverték. A főve­
zér ekkor utazott sietve vissza Havannába, a mi 
még a spanyolokat is lehangolta elbizakodottságuk 
daczára.

A kubai köztársaság ügye teljesen bizonyos és 
ez alkalommal semmi esetre sem fog ismétlődni 
az 1868-iki és 1878-iki vérfürdő, a melybe akkor a

spanyolok a fölkelést fojtottak. Szabadságharczunk 
élén egy Santa Lucia őrgróf áll, a ki már 1878-ban 
Cespedés utóda volt az elnökségben s a kinek ret­
tenthetetlen bátorságáról csodákat beszélnek a 
spanyol táborban is. Weyler tábornok egy az 
ó-kornak becsületére váló tervet eszelt ki fölkelé­
sünk legyőzésére. Marielnél és Jucaronál, a sziget 
legkeskenyebb két részén az Antillák tengerétől az 
Atlanti óczeánig és mexikói öbölig két széles viz- 
árkot huzatott, a melyek mentén félkilométernyire 
egymástól őrházak vannak katonákkal megrakva, 
hogy ilyen módon részekre osztva a szigetet, el­
különíthesse csapatainkat egymástól. Terve az volt, 
hogy a szükséghez képest több ily árkot huzasson 
és lassankint hódítsa vissza egész Kubát. De a 
troehák (igy nevezik ez árkokat) nem váltak be. 
Egyrészt nagyon sok katona kellett őrzésükre, 
másrészt nagyobb csapatainkat nem tarthatták 
vissza az átkeléstől s igy az egész kárba veszett 
fáradság volt.

A múlt hetekben Maceo seregét csaknem a ten­
gernek szorították a spanyolok. Segítségre volt 
szükség. A íölkelővezér Mucsik Károlyt szemelte ki 
amerikai csapatával, hogy hirt vigyenek Santa 
Clarába. A harmincz főnyi kis sereg átvágott 
Puerto Principe rengetegein s épen egy szép 
pálmaligetbe értek, mikor a fák közül hirtelen 
kiáltásokat hallottak.

Óvatosan közeledtek az erdő védelme alatt a 
hangok felé és borzasztó jelenet tanúi lettek.

Egy szépen épült haczienda állt lángokban előt­
tünk. A küszöbön széthasított lejjel hevert egy 
hosszú szakállu aggastyán s a ház előtti tér is 
borítva volt négerek és fehérek holttesteivel. A 
halottak szemmelláthatólag a ház urának cselédjei 
voltak. Oldalt tizenkét spanyol katona állt egy fa 
mellett, a melynek egyik ágáról hosszú kötél eresz­
kedett le. A kötél egy félmeztelen fiatal ember 
nyakára volt hurkolva. A szerencsétlen kezei össze 
voltak kötözve, csak lábai voltak szabadon. Mu­
zsik rögtön tisztába jött a helyzettel. A spanyolok 
szokásuk szerint kikötötték áldozatukat, hogy kor­
bácsütésekkel kényszeröngyilkosságba kergessék.

A mint ugyanis a togoly előre vagy 1 látra ugrál 
az ütésék elöl, a hurok mind szorosabban húzó­
dik a nyakára, mig végre a megkötött ember 
térdre esik és ekkor megfullad a kőtélen.

A spanyolok nevetgélve mutogattak áldoza­
tukra s Muzsik éppen parancsot akart adni a 
tüzelésre, mikor a tisztás másik oldalán még bor­
zasztóbb jelenet ragadta meg figyelmét. Ott is áilt 
nehány spanyol katona s közöttük guggolt egy 
fatörzshöz kötözve egy ifjú szép leány. Ruháit 
kezdték letépni a hóhérok és röhögve tettek rá 
durva megjegyzéseket s végre egyikük kiadta a 
jelszót. Két katona megragadta a szerencsétlen 
jobb lábát és fölemelte. Egy harmadik pedig a 
füstölgő romokból kihozta az elkészített izzó lapá­
tot. hogy a lazadó leányától talpainak égetésével 
vallomásokat csikarjon ki.

Muzsik szinte megdermedt a rémülettől, de csak 
egy pillanatra. Azután halkan szólt társaihoz, 
mind a harminczan fölemelték puskáikat, czeloz- 
lak és a következő másodperezben a tizennyolez 
vadállat vérében t'etrcngelt.

Muzsik első dolga volt, mig a többiek a férfit 
szabadították ki, a leányhoz rohanni és megsza­
badítani kötelékeitől. Ebben a pillanatban Muzsik 
vállát érintette valaki. Az ifjú talpra ugrott. A ki­
szabadított férfi állt mögötte s köröttük a bámuló 
fölkelök álltak.

— Sennor — szóit a megmentett — két élet­
tel tartozom önnek. De az életnél több a becsü­
let. Az én testvéremet csak jegyese csókolhatja 
meg, ön pedig megcsókolta.

Muzsik magához tért zavarából.
— Ha a sennora beleegyezik — felelt ünnepé­

lyesen — a mai nap lesz életem legboldogabb 
napja.

A kubai szótlanul bólintott fejével és kezét 
nyújtotta Muzsiknak.

A két testvér azután Muzsik csapatához csatla­
kozott. Elmondták, hogy mily (éktelenül gyű o. 
őket a spanyol, mert az 1878-iki fölkeléskor apjuk 
és egyik fivérük elesett, most pedig kívülük egé^z 
rokonságuk Maceo táborában van. Ők is csak fiatat-
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Hegedűs Sándor a IV. bíráló bizottság előadója be­

jelenti, hogy a bizottság Mezőssy Béla és Berger Ig- 
nácz megtámadott mandátumát igazolta.

Elnök bejelenti, hogy Horanszlcy Nándor sürgős 
interpellácziót jelentett be a székelyudvarhelyi politikai 
üldözések tárgyában.

Gróf Bethlen Balázs a közlekedésügyi bizottság je­
lentését : a Tisza-Lök—Büd-Szent-Mihályi-i helyi érdekű 
gőzmozdonyu vasút engedélyezéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyában, a sopron—pozsonyi helyi érdekű vasút és 
orosz-szent-margiti szárnyvonala engedélyezéséről. továbbá 
a szeged—szőregh — karlovai, a fertővidéki és a tiszalök — 
büdszenimihályi h. é. vasút engedélyezésének megtörtén­
téről, bemutatja.

Benke Gyula előadó: A zárszámadási bizottság 
jelentését az állami számvevőszéknek a törvényhozás 
által megállapított évi hitellel szemben az 1895. évi 
számadási pótnegyedben valamint az 1S9C. év első és 
második negyedében előfordult előirányzat nélküli ki­
adások, tuikiadások és hitelátruházásokról beadott jelen­
téséről beterjeszti.

Következik a válaszfelirati bizottság javaslata feletti 
vitának folytatása.

Szmialovszky Valér : T. képviselőház ! (Halljuk ! 
Halljuk !) A felirati vita természete magával hozza, hogy 
a kisebbség előadja ennek során a választási vissza­
éléseket és panaszait. Rendes körülmények közt ezen 
oldalról e visszaélésekről egyáltalán nem szokás beszélni; 
de midőn az általános választások igen kiélesedett viszo­
nyok közt folytak le, azt hiszem, kötelessége ezen párt 
egyes tagjainak, hogy ezen kérdésben felszólaljanak, 
mert a választási küzdelmekben egy oly momentum 
jelentkezett Magyarországon (Halljuk! Halljuk!), a 
melyet eddig ilyen formában és ilyen mértékben még 
nem tapasztaltunk. (Igaz! a szélső baloldalon.)

Anuak okát, hogy e választások olyan hevességgel 
folytak le, épen azon agitáeziónak tulajdonítom, a mely­
ről szólni kívánok.

Kathoiikus ember létemre felszólalásommal minden­
esetre nehéz feladatot vállaltam el.

En nem akarok senkit sem provokálni, sőt ellenkező­
leg, én az egyházpolitikát befejezettnek kívánom látni.

Engedje meg a t. képviselőhöz, hogy ezen agitáezióról 
beszélve mindig csak magáról az agitaczióról, egynéhány 
elemeit egesz egyszerűen röviden itten felsoroljam.

A meglett törvény ellen az volt az első tétel, hogy a 
polgári házasság csak három esztendőre érvényes.

Hozzájárul, t. ház, a második koholmány, tudniillik 
az, hogy a szegény nép között általánosságban el volt 
terjesztve, miszerint a zsidó vallás kötelezőieg iog beho­
zatni minden Következménveivel.

Felhasználta ezen agitácziú. a mi közgazdasági ba­
jainknak minden legkisebb részecskéjét. Azt mondtak, 
minden bajnak a zsidó az oka, minden bajnak a zsidó 
liberalizmus az oka.

Engedjek meg, hogy még egy igen különös elementu- 
mot is említsek fel ezen agitaczióból. Hogy egyet el­
mondjak : bar restellem, de kénytelen vagyok vele, 
annak idején, mikor ez felmerült, talán mosolyogtak is 
rajta, de az eredmény bizonyítja, hogy éppen nem volt 
arra alap, hogy ezen mosolyogjanak.

A Felvidéken ezen '\oholmany a Lürül forgott, hogy 
a pápa u szentsége nincsen megeiegeuve ö " felségével, 
ezert őt detromzaija és uj királyválasztás lesz. (Elénk 
derültség.)

Elmondja még, hogy eskették fel a néppártiak a népet. 
De akkor, mikor az agitaczió fejei hittak, hogy azon 

közbenső választásoknál azon eszközökkel és módokkal 
győzni nem tudnak, még inkább tökéletesítették straté­
giájukat. Választási technikájuk a tökély netovábbját 
érte el. Ha ezen energiájukat igazan jóra és nemesre 
íorditottaK volna, tán csodákat müveitek volna.

Lepsényi Miklós : A kormánypártra szavaztak volna! 
Elnök ; i igyelmeztetem Lepsényi képviselő urat, hogy 

ne szóljon közbe.
Szmialovszky Valér: Annak idején a választás 

színhelyén való csődülettel akarták megakadályozni a 
választás menetét. Most máskép rendezték a dolgot. A 
régi agitáczionáiis eszközeikkel előkészítették a talajt úgy. 
hogy a választókat 2u—30 nem választó, különösen az 
asszonyok felügyelete egyenes és közvetlen terrorizmusa 
alá helyeztek, úgy, hogy az a szegény ember moczezanni 
sem mert, beszelni sem mert valakivel (Helyesles a 
obboldalonj. Ez igy ran, akárhogy forgatják is a fe­

jüket.
Midőn én választókerületembe jöttem, a hol kétszer 

egyhangúlag lettem megválasztva, végig mentem azon és 
latiam az állapotokat; nemcsak választóimmal, de sen­
kivel sem tudtam beszélni, a hová bejöttem, ott az asz- 
szonyi amazom hadsereg elem állott es nem engedte, 
hogy bárkivel is szóba állhassak. (Derültség a bal- és 
szélső baldalon.)

Lukács Gyula: Mégis megválasztották.
Szmialovszky Valér : Mit csináltam ekkor ? Bemen­

tem a pap urakhoz es azt mondtam nekik : Tisztelt és 
‘ sztelendo urak! Felelőssé teszem az urakat azért, hogy 

a itt, ebben a választókerületben, a hol én vérengzése­
ket és bajokat egyáltalán nem akarok, ilyesmi történni 
log. Es en nem is adtam alkalmat arra, hogy barmi 
baj történjék; és mégis történt, bar sem magam, sem 
embereim nem korteskedtek, és október 25-ig egyáltalán 
nem csináltunk semmit. (Zaj a szélső baloldalon.;

És mégis az történt, hogy a liberális választókat alá- 
gyujtották. \ óit köztük zsidó korcsmáros, erre ráfogták, 
hogy nyereségből gyújtotta föl magát: de voltak köztük 
-zegény földhöz tapadt népek, azokat is folgyujtottak 
könyörtelenül: tűzbe akartak dobni még a hatóságot is.
Ez így volt. (Lgv van! a jobboldalon.)

Akkor, midőn fényes nappal megkéselték az embere­
ket, ezekre nem foghatták rá, hogy önmaguk követték 
azt el. vagy mikor embereket lőttek meg, ezekre sem 
mondhattak, kogy önmagukra lőttek.

Akkor, mikor a nép békéjét rontották meg, akkor. t. 
uraira, önök panaszkodtak, mikor mi a jogos önvédel­
met gyakoroltuk. Igen, t. uraim, én mint kathoiikus be­
szélek így és szeretnék olyan vétót mondani ezen agi-

táczió ellen, a mennyire csak kitelhetik, hogy az meg­
szüntessék. T. uraim! Az agitáczió meglopta a nép bé­
kéjét, elrabolta a békességét és nyugalmát.

T. ház! En befejezem beszédemet (Halljuk! Halljuk! 
a jobboldalon.) moudván azt, hogy én az egyesülés­
minden téren a fejlődés feltételének tartom, talán vélett 
lenül, de nem vagyok szabadkőműves, nem vagyok 
kozmopolita, nem tartozom semmiféle ligához, unióhoz, 
alliancehoz, kagalhoz, a mint az urak nevezik.

Polónyi Géza: Elég, ha Bánffyhoz tartozik 1 
Szmialovszky Valér: Az egyesülést minden téren 

szükségesnek tartom, a közgazdaság terén épp úgy, mint 
a politikai téren is, de t. ház, a czél nemes legyen, az 
eszközök szintén nemesek legyenek.

Beszédét igy végzi:
T. ház ! Ha a n -mzet ezen választásoknál aberrált 

és aberrált erre az oldalra, ez még kérdés, ha az ellen­
párt. a túlsó oldal szerint nem aberrált volna, hogy 
akkor tulajdonképp oda aberrált volna, a hová azt az 
ellenzék némely árnyalata óhajtotta. Ha a választási 
korrektivumoki ól beszélünk t. ház, akkor azt hiszem, hogy 
keresni fogják mindannyian azokat, de ezek első sorban 
azok felé fognak fordulni, a kik azt ma leginkább kere­
sik és kívánják. Én. t. ház, meg vagyok arról győződve, 
hogy a kathoiikus klérus a néppárti agitáczióval magát 
abszolúte nem azonosíthatja, magát nem azonosította és 
nem fogja magát azonosítani solia.

Es e tekintetben, ha voltak kivételek és ha ezen kivé­
telek számosak is voltak, akkor ez igen nagy baj a 
kathoiikus egyházra nézve. De reményiem, hogy a t. 
néppárt múlt szombati felszólalásokat csak némileg is 
komolyan lehet venni és ha azon politikai tőkével, a 
mely ezen esetben itt a parlamentben 17 számmal van 
kifejezve, beérik, akkor számolni fogunk, számolnunk 
kell velük, de mindenkor olykép, hogy fegyverben mara­
dunk. fegyverben fogunk dolgozni a béke müvén és 
visszautasítjuk magunktól azt a vádat, mintha mi az 
egyház politikával a múltban, egyáltalában azt akartuk 
volna, hogy vitális érdekeket elhomályosítsunk, hogy vitá­
lis érdekek megoldására nem akarunk vállalkozni. Ellen­
kezőleg. És t. ház. ha a kathoiikus papság és pedig 
annak főpapsága és alpapságának nagy része nem azo­
nosítja magát ezen agitáczióval. a mit remélek, hiszek 
és a miről meg vagyok győződve, akkor hivatkozom 
arra. miszerint ezen gyönyörű vallásnak, a melynek oly 
kitűnő hierarchiája van. mindenesetre van kitűnő fe­
gyelme is és e tekintetben felhívom a kathoiikus papsá­
got. hogy tegye meg kötelességét.

Csakis e kérdéssel akarván foglalkozni, beszédemet 
befejezhetném, de mint felvidéki ember, nem türtőztethe­
tem magamat attól, hogy kiváló örömömet ne fejezzem 
ki a trón beszéd egész tartalma felett, nevezetesen azon 
kérdésekre nézve, a melyek először vannak itt felvetve 
és a raeivek a Felvidékre és Alföldre egyaránt rendkívül 
fontosak. Értem a Felvidék és a hegyes vidék erdősítésé­
nek kérdését és a vizek szabályozását. Mulasztás lett 
volna, ha felkelve a felirati vitánál, e felett igazi, őszinte, 
hazafias örömemet ne fejeztem volna ki és ha azon 
tényezőknek nem mondtam volna köszönetét, a kiknek 
ezen felvetel köszönhető. (Helyeslés a jobboldalon.)

T. képviselőház 1 En a feliratot egesz terjedelmében 
elfogadom. (Éljenzés jobbfelöl.)

Molnár János félreértett szavait igazítja helyre. 
Saghy Gyula azon kezdi, hogy a miniszterelnöknek 

annyira nincsenek meg ehhez való képességei, hogy ha 
valaki előre megmondta volna, hogy Banlíytól miniszter 
lesz, kinevették volna. A liberális párt az épenséggel 
nem méltó a nevére. A lezajlott választásoknak legmeg­
döbbentőbb mozzanata Jászberényben játszódott le, hol 
Magyarország igazságügyminisztere állott szemben a nem­
zeti párt vezérével. Az igazságügy miniszter nem átallotta, 
hogy meghozza Bánffynuk azt a baráti áldozatot, hogy 
nevét és tekintélyét adja azon hallatlan visszaélésekhez, 
melyek ott a hatóságok elkövettek. Hiszen köztudomású 
dolog, hogy hány embernek kellc tt politikai elvei miatt 
hivatalát elhagynia : köztudomású dolog, hogy törvény­
széket Ígértek, ha Erdély lesz a győztes. Pedig vagy van 
ott szükség törvényszékre, vagy nincs. Ha van, meg kell 
adni azt. bárki is legyen a képviselő.

Legelső ramru szükséget képez e szomorú tapasztala­
tok után a választási törvény helyes és igazságos re­
formja s ép ez okból, de pártállásánál fogva is gróf 
Anponyi Albert felirati javaslatát fogadja el. Nagy veszé­
lyt kel rejtenek magukban a mai sivár, megdöbbentő 
állapotok: csak azt említi, hogy ez a politika Magyar- 
ország megrontására tör s a romokon keresztül az egy­
séges birodalomhoz vezet.

Deák azt mondta: a mit erőszakkal elvesznek, azt 
vissza lehet szerezni, de a miről önkent lemondunk, azt 
soha. Jó lesz azt megszívlelnie a túloldalunk.

Határozottan elitéli a kormány politikáját s ajánlja 
gróf Apponyi javaslatát.

Elnök az ülést üt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök : Berzeviezy Albert.
Ábrányi Kornél szerint a vita eddigi folyamatából 

három fő kérdés tolul elé. A külügyi kérdések, a gazda­
sági kérdések és a korrupezió. Mint pártonkivüli képvi­
selő kivan most e főkérdésekkel foglalkozni; objektivi­
tással fog nyilatkozni, első sorban a külügyi passzusnak 
a trón beszédből való kimaradásáról. Nézete szerint a 
külpolitika módosulhat addig, mig alapelveiben nem 
változik s főként mig nem szűnik meg európai tényező 
lenni a béke biztosításában. A hármas-szövetségben 
résztvevő országok közül leginkább megtalálja a maga 
számadását Magyarország: mert ha a hármas-szövetség 
elhagyásával is más európai egyensúlyt teremtenének, 
annak mi nagy kárát valianók.

A mostani egyensúly összetett erőiben, a hármas-szö­
vetségben nem foglal helyet egyetlen világuralmi eszme 
sem : sem a pápai, sem a franczia világuralmi eszme. 
Mivel pedig Magyarország ezredévi léte alatt folyton a 
világuralmi eszme ellen szólt, kénytelen küzdeni, s min­
den hulláma a világuralmi harezoknak rajtunk tört 
meg: világos, hogy természetszerű ösztönből is ahhoz

^águk miatt maradtak vissza és hogy nagy birtokuk 
ne maradjon egészen gazdátlan. \Veyler azonban 
£i akarja irtani őket es csak Muzsiknak köszön­
hetik csodás menekülésüket.

A mint Santa Claraból visszatértek a segítség­
gel Maceohoz. a bájos Matild és Muzsik Károly 
megünnepelték eljegyzésüket. Csak az esküvőre 
nézve kötötte ki a leány, hogy majd akkor legyen, 
ha Kuba felszabadult.

— Mig a haza szenved, nekünk sem illik a 
boldogság — szólt a lelkes leány, és vőlegénye 
nem tehetett ellenvetést.

De a leány tovább ment. Egy reggel férfiruhá­
ban állított be Muzsikhoz és tudatta vele, hogy 
Maceo telvette öt önkéntesnek. Muzsik hallani 
sem akart arról, hogy jegyese részt vegyen a 
csatákban, de Matild nem tágított.

— Veled akarok maradni. Legyünk egyek az 
■-•létben és. ha Istennek úgy tetszik, a halálban. 
Nélküled nem élhetek. Ha te elesel, én is meg­
halok.

És a vitéz leány fáradhatatlanul részt vett a 
harezban mindenütt Muzsik oldalán, a kit Maceo 
nemsokára azzal bízott meg, hogy egy sereg ame­
rikait, a kik önkéntesekül jelentkeztek, vezessen 
a tengerpartról az ő táborába. Az amerikaiak a 
partokat őrző spanyol hadihajók miatt csak fegy­
vertelenül szánhattak ki. Muzsik és Agramonte 
Matild harmincz emberrel volt a fegyveres kiséret. 
Guemados de Guinesig jól ment minden, de ott 
egy nagy portyázú spanyol csapat ütött rajtuk. 
Kegyelemre nem lehetett számítani, meg kellett 
menteni a fegyverteleneket és ez csak úgy volt 
lehetséges, ha fői tartják Weyler vérebeit. Muzsik 
gyorsan intézkedett. Tizenöt embert az ameri­
kaiakkal küldtek Útmutatóul, a másik tizenöttel 
pedig Muzsik és Matild a spanyolok ellen fordult, 
időt kellett nyerni. A fatörzsek mögött hátráltak 
'épésről-lépésre és sokáig föltartották a spanyolo­
kat. Csaknem minden golyójuk talált, de az ellen­
ségvégre észrevette túlsúlyát és rohamot intézett. Egy­
más után hullottak a főikelők, végre Muzsik is elesett, 
Agramonte Matild oroszlántv^rsággal küzdött.

Végre az ő nemes szivét is 
kubai szabadságharcz első női vértanúja üdvözölt 
mosolylyal rogyott jegyesének holttestére. Egyek 
lettek a halálban!

Maceo könnyezve hallotta hőseinek halálát és 
esküt tett, hogy a szabad Kuba fővárosának első 
emléke Agramonte Matild és Muzsik Karoly szobra 
lesz, a mely távol napnyugaton fogja örökre hir­
detni egy magyar hősnek vitézségét és szabadsag- 
szeretetét.

A FESZÜLET.
— FRANCZIA REGÉNY. — U

A róna szélén, éppen mikor az országúira lé­
pett, előtte ismeretlen hang kiáltotta :

— Francosa. Francésa !
— Ki szólított ? — kérdezte a fiatal leány, a 

ki akarata ellen remegett.
— Francésa, — folytatta a hang, őrizkedjél 

Louis-av-béotól és a kuruzslónőtől; az ördögnek 
adták el magukat.

— Oh, — szólt a lányka megrémültén, ki mondja 
ezt, ki mondja ezt ?

Senkisem volt az utón. Az éj homálya mind 
sűrűbb lett. A hang a magyal-bokrok közül látszott 
jönni. Vajon intője! volt 'i

Francésa megállás nélkül, futva haladt le a 
keraliési lejtőn, rémülten, vaczogó fogakkal. Csak 
a kastélyba megérkezve, szedte össze magát. — 
Loulic ugatva jött elejbe.

Az öreg Prigent még nem tért haza; de az ud­
varban, a fiatal leány megpilantotta Dagom 
Alanicot — a pásztorfiut — a ki almot készített 
a teheneknek.

— Nem találkoztál senkivel sem hazajőve! ? — 
kérdezte tőle.

— Nem, Francésa, senkivel sem.
— Gondolkozzál csak.
— Vári hát. . . . Ah, igen, az imént, a rónán,

az erőhöz kell csatlakoznunk, a mely a világuralmi 
eszmék ellen foglal állást.

Sajnos volna, ha a kathoiikus egyház sértve erezné 
magát az egyházpolitikai törvényalkotások által, a fele­
dés és bocsánat helyett a megtorló szenvedélynek en­
gedné át magát, s az ország érdekeivel ellentétben egy 
világuralmi politika erejét használja löl segítségül ma­
gának.

Ezután a szláv nemzetiségi eszmékről beszél.
A szláv nemzetiségi eszmével Magy : ország és a ma­

gyar nemzet mindig igen jól meg tudóit férni és csak 
akkor jött vele ellentétbe, ha az a szláv világuralmi 
eszmét akarta szolgálni. A pánszlávizmus ellen pedig 
csak akkor emelte fel kezét, a mikor az részint Magyar- 
ország határain belül, részint kívül a szláv nemzetiségi 
eszmét a világuralmi eszme szolgálatába akarta hajtani; 
de ha ennek békét hagy, ha nem zavarja a szláv 
nemzetiségi eszmét, melyet Magyarország soha sem fe­
nyegetett és nem is lóg fenyegetni: akkor Magyarországot 
semmi elfogultság nem tartja vissza attól, hogy jogos 
érdekeinek terén Oroszország bennünk megbízható bará­
tot találjon.

Ez a közeledés tehát csak akkor ellenkeznék Magyaror 
szág érdekeivel, ha vele az az utógondolat járna, hogy 
annak visszahatása legyen Magyarország vagy Ausztria 
belpolitikájára vagy külpolitikájára.

A nyugodt viszonyokhoz való visszatérést hátráltatja 
az is, hogy épen most kell megkötni a gazdasági ki­
egyezést, kell megállapítani a kvótát. Most oly viszo­
nyokról van szó, melyeknél fogva, ha a két államot el­
választó zsilipek nem is huzatnak fel, a magasra dagadt 
áradattól elragadtatnak, ugy, hogy azon momentumokon 
kívül, melyeket a törvény megjelöl, mások is érintkez­
nek és egymásra attrakeziót gyakorolnak. És ez is bele­
vág a külpolitikába, mert a külföld figyelme e viszály­
ból következtet a jövőre.

És látjuk is felszólalni, — nem csak Magyarország, 
hanem a dualizmus ellenségeit is: látjuk a reakezió 
titkos és nyílt támadásait; látjuk azokat az aberráczió- 
kat. melyek Ausztriát már sokszor sodorták először a 
természetellenes politika, azután pedig a katasztrófa felé. 
És ez aberrácziók közt feltámad az a fantóm, mely a 
dualizmusban csak a magyar állam erősödését látja, a 
szabadelvüségben pedig csak a kozmopolitizmus védel­
mét. Nem csoda tehát, ha azon európai egyensúly he­
lyett, mely a protestáns uralkodóval bíró Németország 
és a pápa világi uralmával ellentétes Olaszország között 
kötött szövetségből merit erőt, oly egyensúlyt keres, mely 
Ausztria misszióját nem abban látja, hogy az alkot­
mányos szabadság irányában fejlődjék, hanem, hogy 
kathoiikus szláv álammá legyen, melynek híveiül Ma­
gyarországon a faji rokonságnál fogva meg lehetne nyerni 
s az ortodokszokat és a . . . katholikusok egységénél 
fogva a magyarok egy részét. Mit törődik az irányzat 
azzal, hogy Magyarországot a keleti kérdés folytatásául 
dobja oda? Mit törődik a dinasztia érdekeivel, mely a 
dualizmushoz van kötve, és a mely azt kívánja, hogy a 
koronával egyesült államok ne egymás ellen, hanem 
egymás mellett fejlődjenek ?

De ez minket arra int, hogy mi se adjuk át magun­
kat a vak gyűlöletnek, nehogy hasonló sorsra jussunk. 
Nincs okunk félni és megijedni azért sem, mert alatto­
mos intrikákkal soha sem lehetett a világtörténelem irá­
nyát kizökkenteni, vagy egy nemzet történeti fejlődését 
meggátolni, ha a nemzet történelméből két szó ki volt 
törölve. (Nagy zaj.) Ez a két szó: véletlenség és megle­
petés. (Zaj.) Ha tehát sem véletlenségnek, sem meglepe­
tésnek kitéve lenni nem akarunk, akkor az a feladatunk, 
hogy nyugodt és normális viszonyukat teremtsünk és 
hidegvérünket el nem veszítve, az akadályokat, melyek 
ennek útjában állanak, ha nern is egyszerre, de leg­
alább is gyors egymásutánban igyekezzünk az útból el­
hárítani. (Nagy zaj a baloldalon.)

Ezen akadályok sorrendjében elsőnek és legfontosabb­
nak tartom: a gazdasági kiegyezést Ausztriával és fő­
ként a kvótát. (Halljuk ! Halljuk 1 a baloldalon.) Főként 
a kvótát, mert iiogy a vám- és kereskedelmi szerződést 
megkössük, vagy meg ne kössük : ez fenn van tartva 
nekünk de a kvótát egy bizonyos ponton túl el kell 
fogadnunk még akkor is, ha nem egyeztünk bele és 
bele kell egyeznünk, ha nem is fogadtuk el. (Élénk fel­
kiáltások a szélsőbalon : Ohó 1) Ha a király, ha a ko­
rona döntött : akkor az az eset előáll, hogy bele kell 
nyugodni, akárhogy dönt. még ha nem is fogadtuk el. 
(Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Ivánka Oszkár: Azt azonban nem szabad suppo- 
náliii. hogy a király igazságtalanul dönt! (Nagy zaj.)

Ábrányi Kornél: Tehát a kvóta az a fegyver, a 
melyet a mi mellünknek szegezhetnek. (Nagy zaj a 
szélső baloldalon.) Ezt a fegyvert nemcsak a mi mel­
lünknek szegezik, hanem ugyanakkor az uralkodó mellé­
nek is, mert ha Magyarország és Ausztria egymással 
megegyezni nem tudnak, akkor az uralkodónak kell 
köztük igazságot lenni. (Nagy zaj.) Azonban ellenfeleink 
akkor, a mikor mellünknek szegezik a fegyvert, a pénz­
ügyi és gazdasági szempontokon kívül politikai hátvéd­
ről is gondoskodnak, mert erkölcsi tanuul hívják fel 
egész Európát, a mely latta Magyarország fejlődését a 
153 milliós külcsümől kezdve a 3 '/2 százalékos rentéig, 
a mely látta vasutaink fejlődését az első vasúti kölcsön­
töl kezdve a földalatti vasúiig, a mely Becsnek ma még 
nincs (Nagy zaj a szélső baloldalon.); erkölcsi tanuul 
hívja fel egész Európát, a mely látta a magyar ezred­
éves kiállításon Magyarország haladását és abban Magyar- 
országon a magyar gazdasági viszonyoknak nagy fellen­
dülését.

Wittmann János: De nem látta a telekkönyveket 1
Ábrányi Kornél: Igaz, hogy azok, a kik ezt látták, 

nem néztek meg a paloták mellett a telekkönyveket, 
nem nézték meg a kiállításon a fold kitűnősége mellett 
a földet terhelő jelzálogadósságokat, nem nézték meg a 
viruló ipar és kereskedelem láttára a takarékpénztárak 
és bankok váltótárczáit, hogy 470 milliós budgetje 
megett, mily óriási adók terhelik az adózók vállait: nem 
tudják mi volt 67-ben Magyarország, mikor az első gaz­
dasági kiegyezést kötötte, nem tudják, hogy 1867-ben

Salaun Copaiával, a morvici korcsmárosnéval. — 
Még jó napot is kiáltottam neki ; de nem hallott 
meg, vagy pedig el akart rejtődzködni előlem, 
mert rögtön eltűnt. , . .

VI.
Reggel hat óra felé volt, a mikor a Francésával 

való találkozását kővető napon, Thomassin Morvic 
felé haladt.

Az őrtanyán fölváltották az őrt; a tenger apadt, 
az éj még nem vonult el egészen, de Keleten 
apró rózsaszínű felhők lebegtek az ég szélén és 
az idő enyhe volt, mint nyáron.

Menésközben, Thomassin a levélre gondolt, me­
lyet az este, a küszöbén becsusztatva talált. A 
reunesi vállalkozótól jött.

A jó apáczák ügynöke kétezerötszáz frankot kí­
nált neki, a tulajdonát képező három szántóföldért 
és a legelőért, melyek a kataszterbe Parc-ar- 
bosereis, Parc-ar-bos-bras, Parc-Nénézen és Lan- 
ar-Gac néven voltak beírva.

A levél végén az ügynök fölhívta, hogy mielőbb 
válaszoljon.

— Majd ha fagy! .... Csak menj utadra, jó
ember ! — gondolta a vám-őr.............. Megkapod
a válaszomat, még pedig hamarább, mint magad 
is várod.

Tényleg, még az este megírta a vállalkozónak, 
hogy huszonötezer frankon alól nem eladók a 
földjei. — Aláhúzta az összeget és ismételten ki­
jelentette, hogy abból egyetlenegy fillért sem 
enged. ...

Az apály mind erősebb lett, és gyalog áthalad­
hatott a morvici kőgáton.

Salaun háza még álomban szendergett. — A 
nyomorúság már a külsején is meglátszott; a va­
kolat helyenkint lehullt róla s a sarkaiból ki- 
maijult, egészen szuette ajtó, nem védelmezte 
többé a szél ellen.

Thomassin megnyomta a kilincset és belépett.
A ház belseje két részre volt osztva.
Az egyik az ivók számára volt fentartva, né­

Magyarország gazdasági viszonyaihoz képest a 30% 
annyi volt, mintha 50%-ot kérnének (Ellenmondás és nagy 
zaj a szélső baloldalon) és Magyarország mégis hűsége­
sen, pontosan viselte ezt a nagy terhet évtizedeken 
keresztül és mikor most óriási áldozatok árán és munka 
után odajutottunk, hogy a gazdasági helyzet megfelel a 
30 és 70% nak, Ausztria rögtön kvóta-emelést követel 
azon a czimen, hogy 67-ben igazságos volt a 30 és 
70%-os arány és azon logika alapján, hogy ha pedig 
akkor igazságos volt, ma nem lehet igazságos Ausztriára 
nézve. Ez a legerősebb argumentum, mely ellenfeleink­
nek rendelkezésükre áll velünk szemben, mert az 
európai közvélemény nem hallotta és nem tudta, hogy 
Magyarország valaha a kvóta nagysága ellen tiltakozott 
volna (Felkiáltások a szélső baloldalon : Ohó 1), legalább 
a magyar országgyűlés többsége soha sem kívánta a 
kvóta leszállítását sem 1877-ben, sem 1887-ben. (Nagy 
zaj a szélső baloldalon.)

Polónyi Géza: Igenis kívánta a bizottság!
Ábrányi Kornél: Nagyon nagy fontosságot tulajdo- 

nitók t. közbeszóló képviselőtársamnak, de azért, ha 
Európa nem abból merítette a maga informáczióit: abban 
még valami különös igazságtalanságot nem látók. (Derült­
ség a jobboldalon.)

Ez a legerősebb fegyver ellenfeleink kezében és azzal 
számolnunk kell, hogy ha legszilárdabbui a kvótabizott­
ság álláspontján megmaradunk, ha tisztán a pénzügyi és 
közgazdasági szempontokat tartjuk szem elől, ha abból 
semmit sem engedve, a dolgot oda viszszük, hogy a 
kvólahizottság nuncziumai ultimátum gyanánt kerülnek a 
korona elé. a kinek döntenie kellene, feltéve, hogy a 
korona azzal az objektivitással, a mely díszét és dicső­
ségét képezi, a magyar álláspont javára dönt, ma Ausz­
triában egy ember nincs, de Európában is kevés ember 
volna, a ki azon döntésben a korona részéről igazságot 
látna és nem Magyarország iránt való szubjetiv rokon- 
szenvet. (Nagy zaj és mozgás a szélső baloldalon.)

Szalay Károly : Az sem volna nagy baj! (Derültség 
balfelölj.

Ábrányi Kornél : Tudom, de leszámolni kell a 
tényekkel, melyeket látunk és a következményekkel, a 
melyek jönni fognak. És ha e hangulat felett Európa 
csakhamar napirendre is térne, bizonyos, hogy nem tér­
nének efelett napirendre Ausztriában, a mely felpana­
szolja, hogy 67-től kezdve 70 százalékkal fizette meg azt 
a politikai paritást.J melyet Magyarország élvez (Nagy 
zaj a szélső baloldalon) és a mely abból szemrehányást 
és vádat csinál, hogy 1867-ben egy gazdaságilag kizsa­
rolt és politikailag dezolált állammal kötött kiegyezést és 
Íme harmincz év múlva ez az állam politikailag túlszár­
nyalja (Nagy zaj és felkiáltáso, a szélső baloldalon : 
Eláll ! Éláll!), hogy Magyarország (Nagy zaj a szélső 
baloldalon és felkiáltások : Menjen Becsbe 1 Eláll! Eláll !)

Madarász József: Oda menjen ! Becsbe vele 1 (Nagy 
zaj a szélső baloldalon.)

Lukáts Gyula : Lueger !
Ábrányi Kornél: No hát én Magyarországon 

maradok. Azért, mert Magyarország politikailag túlszár­
nyalta Ausztriát s azt az önök lármája nem fogja meg 
nem történtté tenni. (Nagy zaj a szélső baloldalon és 
felkiáltások: Menjen Luegerhez!) Még csak azt emlí­
tem . . . (Felkiáltások a szélső baloldalon! Eláll! 
Eláll! Zaj.)

Elnök : Csendet kérek !
Jnsth Gyula: Nem ide való az ilyen beszéd 1 Menjen 

Becsbe : Ott beszélhet igy ! (Nagy zaj.)
Ábrányi Kornél: Bárhová valók is az ilyen beszé­

dek . . . (Felkiáltások a szélső baloldalon : Eláll! Eláll!) 
Nekem itt jogom van beszélni és ezért elmondom mind­
azt. a mit meggyőződésem szerint az ország érdekében 
valónak tartok. (Nagy zaj és felkiáltások ! Eláll 1) Semmi­
féle közbeszólás és semmiféle zaj engem ettől nem fog 
eltéríteni. (Folytonos zaj. Eláll! Abzug! Ki vele !)

Thaly Kálmán: Nem szabad a magyar alkotmányt 
bántani. (Nagy zaj.)

Szalay Károly: Az elnöki székről keli őt rend ré­
ti tasitani. (Mozgás.)

Elnök : Felszólítom a képviselő urakat, hogy közbe­
szólásokkal a szónokot ne zavarják, se pedig engem 
kötelességem teljesítésére ne figyelmeztessenek. (Nagy zaj 
a szélső baloldalon. Helyeslés jobbfelöl. Elnök folyton 
csenget, de a zaj nem szűnik s szónok nem jut 
szóhoz.)

Justh Gyula: A történelmet hamisítja meg! Nem 
hallgatjuk meg! Az ország érdekei ellen beszél s ezt 
nyugodtan eltűrni nem lehet.

Hentaller Lajos: Hat hónap előtt nem igy beszélt! 
(Nagy zaj.)

Ábrányi Kornél: Hogy a trónbeszédben a pénz­
ügyi és gazdasági részt érintő pontban ez a szó is van 
használva: «méltányos» (Folytonos zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon : Éláll! Eláll 1) ... én ennek a szó­
nak, hogy «méltányos» . . . (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Eláll! Eláll! Politikai Kaméleon !)

Egy hang: Az a bizonyos nyolez hónap !
Elnök : Csendet kérek !
Ábrányi Kornél: . . . csak azt a magyarázatát és 

politikai tartalmat adhatom . . . (Folytonos zaj. Nagy 
izgatottság.)

Elnök: Kénytelen leszek a rendzavaró képviselő ura­
kat nevszerint rendreulasitani. (Helyeslés jobbfelől.) Hall­
gassák meg, kérem, a szónokot, mert itt mindenkinek 
joga van felszólalni és nézeteit elmondani. (Helyeslés 
jobbfelöl. Felkiáltások a baloldalon: Nem hallgatjuk 
meg 1)

Thaly Kálmán: Az alkotmány ellen nem beszélhet. 
Hisz árt vele önöknek is, nemcsak nekünk. (Nagy zaj.)

Justh Gyula : Nem hallgatjuk meg 1
Ábrányi Kornél: . . . hogy Magyarország és Ausz­

tria gazdasági fejlődésének (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Eláll! Eláll!) nem lehet egy és ugyanazon 
mértékkel mérni. (Nagy zaj.) Nem lehet azért, mert 
Magyarország politikailag egységes állam, Ausztria pedig 
nem az. (Zaj.) Kisebb gazdasági és pénzügyi fejlődéssel 
Magyarország politikailag jobban erősödik az egységben, 
mint Ausztria nagyobb gazdasági fejlődés mellett (Nagy

hány asztal, csámpás szalmaszékek és hordók 
képezték a bútorzatai.

A másik, kisebb és sötétebb, konyhának s alvó 
helynek szolgált. Padlónak hire sem volt. A fal 
hosszán egy ócska állványos szekrény állt diófá­
ból ; a mellett volt a menyezetes ágy, melynek 
piros függönyei szétrongyolódtak az oszlopok kö­
zül. Néhány szék. egy rozoga asztal, egy rokka és 
az ablak mellett egy magas, de üres óratok egé­
szítették ki a berendezést.

Szomorú otthon volt s még szomorúbbá tette 
lakóinak a piszkossága. Tőrt üvegek hevertek a 
szegletekben, összevissza a háztartási eszközök­
kel : pár darab megritkult és lyukas fehérnemű 
kőtélen száradt; a bútorok olyan feketék voltak a 
portól és a füsttől, hogy többé nem lehetett meg­
különböztetni a vasalást.

De leginkább föltűnt ebben a nyomorúságos 
lakásban a szent képeknek, szobrocskáknak, fe­
születeknek, szentelt-viztartóknak és egyéb ájta- 
tossagi eszközöknek a sokasága. Kőrőskörül ezek 
borították a falakat. A lakók piszkosságával csakis 
rendkívüli vak buzgóságuk volt egyforma. Egyetlen 
hely sem akadt, a hol ne tanúsította volna 
valami.

Első látogatásai alkalmával Thomassin tréfálko­
zott is velük e miatt; Coupaia tekintete azonban 
e tréfák közben komoran és gyűlölettel telten 
villogott; Salaun pedig a fejét csóválta és düny- 
nyögött.

— Jó, jó! — mondá a vám-őr. Értem. Nekem 
nincs igazam. Végre is, törődjék kiki a saját dol­
gával !

De önkéntelenül és a tréfálkozásai közben is, 
mindig feszélyezve volt kissé, a mikor Salaunnál 
időzött.

Ez a tisztafejü, gyakorlatiasan gondolkozó fél 
normand, a ki egyátalában nem hajlott semmiféle 
miszticzizmusra sem és a kit a nagy, kereskedő 
városokban tett kóborlásai is kiműveltek, ösztön- 
szerüen érezte, hogy itt egy előtte elzárt világba 
hatol, a hol senki sem beszél az ő nyelvén és a 
hol ő sem érti meg a mások nyelvét.

zaj a szélső baloldalon) mert minden gazdasági és pénz­
ügyi fejlődés Magyarországon az egységes állam izom- 
rendszerének lesz organikus részévé, Ausztriában pedig 
minden gazdasági fejlődés a széthúzó elemeknek verse- 
nyél idézi fel, a mi az egység gondolatának gyengítését 
jelenti. (Nagy zaj a szélső baloldalon.) A vox popnlj 
odaát Ausztriában ezt nem igy fejezi ki és nem i»v 
formulázza, hanem ugy, hogy nem engedjük át a veze­
tést Magyarországnak. A bécsi Reichsrathból, az osztrák 
Lnndtagokból hozzánk átjövő sértések nem vallják be 
ezt, mert ez sértené Ausztria hiúságát. (Nagy' zaj a 
szélső baloldalon.) Ok még mindig ugy viselkednek 
mintha a régi Ausztria volnának, mintha ok parancsol! 
nának és nekünk < sak az engedelmesség volna a köt»! 
lességünk. Ezért nagyon jól esik nekik, hogy ha olvas 
zajt és olyan lárm it hallanak, mint a minőt most önök 
ütnek. (Nagy zaj és mozgás a szélső baloldalon.)

Egy hang: Renegát!
Justh Gyula: Ön csinálja a legnagyobb lármát, mikor 

beszél. (Nagy zaj.)
Hentaller Lajos : És ő emlegette Tisza Kálmánnak 

az arezbúrét ? (Nagy zaj és egy hang a szélső baloldalon •
Renegát !)

Ábrányi Kornél: Én, képviselő ur, renegát nem 
vagyok és nem is leszek. (Hosszantartó zaj a bal- é- 
szélső baloldalon.) Nagyon örül Ausztria annak a 
nak, a mely innen hangzik, a mely a régi Ausztriát 
látja ma is. a mely a Metterntch-féíe Ausztriát "iára 
benne most is . . . (Nagy zaj a szélső baloldalon.) "J

Polónyi Géza : Revolver vagy szivarvágó ?
Elnök: Figyelmeztetem Polónyi Géza képviselő urat. 

hogy ne zavarja a szónokot! (Helyeslés jobbfelől.) 4
Ábrányi Kornél: . . . a mely Németországgal össze- 

forr, lábainál Olaszországgal, Magyarországgal gyomrá­
ban, pedig ma nem az az Ausztria áll fenn (Na™ 
zaj a bal- és szélső baloldalon), mert ma az ezvsi 'es 
Németország van a háta mögött, Olaszország pedisr nem 
lábainál, hanem oldala mellett áll s Magyarország mint 
önálló állam nem vele szemben, hanem mellette van 
egy koronázott királylyal az élén. (Nagy zaj a szélső 
baloldalon.)

Objektive véve, nékem pártonkivüli állásomban (Nagy 
zaj és ellentmondás a szélsőbaloldalon.) nem kötelessé- 
gem a zajban részt venni, tehát van jogom nyugoiüan 
és higgadtan Ítélni. (Nagy zaj a széiső baloldalon.; To- 
vább megyek, keresem a politikai tartalmat azokban a 
feladatokban, a melyeket Magyarországnak a dualizmus 
keretén belül kell megoldani, hogy teljesen bevégezhesse 
állami egységét és önállóságát, hogy egy nagv hatalom­
nak katonai erejével állja ki a keleti kérdésnek kríziseit, 
a melyek előbb és utóbb következni fognak. Ebből a 
szempontból Magyarországnak szüksége' van a dualiz­
musra és Ausztriára. (Hosszantartó zaj a szélső bal­
oldalon.)

Madarász József: Nincs semmi szüksége! (Zaj.)
Ábrányi Kornél : Szüksége van arra az Ausztriára, 

a melyet, ha népeinek érzelmei és hajlamai nem is tud­
nak a felbomlás ellen biztosítani, biztosit földrajzi Fek­
vése, mert ha Cseliországnak helyén Ausztriának német 
tartományai feküdnének (Nagy zaj a szélső baloldalon.) 
és ha Cseh- és Morvaország Galiczia helyén terülne el: 
csak akkor volna ablakon kidobott pénz minden haj- 
czár vagy millió, a melyet Magyarország a dualizmusa 
áldoz vagy áldozni fog. (Nagy zaj a szélső baloldalon.) 
De az a világtörténelmi akarat, a mely Ausztriának ily 
fekvést adott, okosabb volt és erősebb népeinek hajla­
mainál és érzelmeinél és miután a gondviselés nem volt 
velünk oly kegyes déli határainkon, mint Ausztriával 
annak északi határain: ezt a hiányt, a melyet a földraji 
gyengeségeinek okoznak, igenis csak egy nagyhatalomban 
rejlő katonai és erkölcsi erű egyenlíti ki. (Zaj a széiső 
baloldalon.)

Visoutai Soma: Megfenyegettek már minket ezzel 
úgyis Béesből 1 (Zaj a szélső baloldalon.) Minek ismétli 
ezt itt? Olvastuk a Neue Freie Pressében! (Zaj.)

Ábrányi Kornél: Nem fenyegetéskép mondom, de 
de igazsagkép. (Zaj a szélső baloldalon.)

Justh Gyula: Lueger üdvözölni fogja 1 (Zaj a szélső 
baloldalon.)

Hentaller Lajos : Eláll! Eláll!
Ábrányi Kernéi: És ha ez bármily legcsekélyebb 

áldozattal jár is, ezt az áldozatot . . . (Zaj balfejői.) 
nem hozhatjuk meg a nélkül, hogy ezzel egyszersmind 
a kormányzat igényei is ne emelkedjenek, mert minden 
áldozat, habár a legjelentéktelenebb volna is, Magyar- 
országot egy súlyos gazdasági válságban és egy kuszáit 
szituáczióban találja . . . (Nagy zaj a szélső baloldalon.) 
ha Magyarország nem részesül oly kormányzati rend­
szerben, a mely nemcsak az anyagi virágzást tűzi ki 
czélul, hanem a közélet erkölcsi biztosítását is. (Nagy 
zaj a szélső baloldalon. Szónokot nem lehet érteni.)

Elnök : Csendet kérek ! Nem lehet igy a tanácskozást 
folytatni! (Élénk felkiáltások a szélső baloldalon: Szel­
lőztessük a házat 1 Öt perez szünetet kérünk! Zaj.)

Ábrányi Kornél: Ha pedig nem oly kormányrend- 
szer uralkodnék, a mely hadat izén a korrupcióénak . •. 
(Nagy zaj.)

Justh Gyula : Még ő beszél korrupczlóról!
Madarász József: Nem adunk az ő szavára semmit 1

(Zaj.)
Többen: Ábrányi és a korrupezió! (Hangos derült­

ség. Nagy zaj.)
Ábrányi Kornél: Én soha sem rágalmaztam, én 

soha senkinek olyat nem mondtam, a mi meggyőződé­
sem nem volt!

Justh Gyula : Ez már mulatság! (Nagy zaj.)
Ábrányi Kornél: . . . akkor minden előny, a mit 

politikai téren Magyarország javára lehetne értékesítem, 
nemcsak pilist nem képezne, hanem még minuskent 
fokozná Magyarország terheit. (Zaj.) Kétségtelen és szo­
morú valóság azonban, hogy . . . (Zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon : Bizony nagyon szomorú!), . . . hocy 
Magyarországon van korrupezió, ha nem is olyan nagy, 
mint némelyek állítják (Derültség a szélső baloldalon ), 
de ez mégis elég nagy arra, hogy azzal itt komolyan 
foglalkozzunk. (Mozgás.)

Tréfás hangulata a legtöbbször csak külszín 
volt. Ennyi ájtatosság ezeknél a félszeg. egészen 
a lustaság hatalmában élő teremtéseknél, inkább 
szánakozást keltett nála. Titokban sajnálta őket, 
mint valami betegségben sinylődőket. .Az bizo­
nyos, hogy mi nem ugyanazt az egy istent hisz- 
szük,“ — mondotta néha és nagy igazság volt 
ebben a mondásban, mert semmi sem állt mesz- 
szebb a házaspár vakbuzgóságától, mint az az 
egyszerű és értelmes vallás, a melyet a vam-or 
vallott.

Egyébiránt ez a túlságos, titokzatossággal és 
alakiságokkal telt ájtatoskodás, mely még csak 
oly kevéssé szakított a régi pogányság sötét szer­
tartásaival, bárha kissé enyhébb formában, a leg­
több breton parasztnál föltalálható.

Salaunnál azonban, különösen pedig Coupaiá- 
nál, az álmodozás, a magány, a nyomorúság a 
legmagasabb fokra emelte.

Thomassin térdenállva, imádkozás közben találta 
Coupaiat, egy nagy, zománezozott réz-feszület 
előtt, mely az ablakpárkányra volt állítva és a 
mely egészen egy bizanczi feszülethez hasonlított. 
Helyenkint a rárakodott korom eltüntette a zo- 
mánezot, de azért a remek munka még mindig 
szembetűnt rajta.

Thomassin azonban, a ki mindig Saiaunék há­
zánál látta, nem ügyelt reá jobban, mint bármely 
más feszületre. — Még a karok sem keltették föl 
figyelmét, akármilyen különösek voltak is. De. ha 
szemügyre veszi is, akkor sem lát rajta egyebet, 
mint a mesterember egy szeszélyét.

Nem jutott hát eszébe azon gondolkozni, hogy 
milyen titokzatos körülmények juttathattak egy 
ilyen tárgyat Coupaia kezébe. Bocsánatot kért a 
sógornőjétől, a miért megzavarta az imádkozás­
ban s azután tudakozódott az ő és Salaun egész­
ségéről.

— Yves-Marie elment egy megbízást elvégezni.— 
felelte Coupaia szárazon.

— Mit sem tesz, Coupaia, — szólt Thomas " i, 
téged jöttek meglátogatni.

(Folytatása következik^

Madarász Jl
selőket! (Nagy f 
oldalra néz. I

Többen : Bí 
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De ha a kod 
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lom nem utasil 
(Folytonosan tj 

Polónyi Gj 
Elnök: (esi 

szűnik, kénytel 
ülést felfüggesj 
és szélső baloj 
tartó nagy za 
Elnök ismételt] 
felől.)

Elnök: FI 
szünet után a| 
folytatni beszél 
nos nagy zaj.! 
inkább most d 
késleltetni. (Hl 
baloldalon : Él 

Madarász f 
kellene szeilüa 

Kubik Bél] 
Sréter Alii 

kell. (Folyton! 
baloldalon : 

Elnök .- (( 
Miin nick 

neki: (Zaj.) 
Pichler Gj 
Elnök v-s 

kijelentettem 
czéljukat nen 
ne folytassa.

Thaly Kuli 
(Derültség a i 
felel. Halljuk | 

Ábrányi 
Többen 
Elnök : Tj 
Ábrányi 

folytassam, k 
ment minden] 
felkiáltások 
szabályok me] 
nem mondani 
mint képviseld 
joga is. Aztán 
volna az, 
a szélső haló] 
jobb lenne 
mint bent b] 
nagy zaj a 

Elnök ( vsj 
kozási rend 
lés jobbfel 
oldalon.) 

Thaly Kai 
Ábrányi 1 

rejlő korlátoz

1896



1896
kzdasugi és pénz. 
N állam izom- 
lisztriában pedig 
lemeknek verse-
mák gyengítését

T0X P°Puli 
Ikt és nem i»» 
jdjük át a veze- 
P‘ból. az osztrák 
pem _ vallják be 
[• (-'«agy zaj a
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f* ők parancsol' 
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F'Ogy ha olyan 
b mot most önök 
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bb lármát, mikor
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F rém Ausztr ut 
I Ausztriát L;j4 
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rágó ?
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Ijobbfelől.) 
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Lyarország mint 
I mellytíe van 
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I
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1 'vk-
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- n ..
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r.seiés nem volt 
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(Zaj balfelől) 
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is. Magyar- 
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igzast tűzi 
Fut is. I Nagy 
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Thomas én,

Hadarás! József : Nagyon szeretem az ilyen képvi-
- ;pket I (Nagy zaj.) Szónok sápadtan áll helyén s a bal- 
lida’ra néz.

Többen : Beszéljen a jobboldalnak, oda való!
Ábrányi Kornél: De ha a korrupczióval sikerrel 

akarunk megküzdeni (Derültség a szélső baloldalon.), 
akkor annak első feltetele, hogy az igazságot ne a párt- 
yecvedélv lámpásával keressük, mert az nem irtja a 
korrupcziót. a ki olyanokra is ráfogja azt, a mi nem 
„ hanem nagyobbitja és terjeszti. És ha a korrupeziú 
olyan nagy volna . . . (Derültség, zaj és felkiáltások a 
-őlsö baloldalon : Milyen nagy ?) . . . hogy az már a 
nemzőt társadalmának minden rétegét megfertőztette 
volna, akkor jobb volna a korrupczióról hallgatni és 
lemondani a nemzet jövőjéről. (Zaj a szélső baloldalon.) 
Szerencsére a korrnpczió nem oly nagy, hogy a nemzet 
£.j ellenálló erejét megőrülhette volna, nem olyan, 
ahnt a szu 3 fában, mely titkon őröl 3 az első vihar, a 
fát ledönti, hanem olyan, mint a kúszónövény, a mely 
csak akkor szívja ki annak életerejét, ha idejekorán le 
nem nyesik. (Folyton tartó nagy zaj a szélső baloldalon. 
Elnök csenget.)

Be ha a korrupczióval sikerrel akarunk megküzdeni, 
(Xaev zaj.), akkor egy tévhittel szakítanunk kell, azzal a 
tévhittel, mely a korrnpczió forrásául a szabadelvüséget 
nevezi mee és mely a korrnpczió elleni harczot úgy 
fj.;1, ;,ogv abban a szabadelvüséget akarja megtörni. Ez 
a tévhit onnan származik, hogy a külföld, különösen 
Arizza történelme példákat mutat fel, hogy mikor ott a 
konzerv a‘.ivek uralkodtak, akkor kevesebb volt a visszá­
séi es vesztegetés, mint mikor a szabadelvűek uralkod­
tak. (Folyton tartó nagy zaj és mozgás a bal- és szélső 
baloldalon.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek ! Kérem foglalják el 
helyeiket és hallgassák végig a szónokát. (Folyton tartó 
na v za] a szélső baloldalon.)
“ Hadarása József: Halljuk 3 romlottsági prédikácziót!
(Derültség és nagy zaj balfelől.)

Ábrányi Kornél : De Magyarország története más 
péi-iákat mutat, mert itt l$4S-ig a konzervativek voltak 
kormányon s a kormányzati korrupczió és vesztegetés
- . : :■ vu.t. mint némely korszakokban, midőn .... 
B üo: - nos nagy zaj balfelől. Elnök csenget.) De megen- 
. vü:. 1. V Magyarországon, ha a konzervativek ural­
kodnának. -kkor a korrupczió jelentékenyen meggyérülne. 
De az is bizonyos, hogy sok térén, a hol ma haladás és 
fejlődés van, a hol a nemzeti erő gyarapodik, beállana 
a stagcáczió. És ez természetes. A hány társadalmi réteg 
vau. aunvi a felfogás a társadalmi becsületről, habár a 
:. s mii len ruhában csak egy és ugyanaz lehet, üe 
3 különböző foglalkozások, szokások, társadalmi, müvett- 
.. fokozatok más ittlő szempontokat találnak. (Nagy 
zaj balfelöl.) Egy cégi rendi társadalomnak erkölcsi vi- 
uénczet-! nem lehet egy modern, fejlődő társadalomban 
alkalmazni. (Nagy zaj a szélső balon. Elnök csenget.)

s ■■ dolog, a mit egy régi rendű társadalom magá­
tól méltatlant elutasít, nem sorozható a korrup- 
cziv fogalma a;. vsak azért, mert egy modern társada­
lom nem utasítja el és mégis jogot tart a becsületre. 
(Fe,,-ionosán tartó nazy zaj balfelől.)]

Polónyi Géza : Mi van a Pesti Naplóval ?
Elnök: tcsenget.) Csendet kérek I Ha a zaj meg nem 

szűnik, kényítien leszek a házszabályok értelmében az 
ülést felfüggeszteni. (Élénk helyeslés és éljenzés a häl­
fe szélső baloldalon. Felkiáltások : Ez helyes! Hosszan- 
tart_■ nazv zaj. Eláll !-kiáitások a széisu baloldalon. 
LuA .smcteitcn csenget. Halijuk az elnökót! jobb-

Elnök Figyelmeztetem a képviselő urakat, hogy a 
sz.net után a most felszólalt képviselő urnák joga lesz 
foirtatm beszédét. (Helyesles a szélső baloldalon. Folyto­
nos .: tj. Halljuk! Halljuk! jobbfeiöl.) Méltóztassék 

.. s: ghallgatni nem pedig az ülés lefolyását
telni. H lyesíés jobbfeiöl. Felkiáltások a szélső 

baloldalon: f. :-n az elnök!)
Kaáariss Juz---i: Szünetet kérünk! (Nagy zaj.) Ki 

kv szellőztetni a termet!
Subik 1: . Se liőztessünk !
Sretcr Alfréd: Mindenkinek szólásszabadságát tisztelni 

k- . ír osan tartó nagy zaj. Felkiáltások a széisu 
ba..... «, u Uí perez szünetet!)

Elnök . Csenget. > lessek folytatni a beszédjét!
Kinnich Aurél: Még nem oly régen tapsoltak 

He.. Zaj 1
Pichler Győző: Most tapsoljanak önök!
Ernák seuuct): Csendet kérek, képviselő urak, hisz 

k e.eutetteui m.-.r, hogy az ülés felfüggesztésével azt a 
tv. „k..: :: :n érhetik cl, hogy a képviselő ur beszédét
ne folytassa.

Thaly Kálmán : Talán meggondolja magát addig ! 
lL-.:u,iscg a szélső baloldalon. Folytonos nagy zaj bál­
it. . Huiöuk! jobbfeiöl.)

Ábrányi Kernéi : Kcrem. folytathatom ?
Többen Nem. nem! Eláll! Renegát!
Elnök Te-- k folytatni.
Ábrányi Kornél: Ha megengedi az elnök ur, hogy 

. y: :. kegyes csendet is csinálni. A parla- 
mer. tagjának joga van itt beszélni. (Zaj és
le..-. 11 .1 szvi-- baloldalon: Hogyne!) és a liaz-

■ -. :: ti !..ki hogv me ghallgassák. Ha önök
Lrt: t.v.-.nuk ie az ország jogarul, a magam jog iról
mm: , . s én sem mondok le: mert ez az ország
joga Aztán nem hiszem azt. hogy annyira félelmes
v-.:.ü :. mit én mondok önöknek . . . (Felkiáltások
„ szélső baloldalon: Dehogy, sőt nevetséges.) Hát nem 
>.. a teremben mulatni és kint bosszankodni,
r..„: :• :.t bosszant' ni és kint mulatni? (Folytonos 
caey zaj a széltó baloldalon.)

Elnök —r. Mi: Kérem a képviselő urakat a tanács- 
i . -. rend nyugalom mindnyájunk érdeke. (Helyes- 

. Halijuk! Folytonos zaj a szélső bal-

Thaly Kálmán: U akar kiküldeni minket!
Ábrányi Kornél. Tehát a konzervatív eszmékben 

. . .: zo tendenczia éles ellentétben áll. (Folytonos 
Zaj a szellő baloldalon.) . . . azzal a folyamattal, mely 
a : . . 1 Zaj u szélső baloldalon. Elnök csenget.)
. . . a * ...v:Z'.-t (Folytonos zaj a szélsó baloldalon.) 
és a r.-mz-': összeolvadás czéljait szolgaija.

Madarász .lozsel: A vagyonszerzés ! I Derültség.)
Ábrányi Kornél A mily bizonyos, hogy a magyar 

nemzet - - z v szabadelvű közszeliemet kíván és szabadabb 
korma:.yrendszert is. annyira téves és káros az az irány,
1 ::> . a korrupczió elleni harczot össze akarja kötni a 
u . .. . (Nasv zaj a szélső baloldalon.) Nem
a szabadelvű pártot értettem. En az általános szabad- 
év ■ : : - rlettem. Önök is annak szolgáltak, de most 
ügy latszik, azt a részét programmjuknak nem tartják 
meg. ...,gy zaj a azv.au baloldalon. Egy hang balfelől :
-. v .Z'i-v vagv revolver? Derültség balfelől.)

No. adandó a kálómmal nem szivarvágó. (Folytonos 
Zaj a azvlsó baloldalon. Egy hang: Terrorizálni akar!) 
Nem. csak magamat nem hagyom terrorizálni. (Derült­
ség. Folytonos zaj a szélső baloldalon. Elnök csenget. 
Eg: hanz: Ne hagyd magad Schlézinger I)

M : ■ ,n a korrupeziót, t. ház. csak azok fog­
ják kiirtani, kik a szabadelvüséget el akarják attól 
laszíani. kik ugyanazzal a fegyverrel, melylyel a korrup- 
«iót kiirtják, megölik a reakeziónak veszélyeit is. 
reakezió veszélyeinek, t. ház, nemcsak azok hajtják 
malmára a vizét, a kik a szabadelvüség nyílt ellenségei­
nek tartják magukat; hanem — itt hallom megint 
felzúdulást — a malmára hajtják azok is, a kik oly 
közjogi programmot képviselnek, a melynek megvalósu­
lása rázkódást okozna nemcsak a közjogi rendben, ha­
nem az európai egyensúlyban is. (Folytonos nagy zaj a 
szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán: Hát a Bocskayak, Rákóczyak mind 
hazaarulók voltak? Kossuth Lajos is?

Ábrányi Kornél: Azért, mert én nem *ugy beszé­
lek. mint önök, engem hazaárulónak neveznek. (Folyto­
nos nagy zaj a szélső baloldalon.) Hát én annak neve­
im önöket? (Folytonos nagy zaj a szélső baloldalon.) 
Én nem nevezem önöket annak, tisztelem a meggyőző­
désüket, tisztelem az iránvukat és tiszteletben kívánom 
tartatni a magamét is. (Folytonos nagy zaj a szélső bal 
oldalon.)

Thaly Kálmán : On nevezi hazaárulóknák 
Salakút a Rákóczyakat! (Felkiáltások : Szégyen . 
zat! Nem fog ártani a nyolez hónap!)

Ábrányi Koméi: Az' nem igaz ! (Folyton tartó nagy 
Znj és felkiáltások a szélsó baloldalon : Eláll. no 
csenget. Ki vele ! Nem hallgatjuk ! Tudjuk, hova be­
szél ! i Hanem ha a korrupczió kiirtására fontos a ug 
getiensegi eszme — a mint beismerem, hogy az nai 
*Ekor fontos a függetlenségi eszme abban, mely az or-
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szagban az egyéni függetlenséget tiszteli. Mert mi teszi 
a korrupczióuak hozzáférhetővé még azt is, a ki azt 
különben lelkében elutasítja magától ? A függetlenség 
hiánya. (Folytonos nagy zaj a szélső baloldalon.) Nagy 
szerepe van a függetlenségi politikának Magyarországon. 
De nem annak, mely a végén akarja kezdeni, hanem 
annak, melynek az a czélja, hogy teremtsen egy függet­
len, magyar intelligencziát. (Folytonos nagy zaj a szélső 
baloldalon. Elnök csenget.) Hivatása lenne minden ma­
gyar állampolgárnak . . . (Zaj balfelől.) annak a füg­
getlenségi politikának, mely azt tűzi ki czélul, hogy Ma­
gyarországon eltörölje a fehér rabszolgaságot.

Hálás lenne a nép, ha ez a függetlenségi politika 
megszüntetné az egyenlőségnek azt a szatíráját, hogy 
gazdag és szegény egyenlő kulcs szerint fizessen adót. 
(Folytonos nagy zaj a szélső baloldalon.) Hálás lenne 
az iparos és a kereskedő, ha ez a függetlenségi politika 
az ország közszellemét tudná a vámsorompóba küldeni, 
hogy az ország vagyonos osztálya semmit a külföldről 
ne hozzon, a mit a magyar gyártmány és ipar itthon 
létrehozhat. (Folytonos nagy zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalon.) Hálás volna ennek a függetlenségi politiká­
nak minden uradalmi tisztviselő, hogy politikai meggyő­
ződése miatt nem kellene esetleg állását elvesztenie. 
(Egy hang a középen: Hát a köztisztviselő?) Hálás 
volna a köztisztviselő, hogyha ennek azt köszönheti, 
hogy a magyar hivatali pragmatika által megmentheti 
lelke függetlenségét.

Ha tehát nem azt akarják, hogy a népet a hatalom 
által nyerjék meg, hanem a nép által a hatalmat, többet 
kell foglalkozni a néppel annak a mindennapi életkér­
déseivel, a mindennapi érdekeivel ! Mert az nem poli­
tika . . . (Nagy zaj a szélső baloldalon.) A szabadelvű 
párt azon nagy számánál fogva (Nagy zaj és felkiáltá­
sok a szélső baloldalon : Eláll!), melylyel a parlament­
ben helyét elfoglalja, nem térhet ki azon felelősség alól, 
hogy a kormányzat pozitiv eredményei arányban állja­
nak azon számmal és sulylyal, melylyel a parlamentben 
megjelenik. Es ha a szabadelvű párt feliratának munka- 
programmját elfogadom, azt abban a reményben teszem, 
hogy a mi a feliratból hiányzik, az meg van a szabad­
elvű párt érzületében. (Zaj a szélső baloldalon.) A múlt 
országgyűlés feliratában sem volt meg a . . . (Folytonos 
nagy zaj a szélső baloldalon. Elnök csenget.)

Visontai Soma : Most szűnik meg pártonkivüli lenni, 
itt van a határ! (Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Ábrányi Kornél: Hogy meg van a szabadelvű 
pártban az akarat, hogy feltegye magába azokat az as- 
pirácziókat. a melyeket nem szabad a nemzet erején 
felül nőni hagyni, de nem is szabad a nemzet erején 
alul meghallgatlanul hagyni. (Folytonos zaj a szélső 
baloldalon.)

És hogyha a szabadelvű párt munkaprogrammját el­
fogadom és az ellenzéki pártok által benyújtott felirato­
kat nem fogadom el. azt röviden azzal indokolom, hogy 
az ellenzéki javaslatok között több van. a mely azt kí­
vánná, hogy az uralkodó a kormányt küldje el és más 
kormányt nevezzen ki a kisebbség kívánalma szerint. Es 
én erre preczcdenst nem akarok. (Nagy zaj balfelől.) 
Hogy pedig a t. függetlenségi párt feliratát miért nem 
fogadom el, engedjék meg nekem . . . (Felkiáltások a 
szdső baloldalon : Nem vagyunk rá kiváncsiak 1 Ne is 
fogadja el, az nem önnek való!) De hogy a független­
ségi párt feliratát miért nem fogadom el ? A mint mon­
dám, azért nem, mert azt kívánja a koronától, hogy a 
kisebbség akaratából állítson kormányt. Ezt mondtam. 
(Nagy zaj a szélső baloldalon. Eláll! Eláll!)

Engedjék meg ezt egy képpel illusztrálnom, a melyet 
meghallgathatnak, csaknem fejtegetés, valóságot képez, 
mindenki ismeri. Méltóztassék megnézni az uj ország­
ház környékét és méltóztassék megnézni az újépületet. 
(Egy hang a szélső baloldalon Ott van a kúria épü­
lete is!) Az uj országház környéke megváltozott és az 
egész fővárosban nincs pont, a mely azt szépségben, 
impozáns arányokban elérné. De még nincs készen, 
még sok ott a rendetlenség, a kiáltó kontraszt, még 
egész mivoltában ott áll az újépület a maga kormos 
falaival, fekete-sárga kapuival, hol a forradalom foglyai 
meglánczolva jártok. (Egy hang: Ki vele!) A kik a jö­
vőbe látnak, tudják, hogy az újépület már nem a je­
lené, s hogy ugyanaz a szellem Ítélte el, a mely ott va­
laha be volt börtünüzve, hogy ez a szellem Ítélte el
arra, hogy azt a helyet engedje át a magyar főváros fel­
virágzásának. (Eláll.) De vannak, a kik a jövőben nem 
akarnak nézni. Ezek, mert az újépület még mindig ott 
áll. azt mondják : A rég múlt is itt van, melynek ez 
épület a tanúja; nem szabad a jövőben bizni, mert 
odakerülhetnek az épület udvarára, a kik a jövőben 
bíznak. De a tények erősebbek, mint az ily makacs 
képzelődések. A tények azt hirdetik, hogy ha az a kör­
nyék még nincs oly díszben és erőben felépülve, mint 
annak tervei mutatják, de meg lesz; (Eláll! a szélső 
baloldalon.), az újépület pedig azzal a politikával együtt, 
melyet még mindig hirdetnek, el fog tűnni örökre. 
(Egy hang: Ön tűnjék el!) Ezért nem tagadom el az 
önök felirati javaslatát, hanem a mondott fenntartások­
kal elfogadom a többség felirati javaslatát. (Zaj. Hoch ! 
Hoch! A baloldalon még jó ideig nagy zaj és izga­
tottság.)

Elnök: Még több szónok van szólásra felírva, de 
minthogy a mai ülésre sürgős iníerpellácziót jelentett be 
Horánszky képviselő ur, azt hiszem a t. ház beleegyezik, 
hogy a felirati vitát most félbeszakítsuk. (Helyeslés.) 
A felirati vita folytatása a holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülés napirendjére tüzelik ki. (Helyeslés.) Ezt 
tehat határozotilag kimondom.

Horánszky Nándor : T. ház ! A magam nevében, 
de politikai barátom megbízásából is bátor voltam a 
mai napra sürgős intcrpellácziót bejelenteni. Interpel- 
láczióm tárgyát azok a törvénytelenségek, visszaélések, 
üdvözlések és kínzások képezik, melyek a székelyudvar­
helyi kerületben nap-nap után előfordulnak. Sürgősségét 
pedig az a körülmény indokolja, hogy azok az üldözések 
és kínzások még mindig napirenden vannak és iia va­
lami intézkedés nem történik, nincs kizárva az, hogy 
azok még nagyobb arányokat öltenek. Ma csak a tény­
állást terjesztem elő a nélkül, hogy észrevételeimet az 
ott történtekre vonatkozólag már ma megtennéra. Annyit 
azonban már ma is kijelentek, hogy azon esetre, ha az 
értesítések, melyek a tényállást tartalmazzák, csak rész­
ben is valók, akkor az ott történtek nem csak a poli­
tikusnak, de minden nemesen és becsületesen érző em­
bernek az érzelmeit felháborítják. (Igaz! Lgy van! a 
baloldalon.)

Türelmét fogja kérni a t. háznak azért, hogy a tény­
állást abban az alakban és abban a szerkezetben hoz­
hassa a t. képviselőház tudomására, a mely alakban és 
szerkezetben az vele közölve lett. A tudósítás teljesen 
komoly s hitelt érdemlő férfiaktól ered, a mire, neki 
meg vannak a garancziái, mert ezek nélkül ő egyénileg 
ezen interpelláczió megtételére nem is vállalkozott 
volna.

De a tényállást ezen szerkezetben azért bátor előter­
jeszteni, mert egyfelől felderíti az ott történteknek egész 
terjedelmét és anyagát, másfelől pedig t. belügyminisz­
ter urnák alkalmat fog szolgáltatni arra. hogy az ott 
történt konkrét dolgokra, ha szándéka van. a vizsgáló­
dást. a kérdezősködést vagy kutatást kiterjeszthesse.

Ezek után több tudósítást olvas fel, melyek mind ar­
ról szólnak, hogyan kínozzák különösen a csendőrök s 
hozván fosztják meg ok nélkül és jogtalanul szabadsá­
guktól a székelyudvarhelyi kerületben az ellenzéki vá­
lasztókat.

Interpellácziója a következőleg szol:
Interpelláczió a belügyminiszter úrhoz:

1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák arról, 
ho<ry Udvarhely vármegyében, mióta annak főispánt 
székét gróf Haller János foglalja el, a törvény uralma 
fokozatosan megkezdett szűnni, mennyiben a főispán 
a tisztviselőkről, az alispán kikerülésével, illetőleg 
mellőzésével intézkedik és tőlük a felügyeletet és ellen­
őrzés körén kívül eső ügyekben is közvetlen jelentése­
ket kíván és vesz? z

2 Van-e tudomása arról, hogy a csendorseg es a 
katonai erő alkalmazása feletti rendelkezés jogát a 
főispán már is egészen hatalmában kerítette s ebből 
folyólag különösen a vármegye székelyudvarhelyi vá­
lasztó kerületéhez tartozó községekben időnkint es 
egészen váratlanul, kisebb-nagyobb számú csendőr- 
csoportok jelennek meg, melyek régi kihágások vagy 
egészen koholt semmis ürügyek alatt a község nagy­
ságához képest 20, 40, 60, 80 embert előállítanak, a 
kiszemelteket 10—20 számra letartóztatják s hosszabb- 
rövidebb ideig fogva tartják, vallatják, a falnak állít­
ják szoros kézi bilincseket raknak reájuk, megkötözik, 
éheztetik, sőt ha jónak látják, puskatussal ütik és

verik, mindaddig, inig nekik tetsző ideieteket nem 
adnak ? Habár nem oly nagy mértékben, mint az 
október hó végén és november hó elején tartott két- 
két hetes és teljes katonai segédlettel foganatosított 
oroszhegyi és malomfalvi csendőri vizsgálatoknál, ezek 
az esetek fordultak elő közelebbről, különösen Far­
kaslaka és Korond községekben.

3. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák arról, 
hogy a csendőrök vizsgálódásaik körébe azt a kérdést 
is belevonják, hogy miért szavazlak az illetők, mint 
választók, az ellenzéki jelöltre, ki és mi bírta őket ez 
elhatározásra ?

Ha mindezekről tudomása nincs:
4. Szándékozik-e egy elrendelendő és érdekeletlen 

hivatali közegek utján foganatosítandó vizsgálat rend­
jén magának a dolog állásáról biztos tudomást sze­
rezni s a találandókhoz képest olyan intézkedéseket 
tenni, melyek alkalmasak lesznek arra, hogy az 
Udvarhely vármegyében megzavart joguralom mentői 
előbb helyreállittassék és biztosíttassuk ? Végül:

5. Mindenek felett pedig hajlandó-e haladék nélkül, 
tehát még a vizsgálat elrendelése előtt intézkedni az 
iránt, hogy az udvarhelyi választókerületben folyamat­
ban levő főispán! és csendőri «rémuralom» további 
grasszálása egyszersmindenkorra meggátoltassák ?> 
(Elénk helyeslés balfelől.)
Kérem intcrpellácziómat válaszolás végett a t. belügy­

miniszter urnák kiadni.
Perczel Dezső belügyminiszter: Nem vagyok abban 

a helyzetben, hogy most érdemileg válaszolhassak, hiszen 
— a mint méltóztatott a t. háznak meggyőződni — 
maga az interpelláló képviselő ur is nem közvetlen 
hozzá, hanem harmadik személyhez intézett magánleve­
lekből merítette intcrpellácziójának tárgyát.

Csak azt vagyok kénytelen konstatálni, hogy sem 
Kovács Sándor, sem akármelyik megkínzott ember 
hozzám panaszszal nem fordult, és biztosíthatom, hogy 
ha a helyett, hogy Horánszky képviselő urnák egy har­
madik barátjához fordult, közvetlen hozzám^ fordult 
volna, már rég megtörtént volna az orvoslás. Különben 
meg fogom vizsgáltatni az ügyet és annak idején felelni 
fogok. (Helyeslés jobbfeiöl.)

Elnök: Az interpelláczió ki fog adatni a belügy­
miniszternek. A holnapi ülés napirendje meg lévén álla­
pítva, az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 2 órakor.

Budapest, deczember 14.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága Tisza 

Kálmán elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette az 1897. évi állami költségvetés előirányzatát. 
Az úgynevezett kisebb budgetek vétetvén először tárgya­
lás alá (előadó Papp Géza), a miniszterelnökség szük­
ségleténél, a rendelkezési alapnál Tumcsányi László 
kijelentette, hogy a kormány iránt való bizalmatlanságá­
nál fogva nem szavazhatja ezt a tételt meg. — Az 
ISiS-diki honvédek nyugdíjazására és segélyezésére elő­
irányzott összegnél Justk Gyula, Kossuth Ferencz és 
Tomcsányi felszólalására a miniszterelnök részletes 
felvilágosításokat adott a nyugdíjazási és segélyezési ügy 
jelenlegi állásáról. — A felség személye körüli miniszter 
hivatalos elfoglultatás miatt gátolva lévén a meg­
jelenésben, tárczája költségvetésének tárgyalásánál a 
miniszterelnök képviselte őt. Kossuth Ferencz 
azon reményét fejezte ki, hogy a minisztérium épületé­
nek általános átalakítása alkalmával a kétfejű sas le fog 
repülni erről az épületről. Báró Bánffy miniszterelnök 
ismétli a kormánynak ez ügyben a jelen költségvetési 
előirányzat első tárgyalása alkalmával tett kijelentését. A 
bizottság változatlanul megszavazta a kisebb budgetek 
előirányzatát. Tárgyalás alá került ezután a belügyi 
tárcza költségvetése. (Helyettes előadó Hegedűs Sándor.) 
Justh Gyula kérdi, szándékozik-e a kormány a jelen 
országgyűlésnek előterjesztést tenni az iránt, hogy a 
czenzus egységesítésével a választási jog ki terjesztessék s 
a kérvénynyel megtámadott választások feletti bírás­
kodás a* kúriára ruháztassék. Báró Bdriffy mi­
niszterelnök válaszolja, hogy a kormány elismeri 
a választási törvény több irányban való módosí­
tásának szükségét s foglalkozni is fog e kérdéssel, de 
kötelező nyilatkozatot nem tehet ez idő szerint arra 
nézve, hogy mikor és mely elvek szerint fog ez ügyben 
a házban előterjesztést tenni. A mi a kúriai bíráskodási 
törvényjavaslatot illeti, a tapasztalatok után nem látja a 
kormány helyén levőnek, hogy a kérdéses törvényjavas­
latra visszatérjen, hanem azt tartja, hogy a választási 
törvény revíziójával egyidejűleg lesz a kérvénynyel meg­
támadott választások fölötti bíráskodás kérdése is megol­
dandó. A tárcza egyes tételei, a vidéki színészet rendezése 
ügyénél Fenyvessy Ferencz, Justh Gyula, a ko­
lozsvári nemzeti színház államosítása kérdésében 
Hegedűs Sándor, a közegészségi kiadásoknál Kossuth 
Ferencz felszólalásai és Perczel miniszter felvilágosításai 
után változatlanul megszavaztatván, tárgyalás alá vette 
a bizottság a kereskedelmi tárcza költségvetését (előadó 
Pulszky Ágost.). Kossuth Ferencznek a külkereskedelmi 
czélokra s a tengeri hajózás segélyezésére s a déli 
vasutra. Fenyvessynek és Hegedűs Sándornak a kis­
iparral konkúrráló fegyencziparra, gróf Andrássy Sán­
dornak a faipari szakiskolákra. Kossuth Ferencznek és 
Matlekovics Sándornak az államvasuti gépgyárra, Tisza 
Kálmánnak a teherszállító kocsik szaporitasára vonat­
kozó néhány megjegyzése és báró Dániel miniszter és 
Vörös államtitkár felvilágosításai után változatlanul meg­
szavaztatván, tudomásul vette a bizottság a Vaskapu­
szabályozási költségekre vonatkozó előterjesztést. Ezzel az 
ülés véget ért.

A képviselöház második bíráló bizottsága ma
ülést tartott, a melyen megállapította a hozzá utasított 
választási peiieziók tárgyalásának idejét és sorrendjét. A 
Wolfner Tivadar választása elleni kérvény tárgyalását e 
hó 18-ára, a Sipeky Sándor választása elleni peticzió 
tárgyalását január hó 12-ére tűzte ki a bizottság.

A főrendiház igazoló bizottsága deczember hó 15-én 
kedden délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen báró Révay 
Simon vagyoni képesítésének elismerése tárgyában be­
adott kérvényt fogják tárgyalni.

A főrendiház válaszfelirati 
javaslata.

A főrendiház válaszfelirati bizottsága ma délelőtt 11 
órakor gróf Szapáry Gyula elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen jelen voltak: Gáli József, Gyulai Pál, 
Karap Ferencz, gróf Keglevich István, báró Lipthay 
Béla, báró Nikolics Fedor, Ribáry József, báró Rud- 
nyánszky József, Schlauch Lőrincz bibornok, Szabó 
Miklós, gróf Szapáry Géza, báró Vay Béla, Vértessy 
Sándor, gróf Zichy Ferencz és gróf Zichy Nándor.

A bizottság tárgyalás alá vette a válaszfeliratot és 
előadóul megválasztotta Gyulai Pált.

Hosszabb eszmecsere után, melyben a bizottság majd­
nem minden tagja résztvett, a következő szövegben fo­
gadták el a válasz feliratot:

Felséges császár és apostoli király!
Mély hódolattal és benső hálával fogadtuk Felséged­

nek az országgyűlést megnyitó szavait s hazánk lenn- 
úllása ezredik évfordulójának végnapjaiban még élén­
kebben lángolt fel szivünkben az az érzés, mely száza­
dokon át lelkesítette és fentartotta nemzetünket: a iiü 
ragaszkodás a királyhoz és az alkotmányhoz.

Felséged nagy fontosságú feladatok megoldására hi v 
fel bennünket. Első sorban egyezményeid létesítendők 
a monarchia két állama közt fennálló vám- és keres­
kedelmi szövetség tárgyában, a közös költségek vise­
lésének arányára, a bankügyre, a vám- és kereskedelmi 
szövetséggel kapcsolatos gazdasági kérdésekre s különö­
sen a mindkét állam területén egyforma elvek szerint 
kezelendő fogyasztási adókra nézve.

Készséggel vesszük mindezt tárgyalás alá. Osztozunk 
Felséged azon reményében és óhajtásában, hogy e kér­
dések kölcsönös méltányossággal szorosan oldandók meg, 
mérlegelve a létező viszonyokat, mindkét fél anyagi ere­
jét és szem előtt tartva a monarchia hatalmi állását 
érintő politikai érdekeket. Az ily módon létesíthető meg­
oldást annyival is inkább óhajtjuk, mert ez erősítené 
azt a törvényes kapcsolatot, mely Magyarországot Felsé­
ged többi királyságai és országaival összefűzi, ellenben 
az igazságos mérlegelés és őszinte méltányosság hiánya 
csak gyöngítené azt, a mi egyik félnek sem állhat érde­
kében.

Hasonló készséggel fogjuk tárgyalni a Magyarorszag 
és társországai közötti pénzügyi egyezmény 
megújítását; rajtunk nem fog múlni a testvéri viszony 
ápolása, mely az anya- és a társország javát egyaránt 
előmozdítja.

Mi is, mint Felséged, meggyőződtünk arról, hogy a köz- 
igazgatás újjászervezése immár halaszthatatlan. E 
kedést megérlelte az idő, évtizedeken át foglalkozott vele 
a közvélemény, sőt a törvényhozás is nyilatkozott benne 
általánosságban. A részletektől függ a szervezés sikere, 
s mi reméljük, hogy az állami közigazgatás, mely szo­
ros kapcsolatban van a parlamentarizmussal is, s az 
1848-iki törvények folyománya kellő összhangzásba hoz­
ható a helyhatósági önkormánnzattal, s merev össz­
pontosítás nélkül is oly szervezetet nyerhet, mely 
megfelel az állam és társadalom újabb szükségeinek.

Felséged atyai gondoskodása kiterjed az ország szel­
lemi cs anyagi érdekeinek majd minden főpontjára. El­
rendelni kegyeskedett, hogy a Jcatholikus önkor­
mányzat létesítése ügyében a kormánya Felségednek 
legfelső elhatározása alapján előterjesztést tegyen. Czélba 
vétetett a leikészek anyagi helyzetének javítása 
is. mindkét szertartási! katolikusoknál, mind pedig a 
többi bevett vallásfelekezeteknél, az autonom egyházak 
jogainak épségben tartásával.

Ezen intézkedéseket, nemcsak az illető egyházak fog­
ják hálával fogadni, hanem az egész nemzet, mert ki­
hatnak a szellemi életre; a vallásosság és műveltség 
gyarapítására is.

Helyeselnünk kell azt is. hogy a közoktatás ügyé­
nek előmozdítását Felséged kormánya a tanítás* eredmé­
nyének fokozásában s a tanár- és tanítóképzésben 
keresi.

Nem kevésbbó fontosak az igazságügy terén kilá­
tásba helyezett intézkedések, minők a bűnvádi perrend­
tartásról hozott törvények életbeléptetése, a polgári per­
rend teljes reformja, az általános magánjogi törvénykönyv 
megalkotása. De különösen örömünkre szolgál Felséged- 
neknek azon elhatározása, hogy a katonai bűnvádi eljá­
rás reformját elrendelni kegyeskedett, melyben, a meny­
nyire a katonai szolgálat és fegyelem sérelme nélkül 
lehetséges, a jelenkori jogtudomány helyeseknek ismert 
elvei fognak érvényesülni.

Valóban ez intézkedés közóhajtásnak felel meg ; az 
általános védkötelezeltségnél fogva, úgy szólva, az egész 
nemzet katonai szolgálatot teijesit s egy régibb kor jog­
rendszere nem felel meg a változott viszonyok szük­
ségeinek.

A mezőgazdaság emelkedését, az ipar, kereskede­
lem, közlekedés és pénzügy fejlesztését, illető törekvéseit. 
Felséged kormányának helyeselve üdvözöljük s óhajtjuk, 
hogy a valutarendezés nagy müvének a készpénzfize­
tés fölvételével való befejezése megtörténjék s az állam­
hitel érdekében teendő intézkedések az ország jelenleg 
is teljesen kielégítő pénzügyi helyzetének állandó meg­
szilárdulását eredményezzék. De egyszersmind várjuk, a 
mit Felséged kormánya újabban is kilátásba helyezeti. 
az egyenes adótörvények reformját, a kor igényei 
és az. igazságos adóztatás követelményei alapján, a nél­
kül, hogy ez utón a közszolgálatok terhe.fokoztatnék. Mi 
az adók terhét erőnk megfeszítésével is készségesen vi­
seljük hazánk érdekeiért, de súlyos gazdasági helyze­
tünk a szabatos és igazságos adóztatást kétszeresen 
igényli.

Számosak és fontosak a megnyílt országgyűlés teendői 
s e nagy munkát csak úgy végezhetjük, ha tovább is a 
béke áldásaiban részesülhetünk. A trónbeszédben a kiil- 
ügyi helyzet nem emlitletelt fel, kétségkívül azért, 
mert az a múlt országgyűlést berekesztő trónbeszed óta 
nem változott, a miből azt a biztos reményt menthet­
jük, hogy a béke megzavarlatásától nem tarthatni, s 
aggodalom nélkül folytathatjuk munkásságunkat.

Felséges urunk, királyunk !
Az 1896. év, a honalapitás ezredik fordulója, immár 

végéhez közeledik. Felséged dicső uralkodása alatt értük 
és ünnepeltük meg ez emlékezetes évet, s Felséged bölcs 
vezérlete alatti lépünk az uj évezredbe. Mennyi fény és 
gyász, mennyi dicsőség és nyomor, mennyi küzdelem és 
szenvedés tűnik fel ezredéves történelmünk lapjain. Diadal­
mas harczainkat. melyeket hazánk védelmében, s olykor 
az európai polgárosodás érdekeiért vívtunk, hányszor kö­
vette lesújtó veszteség, hányszor kellett küzdenünk pusz­
tán csak létünkért s hányszor sodortattunk a végenyészet 
örvénye felé. De az isten gondviselése őrködött felettünk 
s javunkra fordította az események folyamát s egv-egy 
nagylelkű fejedelem bölcsessége vagy nagytehetségü ha­
zafiak erénye újra felemelte nemzetünket. Történelmünk­
ben a hanyatló évezred utolsó évtizedét Felséged ra­
gyogó emléke tölti be, a ki visszaállította alkotmányun­
kat s uj fejlődésnek indította elárvult hazánkat. A jövő 
évezred kezdetét szintén Felséged tettei fogják örökre 
emlékezetessé tenni minden igaz hazafi szivében, a mint 
nagy munkáját, melyet annyi sikerrel kezdett, teljes di­
csőséggel végre is hajtja.

Áldja meg a Mindenható hosszú élettel Felségedet hazánk 
üdvére és dicsőségére.

Kik egyébiránt császári és apostoli királyi Felségednek 
kegyelmébe ajánlottan maradunk

császári és apostoli királyi Felségednek
Magyarország és társországainak országosan egvbegyült

Főrendéi.
Szapáry Gyula s. k. Gyulai Pál s. k.

bizottsági elnök. bizottsági előadó.
A válaszfelirat szövegeinek nyomban történt hitelesítése 

után az ülés délután fél 3 órakor fejeződött be.

VIDÉK.
* Makó város képviselő testületének ma tartott ren­

des közgyűlésén gróf Teleky Józsefet, a város volt orsz. 
képviselőjét, a város javának előmozdítása körül szerzett 
elismeréséül díszpolgárává választotta.

* Nyitraváros közgyűlése Tóth Vilmos főrendi­
házi elnököt, a város szülöttét, a város díszpolgárává vá­
lasztotta és róla egy utczát nevezett el.

* Halason a városi képviselőválasztás — mint tudó­
sítónk Írja — e hó 10-én ment végbe. A választás a 
függetlenségi párt teljes diadalával végződött, ugyanis 
mind a hat választókerületben — a szabadelvű párt 
legnagyobb erőfeszitése daczára — a függetlenségi párt 
43 jelöltje jutott győzelemre. Az eredmény a pártban 
óriási lelkesedést szült s ez egyszersmind biztos kilátást 
nyújt a január elsején megejtendő országgyűlési képvi­
selőválasztásnál a függetlenségi zászló diadalra jutá­
sára is.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 14.

— Személyi liirek. A dán trónörökös ma 
este kilencz órakor Kopenhágaba utazik. — Mária 
hannoveri herezegnö tegnap este Becsből Gmun- 
denbe utazott. — Krieghammer közös hadügy­
miniszter több napi távoliét után tegnap Gzilliből 
Becsbe; érkezett — Wannovshj tábornok orosz 
hadügyminiszter influenzába esett. Állapota igen 
aggasztó.

Ifeine-kéxiratok, liurlolf trónörökös és a 
királyné.

Most, hogy egy külföldi lap puszta szenzáczid-hajhá- 
szatból Rudolf trónörökös néhány hátrahagyott levelei­
ről tett említést, bizonyára álta-lános érdekű lesz 
a következő reminiszczenczia, a mely ugyancsak 
Rudolf trónörökösre vonatkozik. A kis történet, a 
melyről szó van, szép világosságot vet arra a gyön­
géd fiúi szeretetne, a melylyel a trónörökös édesanyja, 
a királyné iránt viseltetett. Ez a ragaszkodás és szeretet 
minden alkalommal megnyilatkozott, de különösen a ki­
rályné név- és születésnapján, vagy karácsonykor, a 
mikor a trónörökös mindig különös meglepetésekre gon­
dolt, hogy a királynét megörvendeztesse. A sze­
retet leleményessé tette ebben az irányban is a 
trónörököst s gyakran valóban megható meglepetésekben 
részesítette a királynét, a melyek közül most a követke­
zőket emlitjük föl:

A trónörökös az egyik karácsonyra ismét meg akarta 
ajándékozni a királynét és törte a fejét, hogyan szerez-

3
hetne minél több örömöt édesanyjának. Gondolt erre is, 
arra is, de semmit sem talált kielégítőnek. Végre lovag 
Weilenhez, az «Osztrák-magyar monarchia írásban és 
képben» czimü munka német szerkesztőjéhez fordult, a 
kivel bizalmasan közölte szándékát és tanácsot kért 
tőle. Weilen szinte sokáig gondolkozott a dologról, 
proponált is egyet-mást, de a trónörökös egyiket sem 
fogadta el.

— Ez évben a karácsonyi meglepetésnek különösen 
kedvesnek kell lenni. Kerüljön akármilyen áldozatba, 
semmi sem lesz túlságosan drága nekem, csakhogy a 
meglepetés minél örvendetesebb legyen.

Végre lovag Weilen a következő propozicziót tette:
— Tudja Fenséged monda - - hogy a királyné ő 

Felsége, mily rajongó hive Hcincnak. Bizonyos, hogy 
olyan meglepetés, a mely Heine nevével van kapcsolat­
ban, rendkívül örömet fog okozni ő Felségének. Szerez­
zük tehát meg akármily áron is Heine eredeti kézira­
tait, vagy azoknak egy részét. Ennek meg fog örven­
dezni.

A trónörökös azonnal belátta, hogy ez csakugyan 
öröm lesz.

— Jó gondolat — feleié — de honnan vegyük 
ezeket az eredeti kéziratokat?

— Azt bízza rám, Fenséged — szólt Weilen.
Ezt azonban könnyebb volt kimondani, mint megfelelni 

a megbízatásnak. A lovag Párisba utazott, kutatott, ke­
resett mindenfelé, de Heine-kéziratokat nem talált. 
Végre meghallotta, hogy Amsterdamban van egy millio­
mos, a ki nagy híve Heinenak és horribilis áron meg­
szerezte valahogy az «Énekek künyvé»-nek kéziratait és 
azokat becses ereklyék gyanánt őrzi a könyvtárában.

Weilen Amsterdamba utazott és fölkereste a millio­
most. Előadta, mi járatban van és megjegyezte, hogy 
akármi árat kér a kéziratért, kész megadni, csak en­
gedje át.

— Uram, — monda a milliomos, — nem ajánlhat 
olyan árt, a melyért odaadom. En magam kétszázezer 
márkáért vásároltam, de ezek a kéziratok oly értéket 
képviselnek, a melyet nem lehet megfizetni. Nem is válók 
meg tőluk semmi szin alatt.

Erre Weilen táviratban kérdést intézett a trónörökös­
höz. hogy megmondhatja-e, ki számára kéri a kézirato­
kat? Az igenlő válaszra újra felkereste a milliomost.

— Uram, — monda — megmondom most, miért 
akarom megvenni a kéziratokat: Rudolf trónörökös 
meg akarja karácsonyra örvendeztetni ezekkel édesanyját, 
a királynét.

— Az már más — felelt a milliomos — akkor oda­
adom teljesen díjtalanul. De kikötöm, hogy az ural 
kodóház okmányilag kötelezze magát, hogy a kéziratok 
örökre a királyi levéltárban maradjanak, onnan ki nem 
vehetők, másnak soha át nem adhatók.

A lovag Becsbe utazott a válaszszal Rudolf trónom 
koshoz és igy szólt:

— Fenség! A «Buch der Lieder» kéziratai megsze 
rezhetök, de óriási áron.

— Ki vele — monda örvendezve Rudolf — csak 
mondja meg mi az áruk?

— Kétszázezer márka.
— Az sok, igaz. De az öröm, a mit anyámnak okozn- 

fogok vele, oly nagy lesz, hogy megéri.
— De még nagyobb ára van — folytaid Weilen — 

az illető ingyen ide akarja adni.
— Ingyen?
— Teljesen ingyen Fenség.
— Azt nem fogadhatom el. Ily nagy értéket képviselt 

dolgot nem fogadhatok el ingyen. Lehetetlen.
Weilen megmondta a föltételeket, mire a trónörök "r 

egy nagyon meleg hangon tartott levelet irt a millió 
mosnak, kérve őt, hogy <tisztelje meg» a látogatásával 
A milliomos eleget tett a kívánságnak és megjelent 3 
trónörökös előtt, a ki kifejtette, hogy ingyen nem fogad­
hat el ily nagy ajándékot, kérjen valami árat érte.

— Fenséges ur — felelt amaz — pénzt egyállalábar 
nem fogadhatok el érte. De oly hő óhajtásom, hogj 
eszményképemnek a költészetben : Heinénak a kézirata 
ily előkelő helyen őriztessenek örök időkig, hogy ezt 
méltó jutalomnak tekintem.

A trónörökös nagysokára beleegyezett és elfogadta a 
kéziratokat.

Karácsony estéje elkövetkezett. A trónörökös maiiagoni 
fából külön állványt készíttetett, a melynek tetejét zöid 
bársonynyal vonatta be. Erre tette rá a «Buch der Lie­
der» elsárgult kézirat-papírjait, e szép lapokat, a me­
lyekre a múzsák és grácziák kedvelt lia, lelkének de­
rültségét és borulatát, a könnyek és mosolyok fünségr- 
sen szép dalait tette le. Heine költészetének legszebb 
lapjai ezek és legpompásabb megnyilatkozásai a költő 
meghasonlott lelkének és tündöklő elméjének.

Mikor a királyné meglátta a lapokat és meggyőződött 
róla. hogy valóban Heine eredeti kéziratai, könnyezni 
kezdett az örömtől, nyakába borult a trónörökösnek vs 
igy szólt:

— Adtál volna ajándékba egy uj királyságot, igy 
meg nem örvendeztettél volna, mint ezzel. Köszönöm, 
köszönöm!

És azóta a királyné nem tud megválni e kéziratoktól: 
akávhova utazik, mindenüvé magával viszi. A milliomos 
azonban megkapta okmányilag a biztosítást, mely sze­
rint a Heine-kéziratok örök időkre a Habsburg-uralkodó 
ház tulajdonai maradnak, a könyvtárba kebleztetnek be, 
onnan ki nem vehetők más, mint az uralkodóház valamely 
tagja által, el nem ajándékozta!hatók és a királyné spe- 
cziális őrizetében maradnak. Az egyik erre vonatkozó 
passzus igy hangzik :

«Einverleibt in das k. u. k. Archiv des Herrscher­
hauses Habsburg unter spezieller Aufsicht Ihrer Majestät 
der Kaiserin u. Königin.» (Bckcbleztctett a Habsbuvg- 
uralkodóház cs. és kir. levéltárába a császárné és ki­
rályné ő felségének specziális őrizete alatt.)

— Milán és X<Itália. Becsből táviratozzak 
nekünk, hogy Sándor szerb király holnap utazik 
Belgrádba. Hírlik, hogy Milán is oda utazik • - 
több napig ott marad és hogy ki akar békülni 
Natáliával, mert Sándor király kijelentette, hogy 
nem nősül meg addig, inig szülei ki nem békéi­
nek. Azt is beszélik, hogy a kibékülést királyiad: 
hozná létre. A hirt mindenesetre nagy fentartással 
közöljük.

— Parlamenti ebéd. Szilagyi Dezső, a képviseiü- 
ház elnöke, ma ebédet adott, a melyre hivatalosak vol­
tak : Berzeviczy Albert és Láng Lajos képviselőházi 
alehiükük, Josipovich Géza, Molnár Antal, gróf Ester­
házy Kálmán, Lehoczky Vilmos, gróf Teleki Sándor, 
Lakatos Miklós, Lázár Árpád és Rakovszky István 
képviselőházi jegyzők, Csávossy Béla háznagy, továbbá 
Bornemisza Adám, Buzátli Ferencz. Dániel Márton, 
Flugcr Karoly, Eöldváry Miklós, Goldis József. Herczeg 
Ferencz, Hock János, Illyés Bálint, Jónás Ödön, 
Kämmerer Ernő, Kálmán Károly, Kobck István. Oláh 
József. Schreiber Frigyes, Somssich Andor. Szaplonczay 
Miklós, Trausclleniels Emil és gróf Wass Béla képviselők, 
a ház gazdasági és könyvtári bizottságainak tagjai, a 
mely bizottságokban az elnöki liszt, a házszabályok 
szerint, a ház elnökét illeti meg.
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— Rudolf trónörökös levelei. A Búd. Tud. 

a legilletékesebb helyről arról értesül, hogy egy 
frankfurti lapnak az a hire, a mely szerint valaki 
néhai Rudolf trónörökös hátrahagyott leveleivel 
zsarolást kísérlett volna vagy hogy valaki ilyen 
leveleket kiadni szándékoznék, merő koholmány. 
A sajtó tisztességes része bizonyára egyhangúlag 
elítéli azt a könnyelműséget és azt a vakmerősé­
get, a melylyel csupa szenzáczió-hajhászatból tesz­
nek közzé ilyen teljesen alaptalan koholmányokat, 
a melyek az említett lap levelezőjének megbízható­
sága mellett alig ha legfényesebben tanúskodnak.

— A földművelést minisztériumból indiszkreczió 
utján nvílvánosságra jutott okmányok tárgyában — mint 
a Búd. Tud. értesül — a földmivelési minisztériumban 
szigorú vizsgálatot indítottak s a rendőrségnél is meg­
tették a följelentést annak kinyomozása végett, hogy ki 
követte ei az indiszkrecziót.

— Szlúri/ József a saját vissza rónai ásó­
ról. A fővárosban most szerkeszt Cziklay János 
hírlapíró a Rudolf fogadalmi templom javara egy 
albumot, melybe a magyar közélet legkiválóbb 
térfiai Írnak emléksorokat. A sok közt talán leg­
érdekesebb lesz az, a melyet ma küldött el 
Szlávy József koronaőr, a főrendiház volt elnöke 
a szerkesztőhöz, s melyben nyugalomba vonulá­
sának az okát mondja el. A levél szószerint a 
következő:

A ki sokáig él, megöregszik és ha megöregedve 
észreveszi, hogy testi és szellemi ereje hanyatlik, vo­
nuljon vissza a helyről, melyet nyilvános életben el­
foglalt, oly időben, midőn talán még sajnálkozni 
fognak visszavonulása fűlött és ne várja be azt az 
időt. mikor csak szánakozva tekintenek rá és türel­
metlenül várják, hogy engedje át helyét a fiatal 
erőnek. Szlávy József1»
— Az omladina felelete Milánnak. A 

Parisban tanuló szerb, oláh, cseh és tót egyetemi 
fiatalság Milán volt szerb király ismert levelére, a 
melyet hozzájuk intézett, a következő választ adta:

Monseigneur! A Párisban tanuló szerb egye­
temi fiatalság (omladina) fájdalommal telt szív­
vel elolvasta Önnek levelét. Ebben a válaszá­
ban, a melylyel az Önnek tiszteletteljesen meg­
küldött rőpiratunkat nekünk visszaküldi, azt 
méltóztatik tudtunkra adni, hogy Ön a párisi 
szerb, román és cseh-tót fiatalsággal semmiféle 
érintkezésbe nem bocsátkozhatik. Ön elitéli a f. 
évi julius 11-én Fiourens volt miniszter elnök­
lete alatt megtartott meetinget és azt politikai 
tüntetésnek tartja; ön elítéli a szerb-román es 
cseh-tót testvér fiatalságnak eljárását, a mely 
önnek nézete szerint, egy más — Szerbiával 
szomszédos — nemzetnek belügyeibe való avat­
kozása ; végre ön az általunk hangoztatott 
eszmét r illúziódnak és ,fata morgana“-nak 
mondja. Mindezekre a párisi szerb egyetemi 
ifjúság megengedi magának a következőket vá­
laszolni: Mindenek előtt ki kell jelentenünk, 
hogy a meetingnek, a melyet a román és cseh- 
tót egyetemi ifjúsággal együtt rendeztünk, semmi­
féle politikai jellege nem volt, hanem igenis az 
egész meeting egyszerű tiltakozás volt azon tá­
madás ellen, melyet a magyarok kíméletlenül 
intéztek a íentnevezett három nemzetiség ellen, 
különösen pedig a szerb nemzet legszentebb 
érzelme és történelmének tradicziója ellen. Még 
kevésbbé lehet fellépésünket egy szomszéd nem­
zet belügyeibe való avatkozásnak nevezni: egye­
düli czélunk az volt — a mint az különben a 
meetingen hozott határozatból is kivehető — 
hogy a Magyarországban lakó testvéreink egyenlő 
jogokban részesüljenek és hogy ez a jogegyenlő­
ség Bosznia és Herczegovinában lévő testvé­
reinkre is kiterjesztessék. Ezen eljárásunkkal csak 
megfeleltünk egyik kötelességünknek, a mely 
nekünk mindig szent lesz. A hazánk határain 
kívül lakó testvéreinkkel való lelki és vérrokon­
sági érzelem volt az, a mely bennünket ezen 
eszmének a kinyilatkoztatására birt. Ezt az esz­
mét, gróf ur! nem lehet illúziónak nevezni, ha 
csak az egész szerb nemzet legszentebb érzel­
mét nem akarjuk megsérteni 1“'
\ cgül a levél alairói hangoztatják lojalitásukat 

a dinasztiához és ragaszkodásukat annak hagyo­
mányaihoz.

E levél Belgrádban kellemetlen hatást tett. sőt 
a radikális „Narod"-ot, mely tegnapi számában 
közölte, az ügyészség lefoglalta.

— A munkások oktatása. A munkások oktatására 
aiakult orsz. bizottság tegnap tartotta harmadik előadá­
sát az erre kijelölt intézetekben s a nemzeumban. a hot 
a régiségtár volt nyitva. A jövő vasárnap délután a 
képtár áll nyitva az ipari munkások számára, mely 
alkalommal a nevezetesebb történelmi képeket a tisztvi­
selők magyarázzák.

— Merénylet egy konzul ellen. New- 
Yorkban — mint egy onnan érkezett kábeltávirat 
jelenti — tegnap délután egy Schiitl Lajos nevű 
ember behatolt Feigd Ágost nevvyorki német kon­
zul lakásába s rálőtt. A lövés azonban szeren­
csére nem talált. A szobában jelenlevő Falke al- 
konzul a merénylőre vetette magát s nagy nehe­
zen lefegyverezte. A rendőrségnél a merénylő ki­
jelentette, hogy csak azért ment át Londonból 
Amerikába, hogy a német konzult, a ki neki es­
küdt ellensége, agyonlőjje.

— A megüresedett tanszék. A Margó Tivadar ha­
lálával megüresedett zoológiái s összehasonlító benczolás- 
tani tanszékre, mint illetékes forrásból értesülünk, a 
tudományegyetem tanácsa a bölcsészeti kar ajánlatára 
dr. Entz Géza, műegyetemi tanár, a magyar tudomá­
nyos akadémia rendes tagjának meghívását és kinevezé­
sét hozta javaslatba a kultuszminiszternél. Entz Géza 
kinevezését annál nagyobb örömmel üdvözölnők. mert 
az egyetem benne nem csak európai hirü, modern zooló­
gust, hanem egyúttal kitűnő tanárt is nyerne, a mire 
a magyar tudományos zoologia fellendülésére igen nagy 
szükség van.

— Félév vége a műegyetemen. A kir. József- 
müegyetemen az első félévet e hó 23-án fejezik be, 
azután következik a szünet, január 10-ig. Deczember 
26-tól január 10-ig tartják meg a vizsgálatokat és 
kollokviumokat, másnap megkezdődik a beiratás, mely öt 
napig tart.

— Az egyetemi tüntetések és az egye­
temi tanács. A budapesti tudományegyetem ta­
nácsa tegnap délután ülést tartott, melyen szóba 
került a klinikán lefolyt tüntetés ügye. A tanács 
tárgyalás alá vette ebben az ügyben az orvoskari 
dékán jelentését, a melyben többek között tu­
datja, hogy a hallgatók memorandumának tárgya­
lását még be nem fejezvén, azt a legközelebbi 
havi ülésen folytatja. £ szerint a memorandum 
ügye csak ezután kerül a tanács elé, mely tanul­
mányozására előzetesen háromtagú bizottságot 
küldött ki. A tanács ezután megtette az ösztön­
díjakra a jelöléseket s a mensa akademika fel- 
ügyelőtanáesába a tanártestület részéről dr. Schnie- 
rer Aladár nyilv. rendes tanárt választotta be.

— Thaly Kálmán balesete. Thaly Kálmán orsz. 
képviselő tegnapelőtt a Csalányi-féle vendéglőben az ebéd 
alatt hirtelen oly rosszul lett, hogy eszméletlenül szédült 
ie székéről. Szerencsére orvos volt a közelben, a kinek 
-ikerült őt eszméletre téríteni. A kitűnő történetírót még 
az nap este számtalan barátja kereste fel e megnyug­
vással távoztak mellőle, mert már sokkal jobban érzi 
magát

EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 15. 1898
— Az állami mérnökök helyzetének ja vitása

tárgyában Hunyad vármegye törvényhatósági közgyűlése 
feliratot intézett a képviselőházhoz és a kereskedelmi mi­
niszterhez. A felirat elősorolja, hogy az állami mérnökök 
nemcsak az állami utakkal és építkezésekkel, hanem a 
megyei és községi műszaki dolgokkal is mennyire túl 
vannak halmozva s közéletünk műszaki fejlődése oly 
rohamos, hogy az állami mérnökök gyakran nem képe­
sek a kis létszám következtében a nagy munkahalmazt 
kellően feldolgozni. Az állami mérnöki állásokra hir­
detett pályázatok folyton meddők maradnak, minthogy 
az előléptetések nagyon hiányosak, s azonkívül 
magasabb állásokat nagyon gyéren rendszeresítettek s 
igy az állami ménük jelenleg alig számíthat arra, 
hogy képzettségének megfelelő jutalmazását elnyerje. 
Sürgeti e végből a felirat, hogy a magasabb fizetés 
osztályába tartozó mérnöki állásokat szaporítsák, neveze* 
lesen az V., VI., VII. és Vili. fizetési osztályba tartozó 
állásokat. <«Ha majd az állami mérnököket is az a 
remény kecsegtetheti — Írja Hunyad vármegye feliratá­
ban — hogy munkálkodásukkal a minisztertanácsosi 
rangot is elérhetik, mint a más pályán levők, a kik 
pedig talán nem is végeztek egyetemi tanulmányuk kez­
dete óta oly nehéz, fárasztó és felelősséggel járó mun­
kát, mint a mérnökük, akkor az állami mérnüki állá. 
sokra hirdetett pályázatok sem fognak meddők maradni.»

— Pertik tanár beteg. Dr. Pertik Ottó egyetemi 
tanár kórboneztani kutatásai közben, néhány nap előtt, 
megsértette a jobb kezének hüvelykujját, s a vérmérge­
zés tünetei oly szembeszökően mutatkoztak kezén, hogy 
tegnapelőtt operácziónak volt magát kénytelen alávetni. 
A keze azonban ennek daczára folyton dagad, s az 
orvosok attól félnek, hogy az üszkösödés az egész karra 
ki fog terjedni.

— Lengyelek sérelme. A bécsi lengyel egyesület 
tegnapelőtti ülésén Jaivorski Rezső felszólalt, mert 
arról értesült, hogy az osztrák vendéglősök közgyűlésén 
az osztrák-magyar bank másodtitkára a lengyelökről le- 
ahizóan nyilatkozott. Azt mondta, hogy adósságaikat nem 
szokták kifizetni. A felszólaló elnök azonnal a bank kor­
mányzójához sietett és tiltakozott Schmied másodtitkár 
kijelentése ellen. A kormányzó őszinte sajnálatát fejezte 
ki a dolog felett és megnyugtatta az elnököt, hogy 
Schmiedet. meg fogja büntetni. A másodtitkárt a kor­
mányzó az összes bankhivatalnokok jelenlétében csak­
ugyan szigorúan megdorgálta.

= Gyilkossági kísérlet. A nap-utezai gyil­
kosság ügyében a rendőri vizsgálat kiderítette, 
hogy az eilogott Mihcks (nem Helmecz) József 
szabólegény nem volt Bjelobaba Mariának gyilkosa. 
A hasonlatosság azonban oly nagy, hogy a rend­
őrség még délelőtt is e nyomon haladt tova. 
Egész nap faggatták a merénylőt, de hogy miért 
akarta Mihelcz Holczer Ágnest meggyilkolni, 
nem lehetett belőle kivenni, sem a rendőr­
ség nem tudta azt kideríteni. A súlyosan 
sérült leánynak nemcsak homlokán, hanem mel­
lén is mély seb van s fölgyógyulása hosszabb 
ideig fog tartani. Az eset természetesen az egész 
fővarosban nagy főltünést keltett s különösen az 
egyedül álló nők között nagy az elkeseredés, hogy 
életükért minden perezben remegni kell.

= A főváros közbiztonsága. A főváros közigaz­
gatási bizottsága mai ülésén Rudnay Béla főkapitány 
hosszas jelentésben ösmertette a főváros november havi 
közbiztonsági állapotát, azzal a kijelentéssel, hogy «a fő­
város közbiztonsága november hónapban is kedvező 
volt», — sőt kedvezőbb még az októberinél is. — Ér­
deklődéssel várjuk, hogy a deczemberi közbiztonsági ál­
lapotok is :lyen jók lesznek-e — januárban, vagy talán 
még jobbak. Ha igy haladunk, a törvényszéki bírákat 
mind nyugalmazni kell, mert nem lesz dolguk s csak 
azt nem értjük, hogy miért van annyi ügyirat a bírói 
asztalokon, ha semmi sem történik.

= Medikusok mozgalma. Az orvos-egyetemen is 
bekövetkezett a reakezió a múltkori tüntetésre. Néhány 
orvostani hallgató ugyanis elhatározta, hogy ellen moz­
galmat indit Kovács tanár érdekében és ők is memo­
randumot nyújtanak be. a melyet azonban eddig csak 
igen kevesen írtak alá. Egyúttal felszólítják az ifjúságot, 
hogy Kovács tanárhoz a második félévre minél többen 
iratkozzanak be. Ez természetesen ellenkeznék az ifjúság 
múltkori határozatával, a melyben kimondták, hogy 
Kovács professzorhoz senki sem iratkozik be.

= A lublói választás epilógja. A lublói képvi­
selőválasztásból kifolyólag ma délelőtt a Ludovika aka­
démia lovardájában alapi Salamon Tódor földbirtokos 
és csépánfalvi Teóke László főszolgabíró közt pisztoly­
párbaj folyt le egyszeri golyóvá!lássál, melyen sebesülés 
nem történt. Salamon Tódor segédei voltak Ivánka 
Oszkár és báró Sennyei István ; Teőke főszolgabíró se­
gédei Miinnich Aurél és Dániel Gábor voltak. A 
párbaj után a felek kibékültek.

= Megfagyott. A dunagőzhajószási társaság nádor- 
utcza GO. sz. a. szénraktárában, az udvaron levő szén- 
rakások között ma reggel halva találták Mikustyák 
János, libadi születésű. 30 éves czipészt, a ki az utóbbi 
időben szénhordással kereste kenyerét. Az éjjel esett hó 
már majdnem eltemette a halottat. Orvosi vélemény sze­
rint Mikustyák ittasan lefeküdt a szénrakásra s megfagyott, 
Holttestét bevitték a bonezoló intézetbe.

= A vadházasok. Kovács Lajos lakatos legény a 
múlt év november óta. a Ferencz-körut 11. szám alatt, 
közös háztartásban élt Hippert Istvánná szül. Sláger 
Herminával. A szerelmesek az utóbbi időben elhidegül- 
tck egymástól s elhatározták, hogy szétválnak. Tegnap­
előtt akart Kovács elköltözni a lakásból, de éppen mikor 
búcsúzni akart volt kedvesétől, az uj udvarlót ott találta 
az asszonynál. E miatt azután revolverrel kétszer az 
asszonyra lőtt. a kinek arczát találta az egyik golyó, míg 
a másik czélt tévesztett. A dühöngőt a házbeliek lefegy­
verezték s átadták a rendőrségnek.

= Csillogó karácsonyfadísz Kertész Tódornál.
= Kávésterltékek, valódi szepességi asztalneműét és 

vásznak eredeti gyári áron kaphatók Sigmund József 
czégnél. Budapest Városház-utcza.

= Granichstädten testvérek cs. és kir. udv. 
ékszerészek, Budapest, IV., Kristóf-tér 2. sz., ajánlják dús 
választékú áruraktárukat karácsonyi és újévi aján­
dékoknak tetemesen leszállított árakon.

színház és művészet.
— Hegedtihangverseny. Flesch Károly virtuóz 

begcdüjátékával az utolsó filharmóniai hangversenyen 
méltó feltűnést keltett. Ma önálló hangversenyen mutatta 
be művészi tudását, a mely nevét a külföldön általáno­
san ismertté tette. Születésére — és remélhetőleg érzel­
meire nézve is — magyar s igy természetes, hogy a 
magyar közönség a legutoljára vesz róla tudomást. Míg 
hazai zenei nevelésünk a legnagyobb részben avatatlan 
kontárok kezébe van letéve s külföldi művészeknek néha ké­
tes értékű produkezióira seregestül tódul a fővárosi közönség, 
a mi művészeink a külföld zenei kultúráját kell, hogy szol­
gálják s itthon hangversenyeik szabadjegyes közönség 
előtt folynak le. Flesch Károlynak múltkori sikerét mi 
sem bizonyítja jobban, mint hogy hamarosan legyőzte 
ezt a hazafiatlan előítéletet s mai hangversenyén a 
vigadó kis terme teljesen megtelt. Meglepően fejlett 
technikája, a mely szuverén biztossággal győzi le a leg­
nagyobb nehézségeket, szinte meghazudtolja fiatal korát. 
Még csak 23 éves, a világi törvények mégnem ösmerik el 
önjoguságát, de a zenei életben már önálló müvészegyéni- 
ség, a ki tudásával rég lerázta magáról a gyámkodás 
béklyóit. Felfogásából még hiányzik a mélység, előadásából 
a bensőség, tónusa is meglehetősen üres, de ez rendsze­
rint azoknak a fogyatkozása, a kik a technikai hatáso­
kat keresik. Flesch mai nagy sikerét leginkább virtuóz

technikájával érte el. Játékának föltétien tisztasága, 
terez- és oktáv-futamai, szép flageoletjei általános figyel­
met keltettek s a közönség elismerése olykor zajos ová- 
cziókban nyilvánult. A hangversenyen Salvi-Asztaller 
Irma operaénekesnő is közreműködött, a kit szépen 
csengő hangja, benső, kifejezéses énekelőadása operai 
színpadra kvalifikálnak. A hallgatóság a művésznő min­
den egyes énekszámát lelkes tapsokkal jutalmazta meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tűzoltók drágasági pótléka. A főváros az 

utóbbi időben összes tisztviselőinek és alkalmazottainak 
fizetését rendezte és javította. Egyedüli kivételt csak a 
tűzoltósággal tett, melynek nem hogy fizetését emelte 
volna, de a múlt és az idei évre esedékes drágasági 
pótlékot is megvonta tőle. A főparancsnokság most elő­
terjesztést tett a tanácsnak, melyet arra kér, hogy a 
lefolyt két esztendőről a drágasági pótlékot utalványozza 
ki a tűzoltóságnak. Ez a kérés annyival is inkább 
alapos, mert a tűzoltóság az ezredévi ünnepek idején 
emberfölötti munkát végezett. A színházakban és mulató­
helyeken egész nyáron át előadások voltak s a tűzoltók­
nak mindenütt inspekeziót kellett tartaniok. Egyáltalán 
annyira igénybe vette őket a szolgálat, hogy némely 
emberre csak két hónapban jutott egy szabad nap. A 
tanács remélhetőleg eleget tesz e méltányos kérésnek.

— A mester-uteza szabályozása. A ferenezvárosi 
polgárság körében mozgalom indult meg a mester-uteza 
szabályozása tárgyában. A közgyűlés még 1894-ben el­
határozta az uteza kiszélesittetését s az ügy a közigaz­
gatás labirintusában azóta folyton vándorol és sehogy 
sem tud a megvalósulás pontjára kerülni. Ha az utczát 
szabályoznák, a Ferenczváros közepét, a körutat azon­
nal ússzék ültetésbe hoznák a ferenezvárosi pályaudvarral 
közúti vasút segítségével, a mi a városrész fejlődésére 
nézve nagyon fontos dolog volna.

— A székes főváros közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt Ráth Károly főpolgármester elnöklete alatt 
tartotta meg rendes havi ülését. Az elnöklő főpolgár­
mester mindenekelőtt melegen üdvözli Márkus József 
polgármestert és fíaberhauer János alpolgármestert, a 
kik e minőségükben először jelentek meg ma a közigaz­
gatási bizottság ülésén. Üdvözli főleg az uj polgármes­
tert, a kire oly szép és nagy feladatok várnak a főváros 
haladása tekintetében és a kinek gyakran lesz alkalma 
a közigazgatási bizottság ülésein elnökölni. Biztosítja 
mindkettőt, hogy a bizottság kedves kötelességének fogja 
tartani őket mindenkor támogatni.

Márkus polgármester úgy a maga, mint polgármes­
tertársa nevében köszönetét mond a szives szavakért és 
ígéri, hogy a bizottságot tőlük telhetőleg mindenkor tá­
mogatni fogják. Ezután Kamermayer Károly nyug. 
polgármester búcsúlevele került felolvasásra, a melyben 
köszönetét mond a közigazgatási bizottság részéről ta­
pasztalt előzékenységért és jóindulatért. Ráth Károly 
főpolgármester őszinte sajnálatát fejezi ki a volt polgár- 
mester nyugalomba vonulása felett. Indítványozza, in­
tézzenek hozzá válasziratot, a melyben érzelmeiknek ki­
fejezést adnak. Elfogadták. Miután még a főpolgármester 
bejelentette, hogy az évi jelentések a január hó 
elején tartandó közigazgatási bizottsági ülésen fog­
nak beterjesztetni, a havi jelentéseket olvasták fel. 
A főkapitány havi jelentése után, a melyet lapunk más 
helyén közlünk, az adófelügyelő terjesztette be jelentését 
a múlt hóról. Az adófelügyelő bejelentette, hogy novem­
ber hóban egyenes adók fejében a magyar királyi állam- 
pénztárhoz 1,005.769 írt 98 kr folyt be. A székes fő­
városi adópénztárhoz 2.3G2.535 irtot fizettek be, a meiy 
összeg a múlt év november havához képest 418.953 frt 
27 krnvi többletet mutat. — A tiszti főorvos jelentése 
szerint a főváros egészségi viszonyai november havában 
nem mutattak fel lényeges változást az előző hónaphoz 
képest. Októberben a halálozások száma 925 volt. no­
vemberben 94G. A hevenyragályos betegségek közül 
csupán a kanyaró jelentkezett nagyobb mértékben, de 
enyhe lefolyással. A hagymáz apadt. Hólyagos himlő 
egyáltalán nem fordult elő. A születések száma 1893 
volt. a halálozásoké 94G. tehát a születések száma 947-el 
múlta felül a halálozásokat.

A többi jelentések lényegesebb sorozatokat nem tar­
talmaznak.

Az 50 milliós kölcsön.
A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

után Haberliauer János alpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. Az alpolgármester első sorban tudatta a 
bizottság tagjaival, hogy megválasztása folytán átvette a 
pénzügyi és gazdasági ügyosztály vezetését és e minő­
ségben egyúttal az elnöklést is a pénzügyi bizottságban ; 
kéri a bizottság támogatását nehéz és fontos feladatának 
teljesítéséhez. A napirendre térve, a bizottság a vásár­
csarnok-bizottságba Steiger Gyulát, Fenyvessy Adolfot 
és Kurfürst Miksát jelöli. A magyar leszámitolóbank- 
nak ama kérvényére, hogy az 1888-ban átengedett 
gabonatárházakat továbbra is használhassa és a főváros 
a kezelési költségeket 15 ezer forinttal emelje fel a 
bizottság, Steiger Gyula indítványára elhatározta, hogy 
a tárházakat további tiz évre félévi felmondás mellett 
átengedik. A kezelési költségekre nézve kellő adatok 
hiányában még nem hozhat határozatot. — A Hungáriá­
mnak 5500 forintban előirányzott helyreállítása költsé­
geit a bizottság tekintettel a munkálat sürgős voltára, 
megszavazza, azzal a fölhívással, hogy a jövőben a sür­
gősségre való hivatkozással ne történjék olyan költsé­
gekre előterjesztés.

A Vitt. kér. elöljáróság 2500 frtnyi póthitelt kér, utak 
fönntartására, a mit a bizottság megszavazott, de Steiger 
Gyula ama javaslatának elfogadásával, hogy jövőre a 
mérnüki hivatal készítse el a főváros ö.szes makadám 
utalnak térképét s nyújtson másik kimutatást a fönntar­
tás költségeiről, ugv, hogy mindezek az adatok még a 
költségvetés tárgyalása előtt rendelkezésére álljanak.

Tárgyalás alá került ezután a főszámvevő javaslata 
az 50 milliós kölcsön fölvétele folytán a székesfőváros 
terhére háramló terhek és azok fedezeti módozatai tár 
eyában. A főszámvevő a javaslatában határozottan el­
lenzi. akár a községi adópótlék felemelését, akár a ház- 
bérkrajezárok emelését.

Határozottan javasolja azonban a főszámvevő, hogy 
törvény utján is kimondassuk, hogy az 1897. évi január 
1-től kezdve a községi adópótlék az általános jöve­
delmi pótadó után is fizetendő, a mely esetben a 
székes fővárosban a 2,554.000 frtot tevő általános jöve­
delmi pótadó összeg után. minden forintra 25 krajezárt 
számítva, a főváros javára évi G38.000 frt bevétel 
lenne az eredmény, oly adóból, a mely elviselhető 
mértékben érne minden adózót. Az ekként befolyó évi 
bevételi többlettel a legközelebbi három év alatt az 50 
milliós kölcsön felvétele folytán keletkező külcsöntöbble- 
tek teljesen fedezhetők lennének.

A főszámvevő ezenkívül további uj fedezeti alapokat is 
javaslatba hoz. Ilyenek : a fővárosi í°/0-os átiratási dijak 
részben való fölemelése; az örökösödés, vagy ajándéko­
zás tárgyául szolgáló ingóságok és értékek '/2, = 2 s 
illetőleg 3 százalékos megadóztatása; az osztrák-magyar 
bank fűintézetének jövedelme után illeték szedése. Java­
solja, hogy a fővárosi közmunkák tanácsánál kezelt út­
adó, a mely évente mintegy 180.000 frtra tehető, enged­
tessek át a fővárosnak. Elfogadásra ajánlja dr. Heltai 
Ferencz bizottsági tag amaz indítványát, hogy az állami 
üzemek (vasutak, gyárak stb.) községi megadóztatásának 
kérdése tanulmány tárgyává tétessék s hogy a tanács azt 
a kérdést is tanulmányozza, vajon a kizáróan állami közigaz­
gatási feladatok teljesítése, mint az állami adók keze­
lése, a katonai igazgatás stb milyen áldozatokat ró a 
főváros iiáztartására és terjeszszen elő javaslatot arra 
nézve, tiogy minő lépések volnának teendők, hogy a 
főváros állandó jövedelmei az állami közigazgatási inté­
zésért igénylő járulékokkal nüveltessenek.

Steiger Gyula nem járul hozzá a főszámvevő javas­
latához s ajánlja, bogy ha a főváros természetes fejlő­
déséből várható bevételek nem növekednének annyira, 
hogy ezek teljes biztosítást nyújthatnának a deficzit 
elenyésztésére, akkor mint egyedüli módszert: fogadják 
el a házbérlcrajczárok csekély emelését.

Dr. Heltai Ferencz abban a véleményben van, hogy 
kísérletezésekkel czélt érni nem lehet. Javasolja, tegyék 
tanulmány tárgyává az önálló városi jövedelmi adó 
behozatalának kérdését. Meg van győződve a fölszólaló, 
hogy ekként sokkal több jövedelem fog befolyni, mint ma 
a mostani adóztatás szerint.

Fenyvessy Adolf nem járul hozzá a főszámvevő elő­
terjesztéséhez s elfogadja Heltainak az önálló városi jö­
vedelmi adóra vonatkozó indítványát.

Weisz Berthold fölhívja a főszámvevít, hogy igyekez­

zék az eddiginél reálisabb költségvetés előterjesztésére. 
Nem reméli, hogy az önálló városi jövedelmi adó ez 
idő szerint behozható legyen, mert hiszen köztudomású 
dolog, hogy a pénzügyminiszter rövid idő leforgása 
alatt keresztül igyekszik vinni az egyenes adók reform­
ját ; már pedig ha igy van, nem lenne helyes dolog azt 
kérelmezni, hogy ezt a javaslatot (mintegy kiszakítva az 
egészből) tárgyaltassa a képviselőházzal. Minthogy tehát 
ez a tényállás" s a hiányt mégis pótolni kell és mert 
újabb kölcsönhöz a főváros nem akar fordulni, 
valamely újabb adóztatásra lesz szükség. Ez 
pedig nem lehet más, mint az, a mit Steiger proponált: 
a házbérkrajezár emelése.

Palotai Rezső kísérletet kivan tétetni a progresszív 
adóval. A házbérkrajezárt esetleg csak a 300 frtnál 
nagyobb házbér után tartja fülcmelhetűnek. nehogy a 
szegényebb jövedelmű emberek legyenek ezzel sújtva.

Dr. Kollár Lajos sem lát ez idő szerint más módot, 
mint a házbérkrajezár emelését s nem osztja a főszám­
vevőnek azt az aggodalmát, hogy ez nem vihető keresz­
tül, mert az adó 1895—97-re meg van állapítva ; nem 
osztja az aggodalmat azért, mert a megállapítás a ház- 
bérkrajezárra nem vonatkozik.

Dr. Rácz Károly erősen kifogásolja, hogy az állam 
az ingóságok után való örökösödési százalékot egészen 
elviszi s abból a főváros semmiben sem részesül. A 
fölmerült javaslatok közül leginkább megfelelőnek a 
Heltaiét tartja.

Ludvigh János, mivel a kényszerűség sürgeti a 
pénzszerzést, hozzájárul ahhoz, hogy a házbérkrajezárt 
emeljék. Ez azonban csak ideiglenes állapotnak tekin­
tendő s hívják föl a tanácsot, hogy Heltai indít­
ványához képest, tegye tanulmány tárgyává az ön­
álló és a progresszív adó kérdését s négy hónap lefo­
lyása után tegyen ebben előterjesztést.

A tárgyhoz még ismételve többen hozzászóltak s vé­
gül Steiger Gyula formulázta az indítványát, a mely 
szerint — a kényszernek engedve — javasolja a bizott­
ság, hogy a házbérkrajezárt <S'j0 százalékról 
emeljék fel 4 százalékra, a miből 240.000 frt 
jövedelem-többlet várható. A tanács utján a köz­
gyűléshez ilyen értelemben kér előterjésztést tenni, an­
nak kijelentésével, hogy ez csak ideiglenes (az 1897. 
évre szóló) megoldásnak tekintendő. Felhívja azonban a 
közgyűlés utján a bizottság a tanácsot, hogy Heltai ja­
vaslatával foglalkozzék.

A bizottság mindehhez hozzájárult s az ülés ezzel 
véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
“ A budapesti poliklínika közgyűlése. A

főváros egyik legáldásosabb jótékony-egyesülete: az 
általános poliklinikai egyesület, mely immár 13 év óta 
tart fen a szegény betegek számára ingyenes rendelő- 
intézetet, tegnap tartotta az uj városházán rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlésen jelen volt Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter is. Ott voltak * to­
vábbá gróf Csáky A Ibin né. gróf Páilffy Daun Lipótné, 
Brüllné Lánczy Anna, Weisz Bertholdné, dr. Sámuel 
Lázár né. özv. Herich Károlyné. dr. Lichtenberg 
Kornél né, Birnbaum Imréné. dr. Schwcger Jakabne stb. 
Gróf Szapáry István elnök nyitotta meg a közgyű­
lést nagyhatású beszéddel, melyben kiemelte a poliklini- 
kának áldásait. Dr. Sámuel Lázár orsz. képviselő, egyesü­
leti ügyész mutatta be ezután az évi jelentést. E szerint a 
poliklínika fennállása óta 220.000 beteget kezeltek in­
gyen s láttak el gyógyszerrel, összesen 1.200.000 ren­
delésen. Az igazgató-tanács még 1895-ben megvásárolta 
a hársfa-uteza 15. sz. ingatlant, mely olyan terjedelmű, 
hogy azon nemcsak a rendelő intézetet, hanem a vele 
kapcsolatba hozandó kórházat is fel lehet építeni. E czél 
elérésére ismét a főváros közönségének többször tapasz­
talt jótékonyságához kellett fordulni s a lelkes hölgy­
bizottság gróf Csáky Albinné elnök vezetése alatt fárad­
hatatlan buzgalommal mintegy 40.000 frtot rövid idő 
alatt gyűjtött e ezélra. Ez bátoritotta az igazgatóságot 
arra. hogy a kórház tervezetét elkészíttesse s ma már 
a következő inditványnyal léphet a közgyűlés elé: 
«Mondja ki a közgyűlés, hogy a szanatórium felépí­
tését mintegy 50.000 frt költséggel helyesli s minthogy 
ez idő szerint csak 30.000 forint áll az építés czéljára 
rendelkezésre, felhatalmazza az igazgatóságot, hogy az 
említett ingatlanra behelyezendő 15.000 forint kölcsönt 
felvehesse. Ez indítványt lelkesedéssel elfogadták. 
Dr. Lichtenberg Kornél, a poliklínika igazgatója 
mondotta el ezután szép ünnepi szónoklatát.

Dr. Erős Gyula titkári jelentésében mély részvéttel 
emlékezik meg dr. Takács Endrének, a poliklínika 
igazgatójának elhunytáról.

Végül Márkus József polgármestert az igazgató- 
tanácsba választották be, a hölgybizottságba pedig dr. 
Lichtenberg indítványára megválasztattak : dr. Wlassics 
Gvuláné, Perczel Dezsőné, báró Dániel Ernőné, özv. 
gróf Páilffy Daun Lipótné, Pulszky Ágostné, Kvassay 
Istvánné, özv. Palotai Fülöpné és dr. Vándor 
Jakabné, kiket az igazgatótanács levélben fog fölkérni a 
tisztség elválalására.

— A terézvárosi jótékony egylet tegnap délután 
tartotta meg ruhakiosztó ünnepet a terézvárosi kaszinó 
termében. Az egyesület 300 szegény sorsú népiskolai 
tanulót látott el téli ruhával, a mely ezélra 2400 frtot 
fordított. Az ünnepet az egylet elnöke Hieronymi 
Károlyné nyitotta meg. Kívüle jelen voltak: dr. Neu­
mann Árminná, Belicska Bén iné, dr. Fiilöp Károlyné, 
Hartenstein Zsigmondné, Szászy László kúriai bíró, 
Tenczer Pál, dr. Feleki Béla. dr. Schwarz Gyula, 
Róna Márk, Kállai/ Gyula, Lakits Vendel és mások. 
Ez alkalommal osztották ki a terézvárosi 10.000 koronás 
Jókai-alap kamatját is.

— Az V. kér. munkás-kaszinó tegnap tartotta 
közgyűlését. Az évi jelentés szerint, a mely részletesen 
tüntette fel a kaszinó munkásságát, az év folyamán volt 
több szavalat! és hangverseny-este, nyáron * tekepálya, 
vasárnap délutánonkint pedig 'Tankó tanár történelmi 
előadásokat tartott. A kaszinó tagjai, a kik eddig tagdijat 
nem fizettek, most elhatározták, hogy egy korona évi 
tagdijat állapítanak meg. Végül a tisztikart alakították 
meg. Elnök lett Hajnal Benjámin, alelnök Farkas 
Árpád, titkár Kovák Lajos, pénztáros Víg Pál, ellenőr 
Fekete Imre, gazda Holch György, második gazda 
Kovák Károly.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Esküdtszék! tárgyalások délután. A buda­

pesti királyi sajtóbirőság jegyzőjétől, dr. Krenedich 
Kálmán úrtól, ma azt a hivatalos értesítést vettük, hogy 
a sajtóbirőság január havától kezdve a délutáni órák­
ban tartja meg az esküdtszék! tárgyalásokat és a 
peres feleket a hétfői s csütörtöki napok délutáni há­
rom órájára idézi meg. A mai gyakorlat megvál­
toztatására annak föltevése indította, hogy a hivatásbeli 
teendőik ellátásában délután kevésbé gátolt esküdtszék! 
tagok pontosabb jelentkezése meg fogja könyiteni az ala­
kulást, mely az utóbbi időkben eléggé érzékeny idővesz­
teséggel járt.

— Papakosztáék Béosben. Papakoszta és hír­
hedt társai ma kerültek a bécsi esküdtszék elé, 
hogy feleljenek a kasszabetörésekért, a melyeket 
Becsben elkövettek. A híres betörőbanda három tag­
jával : Papakoszta Demeter, Stahlio Mátyás és 
Affendakisz Perikleszszel már a budapesti büntető 
törvényszék is foglalkozott és — mint ismeretes — 
4—6 esztendei fegyliázra ítélte az itt elkövetett kassza- 
fúrásokért. A bécsi esküdtek előtt azonban még egy jó 
madár áll. Ez Risztics, a kit Budapesten bizonyítékok 
hiányában felmentettek, de a ki a banda igazi lelke ; 
Gliso Pribojac-nuk hívják tulajdonképen, de előszere­
tettel használja a Risztics nevet.

A tárgyalás iránt a bécsi közönség is óriási érdeklő­
dést tanúsít. A tárgyaló terem tömve van. Az asztalokon 
vannak elhelyezve a lefoglalt betörőszerszámok, a fel­
tört kasszák részei, vaspántok, fúrók, reszelek, robbantó 
eszközök és sok egyéb betörőszerszám. Az asztal alatt 
látható Papakoszta híressé vált bőrtáskája, a melyben a 
szerszámokat hordani szokta. Az elnöki pulpituson van­
nak a budapesti tárgyalásra és vizsgálatra vonatkozó ira­
tok, a foglyokon eszközölt anthropometriai mérések raj­
zai, a feltört kasszák fényképei, egyszóval meg van téve

minden előkészület, hogy a vádlottak esetleges ta->adá 
Sára csalhatatlan bizonyítékok álljanak az elnök rendei 
kezesére.

A tárgyalást, a mely valószínűleg öt napig fog ^ 
tani, dr. Holzinger, a bécsi Landesgericht alelniike 
államügyészséget dr. Hanusch alügyész képviseli

Az egész délután Papakoszta kihallgatásával telt el 
Tanukat még nem hallgattak ki. de az elnök a bűn" 
jelekből Papakoszta bűnösségét igyekszik kimutatni a * 
sikerült is. Ezzel a tárgyalást délután két órakor befei“! 
ték s holnap reggel 9 órakor kezdik meg újra, mi^" 
Stahlio kihallgatására kerül a sor. 1

Plébános az esküdtek előtt.
—- Az Egyetértés tudósítójától. — 

Martincsek Józseí lopeji plébános «Vazeny nan> 
felirattal hosszú czikket irt a Krestyán czimü tót 
újságba, a melyet Rémeik Goi lért lelkész és Lepsényi 
Miklós orsz. képviselő szerkesztenek. Ebben a csikkben eiö 
sen megtámadja a magyar nemzetet, a zsidó liilfelekezetet 
és egy alispánról és kir. anyakönywezotőről oiyan dől- 
gokat dilit, a melyekben a főügyészség a rágalmazás 
kritériumát vélte felismerni, és ezért sajtópürt indított 
Martincsek ellen.

tartalmazza: ..
A mi öröklött birtokainkról folvton elszántanak vak 

mit úgy a miniszterek, mint a legutolsó auvakönvvveze' 
tok. A tot nép földjeit uzsora utján, tehát törvénvtiltott 
módón, a mi egyértelmű a lopással, eltulajdonította az 
isten tudja honnét hozzánk bevándorolt reczipiilt faj 
népünk pedig seregesen indul tengeren túl Amerikába 
kenyérkereset után, melytől megfosztotta a liberá'iznms 
és a zsidó korcsma. Ehhez járul, hogy még azt isi a mi 
elszegényedett népünket nehéz helyzetében boldogítaná- 
a Krisztusban szent hitünket és az ő törvénveit” tolvaj 
kézzel veszik el tőlünk, a legszentebb tárgyaktól foszta­
nak meg bennünket ellenségeink.

Megronióink, miután népünket polgári jogától teljesen 
megfosztották és anyagilag tünkre menni engedték 
miután azt a zsidóknak, eme kegvetlen zsarnokoknak és 
a kereszténység gyilkosainak, mint éhes farkasoknak 
utóétkül odadobták, ime, most az istent és vallását ront­
ják és ölik a tót népben.

A főügyészség a czikkben a btkv. 172. goinak más» 
dik pontjában meghatározott nemzetiségi és hitfelekezetek 
elleni gyűlöletre való izgatást látott és ezen az alapon is 
kérte a vád megindítását.

A czikk azonfelül becsületsértő kitételekkel illette 
Csipkay Károlyt. Zólyomvármegye volt alispánját és a 
breznóbányai anyakönyvi kerület tiz anyakönyvvezető 
körjegyzőjét. A volt alispánról azt mondja a czikk, hogy 
egy alkalommal úgy nyilatkozott, hogy az összes papokat 
föl kellene kötni, a körjegyzőket pedig elnevezi politikai 
banditáknak, jegyzői fogdmegeknek. a kik a iiazafiság 
köpenyével takarózva, az igazság kiszolgáltatását el­
nyomják.

A tárgyalás tizenegy órakor kezdődött, miután sikerült 
az elmarad esküdteket a folyosón összefogdosott esküdt- 
képes polgárokkal s a törvényszék jegvzői karával pó­
tolni. A vádhatóságot dr. Mészáros Tivadar alügvés: 
képviselte, a vádlottat dr. Semadán Sándor védelmezte.

Az esküdtszék a következőképpen alakult meg; Tö­
rn vry Kálmán, dr. Racskovics Mihály. FUmann 
Alajos, dr. Salzer Aladár. Beregi István. Mössmer 
Ernő, Heinrich Alajos, Fáy Béla, dr. Barta. László, 
dr. Moravcsik Ernő. .Milassin Károly. Holvay 
Gusztáv rendes, Ressi Gyula és dr. Mariska István 
póttagok.

A vádlevél felolvasása után a védő kéri a sajtőbirő- 
ságot. bogy a nyilvános rágalmazás és becsületsértés 
dolgában fügeszsze fel az eljárást, mivel a panaszos 
körjegyzők ellen ugyanazokért a tényékért, melyeket aj 
inkriminált czikk vádolja őket, fegyelmi eljárás van 
folyamatban.

Az ügyész a bizonyítás megengedését egész terjedel­
mében sem ellenzi, a tárgyalás elnapolásába azonban 
nem egyezik bele. mert a védőnek a bizonyítékokat a 
tárgyalás előtt kell megszerezni.

A védő egy szolgaidról bizonyitványnyal igazolja, 
hogy az egyik körjegyző ellen valami eljárás van folya­
matban. A többiről nem szerezhetett ilyen bizonyítványt, 
mert rövid volt az idő.

Az elnök (a vádlotthoz): Fegyelmi eljárás van al 
illető körjegyző ellen folyamaiban?

A vádlott : Úgy gondolom.
Elnök: Kívánja talán, hogy táviratban tudakozód­

junk az illető főszolgabírónál ? Gondolja meg, hogy 
milyen furcsa helyzetbe kerülne tisztelendő ur, ha a 
szolgabirótól az a válasz érkeznék, hogy fegyelmi eljá­
rásról szó sincs.

Vádlott: Akkor nem kívánom, hogy táviratozzanak.
Elnök : De hát mit tud mégis erről a dologról ? Mi­

féle eljárás lehet az, a mit az illető körjegyző ellen 
inditottak ?

A vádlott nem felel.
Elnök : Tehát nem tud előadni semmit ?
Vádlott: Kérem az is tény, hogy nehány nap előtt 

nálam járt valaki, a kit a szolgabiró előbb felpofozott 
és azután megvesztegetni akart ?

Elnök: Ne állítson olyast, minek súlyos kivetkezőié 
nye lehet.

Vádlott: De igaz !
Elnök : Ha figyelmeztetés ellenére is állítja, megél­

hetik. hogy a tárgyalás után haza nem engedem . . .
Az inczidens ezzel véget ért és következik, miután s 

törvényszék elhatározta, hogy mellőzi a táviratozást, a 
szerzőség kérdése.

Elnök: Miért irt főtisztelendő ur ép a Krestyánba? 
tehát egy tót nyelvű lapba ?

Vádlott Az én népem ezt a lapot olvassa.
Elnök : És mi indította a czikk közzétételére ?
Vádlott: Engem azon a vidéken üldöznek. Feljelen 

tettek, hogy erőszakos halállal kimúlt embert hatósági 
engedély nélkül eltemettem. Pedig nem követtem el sza 
bálytalanságot.

Elnök : Miért támadt Csipkay volt alispánnak és a 
kilencz körjegyzőnek ?

Vádlott: Üldöznek, még pedig csak azért, mert 
kath. pap létemre 100 frtot adtam a lutheri 
nus iskolának.

Elnök: És miért adta ez összeget ép a lutheránus 
intézetnek ?

Vádlott: Több garancziát látok a tiszta evan­
gélikus iskolában, mint az atheisztikus kath. 
iskolában.

Elnök: Az államiakra gondol?
A vádlott nem felel.
Elnök: Talán csak azért, mert az az iskola tót 

nyelvű ?
Vádlott: Igen !
Dr. Semadán védő erre kijelenti, hogy az összes 

tényeket bizonyítani óhajtja és meg is nevezi azokat a 
tanukat, a kik a bizonyításra készséggel vállalkoznak. 
De mert a tanuk nem jöttek el, ismételten kéri a tár­
gyalás elhalasztását.

Dr. Mészáros Tivadar, al ügyész ismételten ellenzi a 
tárgyalás elhalasztását.

A bíróság erre visszavonult és az elnök rövid tanács­
kozás után kihirdeti, hogy a sajtóbirőság a tárgyalást 
nem halasztja el, a bizonyítást azonban egész terjedel­
mében megengedi.

Dr. Semadán védő kijelenti, hogy a bizonyítástól, 
minthogy tanul nem jelentek meg. eláll.

Az elnök erre a bizonyítási eljárást befejezettnek je­
lentene ki és megindította a perbeszédek sorát.

Dr. Mészáros Tivadar közvádló hosszabb beszédben 
vádat emel Martincsek plébános ellen a btkv. 172. §-ába 
ütköző nemzetiségi és hit-felekezeti gyűlöletre 
izgatás, továbbá tizenegy rendbeli rágalmazás 
és tiz becsületsértés miatt.

Dr. Semadán Sándor védő részletesen bizonyítja, 
hogy az inkriminált czikkben sem az izgagatás. sem a 
rágalmazás tényálladéka fel nem lelhető, kéri tehát vé- 
dencze felmentését.

Még a vádlott szólott röviden a maga érdekében és 
azután az elnöki rezümé következett.
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Az elnök 49 kérdést tett fel az esküdteknek. 
fc pedig tizenegyet a rágalmazás, tizenegy a becsület­
sértés fenforgására és ugyanennyit a rágalmazás, illetve 
a becsületsértésben való vétkességre. Ez negyvennégy 
fcérdés vöt. A negyvenötödik kérdés a szerzőségre vonat­
kozott, a többi négy pedig a nemzetiségi, illetve fele­
kezetek elleni izgatásra vonatkozott.

Az esküdtek teljes egy órai tanácskozás után hirdették 
ki verdiktjüket. Mind a tizenegy rágalmazásra nézve 12 
nemmel, a 11 becsületsértésre 5 igen, 7 nemmel, a fe­
lekezetek elleni izgatásra pedig 3 igen, 9 nemmel felel­
tek. Ezekre a kérdésekre nézve tehát a verdikt 
teljesen felmentő volt. Marasztaló egyedül csak a 
nemzetiségi izgatás kérdésére volt a verdikt, a mennyi­
ben 9 szóval 3 ellenében mcgállapitották, hogy 
van nemzetiségi izgatás a czikkben és 8 szóval 
4 ellen kimondták, hogy Martincsek ez izgatásban 
vétkes.

A törvényszék e marasztaló verdikt alapján bűnösnek 
mondta Martincsek Józsefet a btkv. 172. g-ba ütköző 
nemzetiségi izgatás vétségében és ezért őt. a 91. § al­
kalmazásával. három napi állam fogházra és 100 
forint pénzbírságra, valamint a költségek viselésére 
és az Ítéletnek a cKrestyán»-ban való közlésére Ítélte.

Az elitéit Zmeskál Zoltán és dr. Kubina Árpád 
orsz- képviselők kezessége mellett, egyelőre szabadlábon 
maradt.

A tárgyalás délutáni négy órakor ért véget.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. .Mandoivsky Richárd hirlapirótár-

sunk. a «Pesti Napló» belmunkatársa, tegnap jegyezte 
ei Becsben Yogi Róza urhölgyet.

GYÁSZROVAT.
ig Pázmandy Dénes uisagiró-társunknak. Páz- 

mándy Dénes volt országgyűlési képviselő fiának holt­
test'.-: ma délelőtt áldották meg ünnepélyesen, az el­
hunyt szüléim k József-utiza 4. szám alatt levő lakásán. 
A halott üvegkoporsóban rendkívül díszes, világos kék 
ravatalon feküdt, a melyet igen sok koszorú borított. 
A szertárost Szász Karoly ev. ref. püspök végezte. A 
rokonság tagjain kívül ott voltak a temetésen Széli 
Kaiman v. b. t. tanácsos, gróf Pejacsevics Gábor, 
gróf Tileky Sándor. Thaly Kálmán, Holló Lajos.
1 észter Imre. Hoitsy Pál és Förster Aurél 
ersz. képviselő és masok. A holttestet a szertartás után 
a Lhcrmegyei Baraczkara szállítottak, a hol holnap dél­
ei?.: helyezik örök nyugalomra a Pázmándyak családi 
sírboltjában. A mélyen sújtott családhoz Jókai Mór is 
meleghangú részvétiratot intézett.

^TxíA IRATOK. ~

Zágráb, decz. 14. A tartomány-gyűlés mai 
ülésen E ’’„ rjovics kifejti azokat az okokat, melyek 
e; a jogpártból való kilépésre indítottak. Kilépésé­
nek oka a pártban fennálló feladatuk tervszerüt- 
Imsige es félreismerése. Ennek a pártnak egy 
Deák-párt szerepét kellett volna játszania és meg­
alapítani a harmóniát Horvátország és Magyar- 
ország között. A nemzeti (kormány-) partba 
szóló azért nem lépett, mert ennek a 
partnak ’.mesén programmja és felforgató pár­
tot kepez, mely a Magyarországon ural­
kodó soviniszta áramlatot Horvátországba is be- 
ereszti. Szóló kijelenti, hogy ellenfele a Horvátor- 

’ szagban fennálló i eszes partoknak. 0 az ellenzék 
közős programmjának alapján all, melyet Starcse- 
vks és Strosemager helyeseltek. Gróf Khuen- 
H-derráry ban tényleges adatokkal megezáfolja 
előtte szólónak azt a vádját, mintha a nemzeti 
p -- nem volna programmja. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

Sees. . ez. 14. Xelidor nagykövet este 8 óra 
30 perczkor Konstantinápolyba utazott.

Berlin, decz. 14. A birodalmi gyűlés mai ülésén 
napi renden volt az igazságügyi novella harmadik 
oitas.isa. Az általános vitában különösen az első folya­
modása bíró; kollégium egybeállításáról tanácskoztak. A 
A centrum, a szocziáidemokratak, antiszemiták és len­
gyelek az ötös bírói kollégium mellett foglalunk állást, mig 
a konzervativek és birodalmi pártiak a hármas kollégium 
tr.r..ett nyilatkoznak. A nemzeti szabadelvűek és egyesült 
szabadelvűek szónokai kijelentik, hogy pártjaik nézetei 
megoszlanak. Több szónok röviden a Lützow-pert is 
éráti. A kormány részéről nyilatkozatok nem tétettek. 
Holnap a vitát folytatják.

Berlin, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Vossische Zeitung szerint a császár 
Gühde alezredestől a legutóbbi perben egy ano­
nim levőire vonatkozólag tett vallomása miatt je­
lentést kért. (N. Fr. Pr.)

Hamburg, decz. 14. (Az Egyetértés tudósi- 
--- táv irata.) Úgy látszik, hogy a kikötő mun­

kás..-: sztrájkja lassankint elposványosodik, a mit a 
jobban is szeretnének, mintha be kellene 

valianiok vereségüket. A munkások győzelmére 
most már semmi esetre se lehet gondolni, daczára 
annak, hogy a szocziáidemokratak iparkodnak a 
Etrakot fenntartani. (X. Fr. Pr.)

Kóma. decz. 14. A képviselőház mai ülésen Caval- 
lotti mlerpellácziót terjeszt elő a reggio di calabriai és 
nsssmai 1894-iki földrengések által okozott károk alap­
jainak kezelése tárgyában. Gall! volt államtitkár, ki 
-ídt-ben királyi biztos volt, a kezelést, mint szabályost 
védelmezte. Gavallotti hivatkozik az erre vonatkozólag 
SiJizé tett két jelentésre és kritizálja az alapok keze­
it. Rudini miniszterelnök visszautasítja a fele- 
■ussrget a két jelentést illetőleg, tudomásul veszi Galli 
‘dvilágositásait és azután röviden azt válaszolja Caval- 
lottmak, hogy az említett szabálytalanságok főleg egy 
prefektust terhelnek, kit elitéltek arra, hogy visszafizes­
sen egy bizonyos összeget, melynek szétosztását nem 
tudta teljesen igazolni. Rudini végül kijelentette, hogy 
mindig a méltányosság és soha sem a politikai szen­
vedély által vezérelteti magát. Evvel az inczidens be 
fejeztetett.

Madrid, decz. 14. A minisztertanács csak 
“k°r log Cleveland elnök üzenetével foglalkozni, 
ha már ennek hivatalos szövegét megkapta.

Konstantinápoly, decz. 14. Az
Ckumeni pátriárka a román püspök válasz- 
I ? ügyében Heraklios metropolita elnök- 
6ie alatt vizsgáló bizottságot küldött ki, 

Mélynek jelentése után Antnymos metropo- 
ttát valószínűleg exkommunikálni fogják.

Konstantinápoly, decz. 14. Murad 
-uttán szökésének hírét, török hivatalos 
körükben koholmánynak nyilvánítják. Az 
-'"'ezultán nem a Cserágán palotában, ha- 
nern a Vildis-palotában, még pedig az ugy- 
aevezett Malta-kioszkban van fogva oly 
szigoin őrizet alatt, hogy rá nézve minden 
szökési kísérlet ki van zárva.

Athén, decz. 14. A képviselőházban Delyannis 
®®bzterelnók előterjesztette az állandó tábor fel- 
" fására, továbbá két tartalékosztálynak behivá- 
-ara a lovak vásárlására szükséges hitelekről 

törvényjavaslatokat. A hitelösszeg 2.600.000

EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 15.
drachmára rug rúg és az 1897-ki költségvetés 
feleslegeiből fog elvonatni.

A tüzérség újjászervezése Német­
országban.

Berlin, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tüzérség újjászervezésére vonatkozó­
lag, mely 177 millió márkát vesz igénybe, a 
Nationalzeitung ezt írja: Arról van szó, hogy a 
tüzérséget gyorstüzelő ágyukkal lássák el, mire 
nézve az előmunkálatokat minden nagyobb állam­
ban már régen megkezdték, de a nagy költség 
miatt az újítás behozatalával mindenütt haboznak, 
annál is inkább, mert ha valamennyi államban 
módosifanák az ágyukat, egyiknek se volna belőle 
előnye. A változás csak akkor fog beállani, 
ha ismeretessé lesz, hogy valamely állam 
egész csendben megkezdte az uj ágyuk 
előállítását. Akkor elkerülhetetlen volna, hogy a 
kormány a birodalmi gyűlés elé ily követeléssel 
lépjen és a megfelelő bizalmas értesítések után a 
szocziáldemokraták kivételével minden párt meg­
szavazná azt, most egyik se venné magára azt a 
felelősséget, hogy Németország háború esetén 
tökéletlenül legyen felfegyverezve. Mindezen hirek 
a hadügyminiszternek a budgetbizottságban tett- 
nyilatkozatából való következtetések. Az előkészü­
letek még az első stádiumban vannak és a közel 
jövüben még nem terjesztenek erre vonatkozó tör­
vényjavaslatokat a birodalmi gyűlés elé. (N. Fr. Pr.)

Egyetemi zavargások Pétervárott.
Pétervár, decz. 14. A moszkvai diákok köré­

ben uralkodó izgatottság az itteni egyetemre is 
átterjedt. A tegnap megtartott diákgyülés igen 
izgatott hangulatban folyt le. A diákok arról 
akartak tanácskozni, hogyan terjeszszék a czár 
elé azt a kérésüket, hogy a letartóztatott moszkvai 
kollégájukat ne büntessék meg. Erről a szándé­
kukról Nikitics rektor is értesült, a ki megjelent a 
diákok között és figyelmeztette őket arra, hogy szán­
dékuk megvalósítása nincs megengedve. A diákok 
azonban a rektort tulkiabálták, mire a rektor néhány 
fókiabáló nevét felirta. Ez a diákokat még jobban 
felingerelte. Azt követelték, hogy azonnal mondják 
meg a felírtak neveit. Nikitin erre visszavonult. Ép 
ily zajjal fogadták Kapustin kurátort, a ki meg­
kérdezte a diákokat, hogy tulajdonképen mit akar­
nak. A válasz a kővetkező volt: „A moszkvai 
diákokat ne büntessék meg, helyezzék hatályon 
kívül a Tolsztoj-féle egyetemi statútumot 
és léptessék ismét életbe az 1863-dik évi 
statútumot.“ Kapustin lecsendesiteni igyeke­
zett a zajongókat, azonban nem sok czélt 
ért. Ép úgy, mint a rektornak. Kapus- 
tinnak is sok kellemetlen dolgot kellett hallania. 
A diákok se a rektort, se Kapustint nem szeretik. 
Határozottan kétségbe vonják azt az állítást, 
mintha a diákok tettlegességre vetemedtek volna- 
Kielböl jelentik, hogy az izgatottság az ottani 
diákok között is jelentékeny.

Sándor király és Milán.
Bécs, decz. 14. (Az Egyetértés tudósi­

tójának távirata.) Sándor szerb király Bel- 
grádba való elutazását, mely mára volt ki­
tűzve, hirtelen elhalasztotta, állítólag azért, 
mert Milán királyival, a ki ideérkezik, talál­
kozni akar. (N. Fr. Pr.)

Bécs, decz. 14. A szerb király holnap a 
Párisbúl ide érkező Milán királynak Einzig elébe 
utazik és este Milán királyijai ismét Becsbe 
érkezik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A budapesti társaskocsi-rószvónytársaság

ma dr. Heinrich Kálmán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, a melyen 42, összesen 4030 részvényt 
képviselő részvényes volt jelen. A felolvasott jelentésből 
kiderül, hogy a kiállítás után a bevételek hirtelen any- 
nyira alább szálltak, hogy — miután minden nap csak 
növeli a társulat veszteségét — az igazgatóság a fel­
számolást ajánlja.'Több részvényesnek a társulat rossz 
anyagi helyzetének oka iránt intézett kérdésére Györy 
Elek és Piispöky Emil igazgatósági tagok arra utalnak, 
hogy a társulat, miután a nehéz kocsiminták lettek el­
fogadva. csakis erős és kitartó lóanyagot használhatott 
fel, továbbá, hogy a liidvám és alagutvám nagy terhe­
ket róttak a társulatra és hogy az Andrássy-uttól, egy 
más társulat kedvéért, hosszú ideig el voltak tiltva, a 
mi egyrészt azért járt nagy hátrányokkal, mert a kö­
zönséget e közlekedési eszköz használatától elszoktatta, 
másrészt pedig azért is, mert igen tetemes jövedelemtől 
fosztotta meg a társaságot. A közgyűlés beható vita 
után, 1G0 szavazattal 5 ellenében az igazgatóságnak és 
a felügyelőbizottságnak megadta a felmentvényt, a fel­
számolást 493 szavazattal 6 ellenében kimondotta és dr. 
Heinrich Kálmánt, Piispölcy Emilt, dr. Kelemen 
Gyulát, Kiissler Henriket és dr. Rock Gézát meg­
választotta a felszámolási bizottságba, a melynek dijait a 
tisztán befolyó összegek 2 százalékában, a felügyelő- 
bizottság dijait pedig 250 írtban állapították meg.

* Vidéki malmok országos egyesülete. E nem­
rég alakult egyesület, mely alig két hónapja, hogy meg­
alakult, már eddig is erélyes akcziót fejtett ki kitűzött 
czéljainak érdekeben. A vidéki malomtulajdonosok mind­
inkább növekedő számban csoportosulnak az egyesület 
köré, mely már is 52 rendes és számos pártoló tagot 
számlál. Az egyesület egy küldöttsége ma Neumann Ede 
elnöklete alatt egy hosszabb memorandumot nyújtott át 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszternek, melyben alapos 
és meggyőző okokkal kérik annak a mostoha bánás­
módnak a megszüntetését, melyben a magyar állam­
vasutak mai tarifapolitikája a vidéki malomipart része­
síti. Felpanaszolják Budapest állomás különös kedvez­
ményezését, mert szerintük nem lehet általános érdek, 
hogy a malomipar súlypontja Budapestre helyeztessék. 
Második kérésük az, hogy mindazon viszonylatok­
ban, melyekben a búza kedvezményes elégtételek mel­
lett szállittatik, ez a kedvezmény a lisztre is 
kiterjesztessék. Kívánják továbbá, hogy minden 
kedvezmény az összes feladási állomásokra és 
mennyiséghez nem kötve engedélyeztessék. Végül 
még figyelmébe ajánlják a miniszternek a szénszállítás 
kérdését is. A miniszter nagyon szívesen fogadta a kül­
döttséget. «Örömmel fogadom — úgymond — az önök 
tisztelgését, midőn az ország első legnagyobb iparágának 
képviseletében nálam megjelentek. Legyenek meggyő­
zésivé, mikép a legjobb akarattal fogom tanulmányozás 
tárgyává tenni emlékiratukat, mert ismerem az ország 
vidéki malmainak fontosságát az ország közgazdasági 
életében és egészen nyugodt lehet az egyesület, hogy 
jogos kívánságaik figyelembe vétetnek.» Ezután hosszabb 
eszmecserét folytatott a miniszter a küldöttség tagjaival 
a momerandum tartalmáról: Neumann Ede aradi, 
Back Bernát szegedi, Back Alfréd győri, Bauer 
Gyula hódmezővásárhelyi malomtulajdonosokkal ; Lasz- 
gallner Ödön a csányi mümalom-társulat és Tenner 
az aradi Széchenyi malom igazgatójával, Kulinyi 
Zsigmond titkárral s végül megigerte, hogy az egyesület 
alapszabályait sürgősen elintézteti, hogy az törvényes 
alapon álljon. A küldöttség ezután még Vörös László 
államtitkárnál és Kilényi Hugó miniszteri tanácsosnál 
tisztelgett.

* Zonadíjszabás a bakocza-felső-míndszent- 
komlói helyiérdekű vasúton. A m. kir. államvasutak 
igazgatóságának értesítése szerint a bakocza-felső-mind- 
szent-komlói helyi érdekű vasúton, a megnyitás napján 
zónarendszerü személydijszabás lép életbe, melynek egyes 
példányai a m. kir. államvasutak dijszabás-elárusitó 
irodájában (Budapest, VI. Csengery-utcza 33. sz.) 10 
krért kaphatók.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaczról. A nemzetközi pénzviszonyokban 

még mindig nem állott be az a megkönnyebbülés, me­
lyet deczembcT elejére vártak, sőt a pénzpiaez irányzata 
általában szilárdabb lett. Londonban is emelkedtek a

olyan államok köleseinél, melyeknek pénzügyi viszonyaik 
annyira világosak és ismeretesek, hogy a közönség rész­
letesebb tájékoztatása felesleges.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 14. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüzlet szilárd irányzatban folyt le, a 

nélkül azonban, hogy az árak jelentékenyebben javultak 
volna, mert a gyenge kínálattal szemben a kereslet nem 
élénkült meg. A malmok csendes lisztüzletről panasz­
kodnak, minthogy a vevők legnagyobb része előjegyzé­
sekből bőven el van látva és csak azok vásárolnak, a 
kiknek a folyó szükségletet kell fedezniük, ez pedig 
vajmi kevés uj üzletet ad. A forgalom tehát ma is a 
minimumra szorítkozott és elkelt csupán 15.000 mm. 
búza, melyért változatlan árakat fizettek. A hazai fajok 
közül nagyobb tételekben a bácskai és bánsági szárma­
zásúak keltek el. azonkívül vettek egy rakomány szerb 
búzát 74 kilós minőségben 7.221/., forinton átmenetileg 
három hónapra. A tiszavidéki 79-5 kilós búza érte el a 
legmagasabb árat 8.40 forintot, mig a iegalacsonyobban 
7.80 forinton 76 kilós pestmegyei kelt el. Rozsban sem 
fejlődött említésre méltó forgalom, mert az export gyenge 
érdeklődést tanusit, az árak változatlanok és fizettek
6.G0—6.70 forintot budapesti paritásban. Árpában 
csendes volt az üzlet változatlan árak mellett. Zabban 
kissé megcsappant a vételkedv és elkelt mintegy 500 
mm. 5.80—G.10 forinton szin és tisztaság szerint. Ten­
geri el van hanyagolva, ó-áru 4.10—4.15 forinton je­
gyeztetik.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 5 k. 8.40 fo­
rinton, 200 mm. 79 3 k. 8.3772 fiion, 100 mm. 79 k. 
8.35 forinton, 400 mm. 79 k."8.35 fiion, 1500 mm. 
79 k. 8.40 forinton, 950 min. 78*7 k. 8.40 frton,
400 mm. 78*6 k. 8.3772 forinton, 100 mm. 78 
k. 8.25 forinton, 100 mm. 77’5 k. 8.15 forint, 100 
mm. 76'5 k. 8.10 forinton, 100 mm. 76 k. 8.05 forint, 
mind három hónapra.

Pestvidéki: 300 mm. 80 k. 8.30 frton sárga, 100 
mm. 80 k. 8.30 frton sárga, 400 mm. 79 k. 8.30 
forinton. 300 mm. 79 k. 8.30 frton, 100 mm. 78
k. 8.05 fiion sárga, 200 mm. 76 k. 7.80 forinton
szívós, mind három hónapra.

Bácskai: 1000 mm. 75*7 k. 8.07 forinton,
300 métermázsa 75'5 k. 8.— forinton, mindkettő három 
hónapra.

Tolnai : 550 mm. 75*5 k. 7.90 forinton, három 
hónapra.

Bánsági : 100 mm. 77 k. 7.90 forinton, 1000 mm. 
76*5 k. 8.05 forinton, mindkettő három hónapra.

Felsötiszai : 200 mm. 78 k. 8.20 forinton, há­
rom hónapra.

Szerbiai: 1500 mm. 74 k. 7.27 72 tranzitó
három hónapra.

Zab : 100 mm. 6.10 fii. 200 mm. 6.05 írt, 100 mm. 
6.05 frt, 150 mm. 5.85 írt, készpénzen.

Hivatalos e ffektiv-árak:
Búza bánsági uj ....... . ... 77—51 klg.

frthSl írtig
7.7C—8.35

„ tiszavidéki uj ....... . ... 77—SÍ 7.95—S.40
— pestvidéki uj ....... ... 77—81 7.90—8.35
— teliérm. uj ....... . ... 77—81 7.90—8.35
— bácskai uj ....... ,. ... 77—81 S.-----S.Í5

roman . ... 7G—78
....... 76-----

—
Rozs elsőrendű uj .............. 70-73 6.65—6.70

— máso fr. 6.60—6.65
Árpa takarmány ... 60—d2 4.-----4.35

— égetni való ,. ... 62—64 5.10-5.90
sörfőzdéi ,. ... öl—66 6.50—8.—

Zab uj ....... 5.70—6.20
Tengeri bánsági ....... — 4.15—4 20

másnemű uj ... .... ... —.— 4.05—4.10
Repcze káposzta Uj ... .,....... — 11.75—33 25

bánsági
Köles O .............. — 5.30—5.60

Hatáiidöüzlet. A külföldi piaczok a múlt szombaton 
igen szilárdan záródtak. Amerika 1 cent emelkedést je­
lentett, mert a készletek nagymérvű apadása és argenti­
nén kedvezőtlen terméshirek a hausse-irányzatot léptet­
ték előtérbe. A mi piaczunkon szilárd irányzattal nyílt 
meg az üzlet, de később hosszas állandóság után el­
lanyhult, mivel a spekuláczió a kedvező időjárásra reali­
zálásokat eszközölt. Ezt elősegítette a berlini nagymérvű 
lanyha irányzat is, bár ennek egészben helyi jellegű 
okai vannak, melyek a nemzetközi gabonapiaca áralaku­
lásaira nim vonatkoznak. Vontatott forgalom mellett 
azonban az üzlet mindenre képes reagálni, mert az üz­
let valósággal igen szűk keretben mozgott. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Bécs, decz. 14. A szerb király ma látogatást 

tett az orosz nagykövetnél.

Ä közönség köréből.
Äikaimi vétel,

legszebb karácsonyi ajándékul.
Több ezer

slsjfesimény
régi mesterektől, a melyek az eladási árnak több mint öt­
szörös értékét képviselik. 5—20 frt áron, mig a készlet tart, 
elad a tik.

500 Mária-kép és több más szent-kép. darabonkint 
5 frton kapható. 29397

Weinberger J.„ Petőfi-utcza 13. sz.
28852

Budapest.
Spanyol e* portugál orvosi és asztali borok. Kimérés hordóból. Kossuth 

Lajos es Cj-wiag-utcza sarkán, az országos kaszinóval szemben.

„FORTUNA?
Aranybánya Részvénytársaság
czimen ez évi november hónap 19-ikén részvénytársaság 
alakult az elhanyagolt erdélyi aranybánya ipar fellendítése 
czéljából. 2.000,000 korona teljesen befizetett alaptőkével, 
amely tőke teljesen megbízható és szigorúan szolid számí­
tások szerint évenkint

I. OO,OOO korona

tiszta jövedelmet igér, vagyis előreláthatólag 60% jövedel­
mezőséget nyújt.

E 2.000,000 korona részvénytöke felosztatott 80,000 darab,
egyenkint

SS Izoi-ona névértékű
részvényre s a részvénytársaság igazgatósága felhívja a n. é. 
közönséget a társaságban való részvételre több-kevesebb 
számú részvény jegyzése által.

Minden részvény ára fejében a 25 korona akár egyszerre 
azonnal lefizethető, akár két részletben teljesíthető, még 
pedig 12 korona az aláírás alkalmával, a hátralékos 13 korona 
pedig 1897. évi január 15-ig.

Az aláírások a rFortuna Aranybánya részvénytársa­
ság- hivatalos helyiségében, Budapest, V. Fürdö-utcza 
4. sz, teljesitendök.

Azonkívül elfogad aláírásokat az 29461

EGlETÍüRTES kiad«hivatala
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, decz. 14. Búza novemberre 88%, 

deczemberre 88%, májusra 87%. lengeri má­
jusra 31%.

CMkágó, decz. 14. Bura májusra S2%. Ten­
geri májusra 26.

mmm

kamatlábak. Ennek oka a németországi és newyorki 
váltóárfolyamok folytonos csökkenése, valamint az indiai 
árfolyammozgalom. A tőzsdei likvidáczió is hozzájárult a 
pénzpiaez irányzatának megszilárdulásához. Valószínűnek 
tartják, hogy az év vége felé Németország számára na­
gyobb mennyiségű aranyat fognak elvonni az angol bank­
tól. Amerikai aranybehozatalra nem lehet számítani, 
mert a newyorki bankárok már hetek óta összevásárol­
ják a Londonra szóló váltókat, hogy az aranykiözünlést 
megakadályozzák. A múlt hét végén a következő kamat­
tételek voltak érvényben : naponta esedékes pénz 27>%> 
nyoleznapos pénz 23/4%, tizennégynapos pénz 3L-,—4°. 0, 
legjobb két és háromhónapos váltók 3°/0, négyhónapos 
váltók 23/4 és hathónapos váltók 25/s%. — Berlinben 
rendkívül nagy pénzszükség uralkodik. Január elsején 
életbe lép az uj börzetörvény, mely megszünteti az ipar­
értékekben a határidőüzletet. A most folyó határidőkötéseket 
tehát készpénzzel kell lebonyolítani és ez óriási összege­
ket emészt meg. A magánkamatláb Berlinben 47$% 
és igy nincs kilátás arra, hogy a német biro­
dalmi bank az 5%-os kamatlábat egyhamar le fogja 
szállítani, sőt ha a dolgok igy folynak tovább is, 
valószínűbb, hogy azt ismét fel fogja emelni. Csak a 
párisi piacz az, a mely még mindig változatlan pénz­
bőséggel és olcsó kamatlábbal rendelkezik. A magán- 
kamatláb ott még mindig 13/4%- Becsben a pénzpiaez 
irányzata szilárd. A szükséglet ugyan meglehetősen mér­
sékelt, de a bécsi bankárok mind nagyobb összegeket 
bocsátanak a berlini piacz rendelkezésére. A magán­
kamatláb ennek következtében már elérte a négy száza­
lékot. Ez a körülmény okozta azt is, hogy márkajegyek 
iránt oly nagy kereslet nyilvánult és hogy a valutaárak 
annyira megdrágultak. Budapesten szintén szűk a 
pénz, bár a kereslet sem nagy. Az osztrák-magyar bank­
nál ma mindössze 1 millió forintot nyújtottak be.

** Értékpapírok bevezetése a németországi 
tőzsdéken. A berlini Reichsgesetzblatt közzétette a 
szövetségtanács rendeletét, mely azokat a feltételeket 
állapítja meg, a melyek mellett értékpapírok a német 
tőzsdékre bevezethetők. Ezek a feltételek csekély változ­
tatásoktól eltekintve, megfelelnek a berlini tőzsdei vá­
lasztmány határozatainak. E rendelet megállapítja, hogy 
a bevezetendő értékek névérték szerint megállapítandó 
összegének minimuma : a berlini, frankfurti és hamburgi 
tőzsdékre nézve 1,000.000, a többi tőzsdékre nézve 
500.000 márka. Részvények csak akkor vezethetők be, 
ha egy részvény névértéke legalább is 1000 márka. 
Csak teljesen befizetett részvényeket lehet a tőzsdére be­
vezetni, külföldieket pedig csak akkor, ha egyidejűleg 
német értékről is szólnak és a kamatokat és a kisorsolt 
részvényeket valamely német piaczon is kifizetik. Kül­
földi államok, községi testületek vagy hitelintézetek köl- 
csöneiről kibocsátandó prospektusoknak a következőket 
kell tartalmazni: Áttekintést a legutolsó rendes háztar­
tási állapotról, valamint a községi testület adósságairól. 
Ezeknek az áttekintéseknek hivatalos adatokon kell ala- 
pulniok. Az ilyen áttekintéseket kivételesen elengedik az

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 8.20, 
8.21, 8.20, 8.19. 8.18 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mmázsa 6.83, 
6.82, 6.81 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 3.97, 
3.96, 3.95 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az árak 

változatlan irányban mozogtak. - Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 8.000' mm. 8.18, 

8.19, S.Ls írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 3.96,

3.95 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza 1S97. tavaszra .......................frt 8.ÍS—8.19
Szokványrozs tavaszra .................................. Irt 6.80—6.82
Tengeri 1897 május—júniusra .......................frt 3.95—3.96
Szokványzab tavaszra......................................... frt 5.93—5.95
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.................frt 11.10—11.20

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 1 márkával ala­

csonyabb árjegyzése mellett változatlan irányban nyílt 
meg az üzlet, később pedig a spekuláczió gyenge rész­
vétele folytán el bágyadt a hangulat és az árak néháuy 
krral csökkentek. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 8.000 min. 8.IS,
8.19, 8.17 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 3.95,
3.96 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 5.93,
5.94 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
SzoKványbuza 1897 tavaszra ................... frt 8.18—819
Szokványrozs 1897 tavaszra.............................. frt 6.SG—6.8!
Tengeri 1897. május—júniusra........................ frt 3.95—3.97
Szokványzab 1897 tavaszra..............................frt 5.92—5.94
Káposztarepcze 1897 aug.—szeptemberre frt 11.20—11.20

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett üz­

letiden volt.
Szesz nyersáru jegyez 15—15.25 frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is emelkedő volt. A kedvező 

pénzviszonyok a külpolitikai nyugalom s az európai nagy 
tőzsdék szilárd jelentései kapcsolatban az osztrák hitel- 
intézet újabb üzleteivel mind sürgősebbé teszik a centre- 
mine még meglevő nyilt poziczióinak fedezését. Ezen fe­
dezésekhez ma véleményvásárlások is nagyban hozzá­
járultak, úgy, hogy a két hitelrészvény a nap folyamán 
mintegy 5 írttal javította meg árfolyamát. A nemzetközi 
vasutak ezúttal kissé visszamaradtak az árfejlődésben, 
minthogy hirlett, hogy a holnap közzéteendő bevételi ki­
mutatás nem fogja a spekulácziót kielégíteni. Rendes 
forgalomban volt részük a magyar bankoknak s a rima- 
murányi vasműnek, melyek helyi számlára kerestettek. 
A helyi piaczon pénzintézetek s iparértékek között osz­
lott meg a keresleti érdeklődés. Valuták és érczváltók 
feszesebben záródnak.

Előtőzsde.
Az előtőzsdén az irányzat igen barátságosnak mutat­

kozott s a spekuláczió véleményvásárlásai a bécsi arbi­
trage keresletével kapcsolatban a két hitelrészvény s az 
osztrák-magyar államvasut árfolyamát mintegy másfél 
forinttal megjavította. Magyar bankok és rimamurányi 
vasmii szintén élénk kereslet tárgya. — Köttetett :

5
Osztrák hitelrészvény 371.----- 372.75-ig, magyar hitel­
bank 409. 411.—ig, magyar leszámítoló- és pénz-
váltóbank 255.50—256.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 2 í6—248-ig, osztrák-magyar államvasut 358— 
—359.60-ig, budapesti villamos városi vasút 271.------
273.50— ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 371.30—371.40, magyar hitelbank 409.25 
—409.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256.— 
—256.25, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50 
— 102.75, magyar jelzáloghitelbank U. kib. 247.-----
247.25, osztrák-magyar államvasut 358.----- 358.25, déli
vasút 95—95.25, rimamurányi vasmű 237.75—238.—, 
magyar koronajáradék 99.15—99.20, magyar aranyjára­
dék 122.25—122.30, budapesti villamos városi vasút
272.50— 273.—, közúti vaspálya 293.-----293.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az osztrák-magyar államvasut bevételi 

kevesbítenek hire szolgált realizálásokra alkalmul s az 
üzérkedés! értékek csekélyebb árnyomást szenvedtek. Magyar 
bankok emelkedők. A helyi piaczon takarékpénztárak és 
kőszénbányák vásároltattak leginkább. — Köttettek: 
Osztrák hitelreszvény 371. 372.—ig, magyar hitel­
bank 408.50—410-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank 2o6—256.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 101.75—102.—ig, magyar jelzálog-hitelbank II.
kibocs. 247.-----248.—ig, osztrák-magyar államvasut
356.75—3:>8.50-ig, déli vasút 95—95.25-ig, rimamurányi
vasmű 238.----- 238.50-ig, magyar koronajáradék 99.15
—99.20-ig, magyar aranyjáradék 122.30—122.35-ig, 
budapesti villamos városi vasút 272.50—273.—ig. — 
Helyi értékekben következő kötések jöttek létre : pesti 
kereskedelmi bank 1178—1182, belvárosi takarékpénztár 
101 — 101.50, budapesti takarékpénztár 212—213, salgó­
tarjáni kőszénbánva 607—608, Tendloff-féle gépgyár 
165-166.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 371.50—371.60, magyar hitelbank 409.------409.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50—256.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75—102.—,
magyar jelzálogliitelbank II. kibocsátás 247.----- 247.50.
osztrák-magyar államvasut 357.----- 357.25, déli vasút
95.----- 95.25, rimamurányi vasmű 237.50—238.—, ma­
gyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, magyar aranyjára­
dék 122.30—122.35, budapesti villamos városi vasút
272.50— 272.75.

Praemiumíizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.75
—3.75, nyolez napra 7.----- 8.—, deczember végére
9.----- 10.— forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a nyugoti piaczok magas jegyzéseire 

mind sürgősebbé váltak a contremine fedezései s a két 
hitelrészvény élénk forgalom kíséretében mintegy 3 frtnyi 
árjavulásban részesült. Az osztrák-magyar államvasut nem 
követte a vezető érték ármozgását és zárlati ármagasságán 
maradt meg. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 371.20 
—375.20-ig, magyar hitelbank 409.----- 412.25-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256.----- 258.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102—102.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 246.----- 247.—ig,
osztrák-magyar államvasut 358.50—359.—ig, déli vasút
95.----- 95.25-ig, rimamurányi vasmű 237.50—239.—ig,
magyar koronajáradék 99.15—99.20-ig, magyar arany- 
járadék 122.30—122.35-ig, budapesti villamos városi 
vasút 271.50—272.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 374.40— 
374.50, magyar hitelbank 411.50—411.75, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.25, ' magyar
ipar- és kereskedelmi bank 102.----- 102.25, magyar
jelzáloghitelbank II. kibocsátás 247.----- 247.25, osztrák-
magyar államvasut 359.----- 359.25, déli vasút 95.------
95.25, rimám urányi vasmű 239.------ 239.25, magyar
koronajáradék 99.15—99.20. magyar aranyjáradék 
122.30—122.35, budapesti villamos városi vasút 271.50 
—271.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 14. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg közép (páronamt 300 
—400 kilogramm súlyban) —- kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon /elüli súlyban) —.— 
4. Fiatal közép fpáronkmt 251—320 kilogramm súlyban) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban")-------- kr. II. Magyar sz u : . Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon /elüli súlyban) —.— kr.
7. Közép fpáronkmt 220—280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— Kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felük súlyban; 53—54. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm .súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
50—51 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le.
A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irán)-adónak.

Sertés-létszám: 1896. évi decz. hó 11. napján volt 
készlet 6255 db, decz. 12—13. napján felhajtatott —, 
1896. decz. 12 — 13. napján elszállittatott 319, 1896.
deczember hó 14. napjára maradt készletben 5936.
A hízott sertés üzletiránvzata : változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A piacz 
helyzetének fokozatos javulása, a külföldi tőzsdék ked­
vező hangulatjelentései, és a hitelintézet üzleti tervei 
felélesztették a spekuláczió vásárlási kedvét és emelkedő 
árak mellett élénkebb forgalmat idéztek elő. A sorompó­
ban is voltak vásárlók, főleg iparértékekre. Budapestről 
számos vásárlási megbízás érkezett, a két hitelrészvényr e 
és egyes magyar bankok részvényeire, a melyekben 
jelentékeny hausse volt. Valuták ismét emelkedtek 
egy kissé.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvéuy 371.37,
magyar hitelbank 409.—, bankegyesület 256.25. osztrák­
magyar államvasut 358.25, déli vasút 94.50, alpesi 
bányatársaság 86.30. rima-murányi vasmű 236.50, májusi 
járadék 101.35, török sorsjegyek 49.40, német birodalmi 
márka 58.96.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok tartottak ; az üzlet 

meglehetős élénk. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
371.62, magyar hitelbank 409.—, osztrák Länderbank
247.25, union bank 291.—, anglobank 155.—, bank­
egyesület 256.50, osztrák-magyar államvasut 358.25, 
déli vasút 94.50, elbavölgyi vasút 274.—, észak- 
nyugati vasút 270.—, alpesi bányatársaság 86.30, 
rima-murányi vasmű 236.50, prágai vasipar 640.—, 
májusi járadék 101.35, magyar koronajáradék 99.15, 
török sorsjegyek 50.80, német birodalmi márka 58.92.

Később az üzlet gyengébb, államvasut lanyhább. Ércz­
váltók és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 372.25, magyar hitelbank 409.25, anglo-bank
155.25, union-bank 292.75, Länderbank 247.25, bank 
egyesület 257.—, osztrák-magyar államvasut 358.—, 
déli vasút 94.25, elbavölgyi vasút 274.—, dunagőz- 
hajózási részvények 500.—, alpesi bányatársaság 
86.50, májusi járadék 101.30, osztrák koronajáradék 
100.75, török sorsjegyek 51.30, magyar koronajáradék 
99.15, német birodalmi márka 58.92. Élénk és szilárd.

Bécs, decz. 14. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.25, tiszai és szegedi kölcsonsorsjegy 
137.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kel. vasút álL kötvény 120.10, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 254.—, magyar kereskedelmi bank 
1174, magyar koronajáradék 99.05, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.30, magyar hitelbank-részvények 
409.—, magyar nyeremény-L-sorsjegy 151 —, Kassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.10, rima-murányi vasmű 
237.-.
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Becs, i>cz. U. iUsztr-ífc értékek zárlata.) 4'2%-os 

papír-járadék 101.30, 4"/..-os osztrák aranyjáradék
122.75 i860, sorsjegy 143.75. osztrák hrtelsorsjegy
dOl.öo! angol-osztrák bank 15.'’25, bécsi Bankverein 
258. —. osztrák-magyar bank 935.—, déli «asut vész- 
vénv 91.50. dimagőznajózási társulat 599.—, dohány- 
részvény 146.50, cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.95. 4-2%-os ezüstjáradék 101 30, osztrák 
koronajáradék 100.75^ 1864. sorsjegy 188.60, osztrák 
hitelintézeti részvény 373.63, umon-oankrészvény 291.—, 
osztrák Länderbank 247 50. osztrák-magyar állam-vasút 
358.75. elbavölgyi vasút -274.—, alpesi részvények 86.50, 
20 frankos arany 9.54, londoni váltóár 120.05. — 
Igen szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs. decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

:.na). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán, 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 374.25, 
magyar hitelbank 410.50, angol-osztrak bank 155.25, 
i.mkegyesület 258.—, union-bank 291.—. Länder­
bank 248.—, osztrák-magyar államvasut 359.—, déli 
vasút 94 25. elbavölgyi vasút 274.—, északnyugoti 
vasút 270—. török dohányrészvény 147.—, rimamurányi 
vasmű 257.75, alpesi bányarészvények 86.50. májusi 
járadék 101.30, magyar koronajáradék 99.15, tő­
rük sorsjegv 51.10, német birodalmi márka készpénzen 
58.93, ufóméra 59.90.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
2!öcs. decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A szombati külföldi zárlatokra az irányzat valamivel 
szilárdabb. — Köttetett: búza tavaszra 8.5U, 8.53 írton. 
A többi czikkek jegyzései csak névlegesek.

Délután nagyon üzletiden volt a tőzsde. — Kotte- 
t ‘t: b' za tavaszra S..j3. S.5-1, rozs tavaszra i—2 írton, 
zab tavaszra 0.35, 0.37 írton, tengeri május—júniusra 
4.30, 4.3- forinton.

Szesz üzletteien volt. Kész kontingentált szesz jegyez 
15.80—16 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, dcz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tő :sde irányzata — bár a bankrészvényekben 
nagy realizálások történték és a villamos értekek iránt 
is megcsappant az érdeklődés — a drága penz\iszony ok 
daczára is egy kis futólagos gyengüléstől eltekintve, szi­
li, vd maradt. Erre nézve főleg a becsi nagy hiteirész- 
vényvásárlások voltak irányadók. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 234.40, Disconto-Commandit 208.—, darm- 
stadti bank 155.75, Deutsche Bank 193.37, drezdai 
bank 158.37. Handelsgesellschaft 154.87, nemzeti bank 
142.87, osztrák-magyar államvasut 152.40, osztrák déli 
vasút 40.60, elbavölgyi vasút 137.50, bustiehradi vasút
269.50, varsv-béesi vasút 265.25. — Svájczi vasutak
165.70, Gotthard vasút 89.25, svájczi északkeleti vasút 
137.75, — Olasz vasutak : meridional vasút 124.25, kö­
zéptengeri vasút 97.25. Német vasutak gyengébbek. — 
Orosz bankjegy 216.50. olasz járadék 01.90. török sors- 
l-gy 102.50, mexikói 95, német birodalmi kölcsön 
98.—. Bányaértékek gyengébbek. Laura-kohó 157.25, 
dortmundi 47.75, bochumi 159.25, gtlsenkircheni 167, 
narpeni 167.75, Hibernia 1 SO.60, Trust 191.62, észak- 
német Lloyd-részvénvek 112.40, hamburg-amerikai cso- 
magnajozási részvények 134.62. Magánkamatláb *1%%.

Berlin, decz. 14. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
2341 o. osztrák-magyar államvasut 152.40, osztrák deli 
vasul 40.60. Szilárd.

Frankfurt, decz. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 316.—, osztrák-mag-ar államvasut 303.--, 
osztrák déli vasút 813 4. Szilárd.

Hamburg, decz. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.40. osztrák aranyjáradék 104.—. osztrák ezüstjá­
radék 86.30. osztrák hitelrészvény 316.25, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 127.—, osztrák-magyar államvasut
755.50, osztrák déli vasul 198.50, olasz járadék 92.—. 
Szilárd.

Hamburg, decz. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
316.20. Szilárd.

Paris. decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai csekély forgalom mellett igen kedvező 
volt a hangulat. Élénk transzakcziók csak török értékek­
ben voltak, melyek tekintélyesen emelkedtek. G sorozatú 
járadék 50 centimemal emelkedett 20.90-ig, D sorozat 
35 centimeraal emelkedett 20.50-ig. Kezdik hinni, hogy 
Törökországban végre fogják hajtani a reform- 
javaslatokat. A zárlat szilárd volt, csak franczia 
járadékok gyengültek. — Jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 103.13, törleszlhető járadék 101.40, 3%%,-os 
járadék 105.72, Banque de France 3700. Crédit Foncier 
655.—, Szuez részvények 3370, egyiptomi kölcsön 505.—, 
spanyol külső járadék 60%, magyar aranyjáradék 1055/l6, 
oiasz járadék 93.40, orosz 103, uj 3%-os orosz kölcsön
93.70, portugál 3" 0-os kölcsön 25%, ottomán bank 
531.—, osztrák Länderbank 537.—, osztrák-magyar 
államvasut 775.—, Rio-Tinto rézbánya 637.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.15, 3%%-os járadék 105.70, törleszlhető 
járadék 10150, osztrák aranyjáradék 104.50, olasz 
járadék 93.40, osztrák-magyar államvasut 775.—, 
osztrák déli vasút 219.—, osztrák foldhitelrészvény 
1258. osztrák Länderbank 539.—, alpesi bányatársaság 
193.—, török dohányrészvény 315.—, Banque de Paris 
810.—, ottoman bank 531. Tartott.

London, decz. 14. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol 
112.—. osztrák déli vasút 8%.

London, decz. 11. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
103%, osztrák déli vasút 8%, ezüst 3Ó, 2%%-os angol 
consol 111’- . uj spanyol járadék 60%, olasz járadék
92%, 4%-os rúpia 63.—, Canada PaciHc-vasut 56%. 
Magánkamatláb 3%%. Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A? árfolyamok az ©lelő h- !yi szokván vök szerint kó-Tiperuben medio vagy 
ul Linóra ertem:". K. e szánni mellékelt pari Las is készpénzre fagy medióra, 
i.>Lüíeg ultin;-..,-» értendő. A keszpvr.r-ai-:->i>amoi: K-val. a med-ura M-mel. 
nz ultiméra U-Val vannak megjelüUv. Magától -r -födik. bo.;-y a fenti al­
áírni fásokhoz ineg a tr;maaKcziu-k./‘.-'ge£. továbbá a med.o- és ultmnó- 
u: v.iiyamvkbuz. azonkívül n.-^r a mi: ■ őri búd.;prulonraczio-tételek

szaruitiu-ba veendő*. A j-.-iüit értékes a Sudape»ti tűz*ión o^»o 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 190 na ka «ista = 58 zrt 95 cr. 

i'JO trauk. v^-ta = 47 ir* 55 cr

I • Különbözet az
l Ar- I B jda- utolsó zailat- 
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Itimia 3%-o,^5-7.3______  _i >OT-1S i
. . _ _ _ : ]$;,J Osztrák-magyar államvasut _ — M Ti5.—

Osztrák déli vasút _____________ M ~
"Oetrak földhitel-részvénytársaság M
‘Franczia törleszlhető járadék — —ü 131.yé
Magyar 4%-05 aranyjáraiók — Ü ! ■-“*
•Ottoman-bank... _ _ — — —C j31.—
‘Osztrák Lándvrbank_ — — —. K 5-1.9.—
Tőrük do bar» vrész vény —. __ _ —M 315.—
"Bantpar de Pans_____  __ _ _ K 810.—
•Alpesi bún y »részvény — — —B 133.—
Osztrák arany'jAradék__ _ s 104.53

BZ2L1V.
Osztrák 4 $*'e-os p.pirjarad* . 

e «y/e-os ezüstjaradék _ 
, 4° ,-os aranyjaradek

Magyar 4°.,-os aranyjaradek — 
. <°;,-os koronajáracek .

•Elbavölgyi va«mt.„ — — — 
Osztrák hitelrészvény — — . 
Osztrák-magyar alkun vasút — 
Osztrák déli vasat — — — . 
•Sároiy-Laioe vasat — — — 
Kassa-oderbergi vasat —. — . 
•Orosz bankjegy — — — — 
Táltó bécsi ptaczra— —- — .
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«•y/e-os ezüstjáradék — 
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Usxtn* hitel részvény— — —
Ocztrii-magy ar bank — — 
Osztrák-magyar államvasut _ 
•Károlv-Lajos vasat — — 
Osztrák deli vasat — —. — 
Táltó béc>* piacira— — — 
•Jaáonsank .- — — — — 
•Villacvjssagi részvény — 
•Alpesi bányatérsaeéf •. -
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, decz. lí. JYyersczuJeor készáru Aussigban 
ll.OOfrt, januárra 12.02‘/2 forint, finomitott készáru 
Prágában 33V4 irt.

Berlin, decz. 14. Búza, rozs lanyha, zab csendes, 
olaj. szesz bágyadt.

Hamburg, decz. 14. Myersczukor deczemberre 
9.05januárra 9.10, márcziusra 9.30, májusra 9.50, 
junius—júliusra 9.62V,, augusztusra 9.771/,, oKtóberre 
9.771'., márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, decz. 14. Kávé deczemberre 50, már­
cziusra 503 4, májusra 51 ‘/4, szeptemberre 513/« fillér 
fontonkint.

Paris, decz. 14. Búza tartva, liszt szilárd, olaj 
lanyha, szesz nyugodt.

Havre, decz. 14. Kávé deczemberre 61*/4 frank, 
négy hónapra 61 frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Szimiíssi áríolvsm piaczokra 100 múrk» usta — 58 frt 95 fcf

1U0 ire vista - 47 n’t 55 ír.
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PARIS.
Búza folyó hóra— — — — — —

— jan cárrá — • — — —
— 4 el^5 In-ra — — — — —
— mareziustót 4 bora— — —— —

Liszt folyt> nóra— — — — — —

— 4 első hóra _ — — — —
— m-ircziustvl 4 hóra __ —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— januárra — — — — —

— ír. .jusl"1 4 hóra — — — —
Szesz folyó hóra__ _ — — — —

— 4 első hóra ____  _ — —
— májustól 4 hóra _ _ _ —

BERLIN,
Búza deczemberre____  _ _ —
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KÖLN.
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— májusra — _ _ _ _ _
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St. Marx), decz. 14. (Távirat.) A mai marha­

vásárra felhajtatott 2309 magyar fajta, 160 gácsországi, 
233 bukovinai. 1148 németországi, összesen 3850 
szarvasmarha, közte 1061 sovány állat. A nagy 
felhajtás következtében az irányzat lanyha volt és az 
árfolyamok 1 forinttal csökkentek. — Jegyeztek mé­
termázsán kint élő súlyért: Magyar fajta hízott 
ökrök első rendű 35—37 forintot, másodrendűét 
32 — 34 forintot, harmadrendűét 27—31 forintot, 
gácsországi hízott ökrük I. 35—36 irtot. II. 31—35 
forintot, III. 27—30 forintot, németországi hizott ökrük 
I. 37—40 frtot, II. 34—38 forintot, III. 30—33 forin­
tot, legelő ökrök 20—27 forintot, bikák és tehenek 
20—31 forintot.

Napirend: 1898. deczember 15.
Naptár: Kedd, deczember 15. Hóra Katii. Valérián. — 

Prot.: Valérián. — Görög-orosz : (deczember 3.) Szofoniasz. 
— Zsidó: Tebeth 109. Jer. ostr. böjt. — Nap kel: 7 óra 
28 perczkor. nyugszik : 3 ura 52 perczkor. — Hold kel: 12 
óra i2 perczkor d-jután, nyugszik : 2 óra 46 perczkor éjjel. 

A földmivelési miniszter fogad d. u. 3 órától 7-ig.
A horrát miniszter fogad dől elölt 11 órától d. u. 1-ig 
A főváros pénzügyi es gazdasági bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor az uj városházán.
A fővárosi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városháza 

tanácstermében.
Nemzeti mnzeum. régiségtár nyitva d. e. 9-től d. u

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Beák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 2 

órától 5-ig.
Missziói kiállítás a nemzeti mnzeum előcsarnokában meg­

tekinthető egész nap.
Az 1S48—49-iki Kossuth-mnzeum Duna-utcza 1G.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. (Csak még 

meg rövid ideig látható.) Nyitva reggeli 9-iöl d. u. 4 óráig. 
Az esti órákban villanyvilágításnál. Belépti dij 50 kr.

A Pokol-körkép nyitva naponta d. u. 2 órától esti 7 
óráig. Ünnep és vasárnap egész nap. Belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 13. számából.
Árverések a fővárosban. Dören Henrik 1134 

forintra becsült ingóságai deczember 15. VI. kér. Kem- 
nitzer-uteza 10. szám. R. Nagy DízsŐné 857 forintra 
becsült ingóságai deczember 17. VIII. kerület József- 
körut 23. szám. Karnis Gábor 1S9S forintra becsült 
ingós. deczember 15. VII. kér. Erzséhet-korut 18. szám. 
Halászi Bern.it 2101 forintra becsült ingóságai decz. 
IS. VII. kerület Klauzál-utcza 21. szám. Rózsa Mihály 
3192 forintra becsült ingóságai deczember 15. VI. 
kerület rózsa-utcza 62. szám. Fischer és Ileintzl 4102 
forintra becsült ingóságai VII. kér. Erzsébet-körut 26. 
szám. Fein Ignácz 950 forintra becs. ingós. deczember 
21. VI. kerület Dessewffy-utcza 10. szám. Goldfarb S. 
M. 324 forintra becsült ingóságai deczember 15. VI. 
kér. szerecsen-utcza 1. szám. Rag y Dezső né 857 írtra 
becs. ingós. deczember 19. Vili. kerület József-kőrút 23. 
szám. Fenyves testvérek 1839 frtra becs. ingóságai 
deczember 14. VI. kerület Vürősmarty-utcza 59. szám. 
Schlesinger Bertbold 634 forintra becs. ingós. decz. 
15. VI. kér. váczi-körut 53. szám. Deutsch Sándor 
25U1 forintra becsült ingós. deczember 15. VII. kerület 
király-utcza 93. szám. Mutzenbacher Antal 917 írtra 
becsült ingóságai deczember 15. IV. kér. rózsa-tér 5. 
szám. Friedmann Vilmos 412 forintra becs. ingós. 
deczember 15. VII. kér. Murányi-utcza 59. szám. Gero 
Ödön 640 forintra becsült ingós. deczember 15. VI. kor. 
felső erdősor 1. szám, GuiLein Zsigmond 711 forintra 
becsült ingós. deczember 15. VIII. kér. József-kurut 32. 
szám. Horváth Gyula 2355 forintra becsült ingóságai 
deczember 18. IX. kér. Ferencz-kürut39. szám. Kramer 
Bernát 309 forintra becsült ingós. decz. 15. IV. kér. 
zöldfa-uteza 13. szám. Szilágyi Géza 511 forintra 
becsült ingós. decz. 16. VII. kér. dob-uteza 22. szám. 
Gál F. Lajos 510 forintra becs. ingós. decz. 15. VI. 
kér. gyár-uteza 26. szám. Németi Ármin 335 forintra 
becsült ingós. deczember 15. VI. kér. Andrássy-ut SS. 
szám. Abelcs Siegfried 1007 forintra becsült ingóságai 
deczember 16. VII. kér. lövölde-tér 2. szára. Brammer 
Henrik 10122 forintra becsült ingós. decz. IG. VI. kér. 
Andrássy-ut 13. szám. Mattersdorfer Regina 620 
forintra becsült ingós. decz. 15. VI. kér. szerecsen-utcza 
49. szám. Lackenbacher Fülöp 301 frtra becs. ingós. 
decz. 15. VI. kér. Dávid-utcza 10. szám. Tritsch Sá­
muel 781 frtra becs. ingós. decz. 15. VIII. kér. népszin- 
ház-uteza 26. szám.

Árverések a vidéken. Száláig József 558 forintra 
becs. ingós. deczember 21. Újpest. Rilder Helén 457 
frtra becs. ingós. deczember 15. Ócsa. Spitz Simonné 
3588 forintra becs. ingatl. márcz. 9. Kis-Várda. Dunka

István 8115 frtra becs. ingós. decz. 16. Máramarosszigct.
Brünauer József 1143 frtra becs. ingós. deczember 18. 
Nagykáta. Diamant Ignácz 7304 írtra becs. ingóságai 
decz. 22. Szeged. Palócz Antal 185 frtra becs. ingós. 
márcz. 6. Gyöngyös. András Zsiva 2000 frtra_becsült 
ingatl. márcz. 1. Perl asz. Sipos Mihály né 54ol frtra 
becs. ingatl. január 2. T.-Kanizsa. Vrana Lipólné 412 
frtra becs. ingatl. február 26. Kaposvár. Jobbágy Fe- 
rencz 2367 frtra becs. ingós. decz. 20. Szatmár. Bene­
dek Mór 2566 frtra becs. ingós. decz. 18. B.-Hunyad.

Caődmegnyitás. A debreezeni törvényszék rszéről 
Tóth Kálmán debreezeni lakos ellen. Csődbiztosul dr. 
Vass Antal törvénvszéki biró, tömeggondnokul Kovács 
Gábor, helyetteséül dr. Sáray Antal debreezeni ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő fehr. 23.

Csödmegsztintetés. A szabadkai törvényszék részéről 
Athanaszkovits Tivadar szabadkai lakos ellen. A 
rimaszombati törvényszék részéről Deman Gedeon 
csetneki kereskedő ellen.

Pályázatok. A sátoralja-ujhelyi pénzügyigazgatóság­
nál gyakornoki, — az újvidéki törvényszéknél aljegyzői, 

liptószentmiklósi járásbíróságnál dijnoki, — 
Bobothón, Trencsén vármegyében postamesteri, — 

budapesti kir. törvényszéknél telekkönyvvezetői, — 
a szélaknai kir. bányahivatalnál kezelőtiszti, — a tren­
csén i törvényszéknél dijnoki, — a temesvári törvényszék­
nél segédtelekköt’vvvezetői, — a zalaegerszegi pénzügy­
igazgatóságnál fogalmazói, — a tordai pénzügyigazgató­
ságnál irodatiszti, — a baáni adóhivatalnál gyakor­
noki, — a kun félegyházai állami tanítóképző intézetnél 
igazgatói, — a tekei járásbíróságnál Írnok i, — a török­
kanizsai pénzügyigazgatóságnál adótárnoki, — az érsek- 
újvári járásbíróságnál végrehajtói, — a temesvári Ítélő­
táblánál gyakornoki, — a dunavecsci járásbíróságnál 
aljegyzői, — a kaposvári ügyészségnél ügyészi, — a 
szolnoki pénzügyigazgatóságnál adó tiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
R-i előfizető. Olyan ezégek még a nevezetteken kívül: 

Wodiáner F. és fiai," Singer és Wolfner, Révai testvérek, 
Franke Fái, Dobrovszky Ágost, Révai Leó, ií’j. Nagel Ottó, 
Kilián Frigyes, Grill K. Tessék mindannyihoz fordulni és 
feltételeiket megkérdezni. Ennél jobb tanácscsal nem szol­
gálhatunk, mert az egyes ezégek üzleti szokásait nem is­
merjük.

Az utolsó arany. Igen ügyesen kezdődik, leírásai szé­
pek. de a történet főmotivuma nem uj. A gyámoltalan gyer­
meknek odaajándékozott meg vissza vett utolsó arany, mely 
szerencsét tioz a teljesen kifosztott kártyásra, ez eg)- nagyon 
régi német incse. L"j benne önnél csak az, hogy az ön hő­
sét az utolsó arany nem a kártya által menti meg, de ez a 
fordulat nem növeli az érdekességet.

90.447. száma előfizető. Abban igaza van, hogy a biz­
tosított fél jogokat szerez s ha a díjjal adós marad, a jogait 
elveszti, tehát tizetésre nem kényszeríthető — azonban az 
első évi dijat mégis okvetlenül meg kell fizetni s ha azért 
beperlik, a bíróság marasztalni fogja azon az alapon, hogy 
meg nem fontolt jelentkezésével bélyeg és egyéb költséget 
okozott a biztosító társaságnak. A lobbiért aztán nem 
perük.

Csemete-utcza 4. B. R. Forduljon Kajuch József úrhoz, 
Luther-ulcza 1—b. sz. a.

N. Gizella. Bármely színigazgatónak joga van önt szi- 
nésziskolai végzettség nélkül is felvenni. Ha már húsz éves, 
ne is menjen az akadémiába, hanem valamelyik magáaszi- 
nesz-iskoiuban sajátítsa el a legszükségesebbeket. _ Ha tehet­
sége van, félévi tanulás után már kisebb szerepekben meg­
állhatja a helyét.

Zavar. Ön" derült turista-hangulattal kalandos útra indul 
s a benyomásairól, összevissza, a mint jönnek, vázlatokat 
csinál. Mikor olvassa, önnek persze eszébe jut mindaz, a mi 
e sorokhoz fűződik, a változatos képek és tarka színek, me­
lyekben gyönyörködött s ezért érdekesnek találja az úti 
naplót, de a jámbor olvasó úgy van e feljegyzésekkel, mintha 
egy festményt tennének elébe, a melyre valaki plajbászszal 
felirogatta, hogy itt zöld gyep van, itt" folyik a kék patak, 
amott barna felhős ég alatt sárga virágot tépdes egy rózsa­
színű ruhás leányzó. Nem hisszük, hogy sokan nézegetnék 
a tárlaton az ilyen képet s az ön czikkét se olvasnák cl, 
mert egészen ilyen módon van megszerkesztve. Hogy rövi­
den fejezzük ki magunkat: az a módszer, a mit un követ, 
éppen az ellenkezve annak, a hogy egy ilyen rövid czikket 
it ni szabad ; tudniillik az iró ne nagyjából odavetett vázla­
tokkal szolgáljon, hanem finomul kidolgozott részletekkel.
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Br. Sennyey Sennye 
Mr. Russel Gilbert London 
Dr. Watson London 
Patison H. Lyon 
Dulac P. Lyon 
Bauer M. Bécs 
Rrauneis A. Bécs 
Silberstein D. Bécg 
Krasznay M. Pécs 
Dr. Pallay L. N.-Várad

Moskiewitz H. Paris 
tmgl A. Bécs 
Schwarz B. Bécs 
Dr. Grosz K. és neje Béci 
Skibn Boleslaw Varsó 
Pactow W. Hamburg 
Huder R. Becs 
Brauchbar W. Bécs 
Dr. Klar V. Dcbreczen 
Dr. Taussig R. Be.-s 
Oppenheimer G. Berlin 
Dr. Szarxady Szeged 
Dr. Christian A. Panc?ova 
Juczv L. Nagyvarad 
Neumann K. Pozsony 
Stern S. Frankurt 
Egge uh offer I. E'Zlergom 
yiultner M. Bécs 
Kondé J. Pozsony

HolzwarthContinental
szálloda.

Karczag B. N.-Kanizsa
Karczag J. N.-Kanizsa
Schmidt F. N.-Kanizsa
Procopius P. es fia Sz.-Fehévár
Wieshoter (J. Béca
Prosl C. Bécs
Glaser J. Becs
Gerlinch M. Bécs
El bogén Gy. Béta
Ehrmann Gy. Becs *
Kun B. Szeged 
Dr. Fényes. S. Kassa 
Wolff Zs. Pozsony 
HintermUlior C. X.-Szlaboa 
Roheim F. es neje Pécs 
Fuchs J. Drah icz 
Lobi J. Eger 
Brauner M. Csacza 
Fürst M. Hrndisch 
Buber J. Lemberg 
Uemnann C. ITaga 
Popper 0. Fiume 
Artner W. Hamburg 
Fischer A. Prága

Elhaltak névsora 1896 decs. 13-án
Rumpler P. 42 é. VIII. Luiza-u. 22.
Schnell F. 4 é. V. Alkotus-u. 22.
Schön sz. Steinbeter E. 78 é. 111. kórház.
Windhaber D. 10 c. I. Dvhr-ntvy-u. 52.
Beck Mária 31 é. VII. Szegényház.
Stakovics Anna 12 é. VI. Gsányi-u. 12.
Skrabuk sz. Krittlev E. 71 é. VII. Istvau-tér 27.
Porkoláb I. 4 é. VI. Szabolcs-a. 30.
Vnlszkv A. f>0 e. Vili Magdolna-u. 18.
Tusch T. 4ü é. Vili. Magdolaa-u. 14.
Bauer Irma ti é. VIII. Cvnti-u. 0.
Hartmann sz. Gutvi» V. 00 é. X 1. Szabolcs-u. 20.
Horváth sz Bodor G. 23 é. VIII. Futó-u. 2.
Házmán sz. Házmáu T. 44 é. III. Szőlükert-u. 4.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1896. decz. 15-én. 

Évi bérlet 139. Havi bérlet 9.
Sedlmair Zs. k. a. vendég­

felléptével.

Tannhäuser és a Wart­
burg! dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felvonás­
ban. Szövegét és zenéjét irta 
Wagner Richard. Fordította 

id. Ábrányi Kornél. 
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S96. decz. 15-én. 

Évi bérlet 250. Havi bérlet 12.

Váljunk el.
Vígjáték 3 felv. Irta Sardou 
V. és Najac E. Fordította 

Fáy J. Béla.
Kezdete 7 órakor.

ViG-SZiNHAZ.
Budapest. 1896. decz. 15-én.

A becstelenek.
Az olasz állami díjjal jutal­
mazott színmű 3 felv. Irta: 
Gerolarno Roretta.Fordította:

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1896. au.. 15-én.

A madarász.
Operette 3 felv. írtak West 
M. és Held L. Fúrd. Fái J. 
Béla és Reiner F. Zenéjét 

szerzetté Zeller Károly.

Kezdete 7 órakor.

VAR-SZINHÁZ.
Budapest, 1896. decz. 15-én.

Nagyszerű deczemberi műsor.
Moreno-nővérek, spanyol-tánezosnők. 
Herzog Lina, fütyölő-müvésznő.
Lnry-Lury, ördög-csoport.
Miss K,osa Delmora, angol énekes- és tán-

ezosnő.
Cornier-Mencsco, franczia excentrique-duett. 
Ausztria, bécsi walzer-trio.
És több mint 40 tagból álló szerződött 

művész-személyzet. 
Újdonság: Újdonság!

A chansonette.
énelces lioliózot.

Legközelebbi újdonság: A separéehan.
Ünnep- és vasárnapon Írét előadás.

A közvetlen szomszédságban Herzniann:kávoház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye. Éjjel-n tppai nyitva.

Somossv

Karácson Gy. Zom bor 
Domahidy 1. Domahide 

Haidar wxcelleociásnő és lsánya Kende P. Ungvár
XonatantinápolyHegedtis 3. H.-M.- Vásárhely

Személvek:

Kaoge ...............................
Crachil.............................
Dämon Gold ...................
Fritz, az unokája..............
Anna, felesége...................
Egy szegény özv. asszony 
Alma ) gyermejjej

HOrSSÄFIBÄ

Előleges jelentés!
Bátorkodom a n. c. közönségnek tudomására adni, hogy Kalan ulr 

17. a. a „Sas- és a „Társaskör“ helyiségeiben egy a mai* kornak m» 
felelően berendezett 8*

éttermet nyitottam
Hosszn évi működésem mint a Pannónia szálló konyi; .i . e • 

biztosítékot nyújt arra. bogy kitűnő magyar és franczia"konvhámnJi “ 
legjobb haziti bor é* söreimmel, valamint pontos kiszolgálat ** i ’ a ,„-7,, helyezett bizalomnak megfelelek. B ',ILal u L^‘

Egybeu tudatom, hogy c bu középén teljesen rendelkezésre búsulhatom

Tisztelettel
már az ö-'szes helyiségeimet.

Lukács Perenez
a Pannónia -zalloda volt konyha-főnöke

i'endéglő;|

FiliilS SÍ

MSsa

iSSSSAZdi.i'5 ‘A.e
Paródia, irt i Leitner H. Zenéjét szerzetté Är.ioch A

Személyek :
ászár nejeValeria Messalina, Claudius 

Gajns Silus. római gigerli .
Narcissus, szabadon bo«-sajtolt rabszolga.......
Calpurnianus, a császári őrség parancsnoka..
Vettius Valens, udvari bolond........................
Julia. Scriboiiianus neje....................................
Arria, Caeuna Paéfus neje..............................
Március, Paétus és Arria tia .......................
Nera \
Pundra I
Sehmierkassandre \ .. ,. , .Trampelirm l Maä5alme ”olealoilo‘
Agripina 1
Papagena /
Erős ) rabszolgák

őrség. Történik Rómában. Kr. u 

Ezt megelőzi:
48

Fc: ,;;jzy k. a. 
Baumann ur 
S.:l,önberg ur 
Pieiíiér uf 
Martini ur 
Moser k. a.
5-.ss UITiij

Rótt ur 
Bast * k a. 
Eoiiradi k. a. 
Rosé k. a. 
Blankéusteia 
Daré k. d. 
Nelly k. a. 
Jaulus ur 
Editen ur 

évvel.

Ä kékssakálly hc!gy.
Előkészületben :

Rosenkranz iuntiy válópere.
Vízállás, 1898. deczember 1 4-ón.

Cieatim=Ur C°
. + 25< I - 1

. + US — c 

. - u:j< i — i 

. — 16-2-r 2 0

. 4- 87 < ! C 

. +136< 2+ 1 

. -E Í0 Í< 2 - 1

*. +138>21 + 1 
. + 202> 9-1-4 
• -j- 150>26 4- ő 
. 4- 275>13 -j- S 
. -F 256 >18-t- 2 
+ 242>12 -t- 4 

............ 1

Schärding

Pozsony .
Komárom 
Budapest .
D.-Föld vár 
Mohács . .
Gombos .
Újvidék . .
Zimony . .
Panesóva .
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág:
Szered . .

Rába:
Győr . . .

Dráva:
Zákány . .

Eszék . . .

Mitrovicza . -f- 455 <15

+ 311>U-h

+ 40 < 2- 1

+ !8C< G

+ 20< 2 +
+ 65< U+ 2 
+ !53< 3 -t- £

+ 2Í!<»5 -f

OiíBiiríUr CJ
Kiszetó . . . + !C2<05 + 3 
Temesvár . + 98>12 + G 
N.-Becskerek -f !24<23

Tisza:

M.-Sziget . . + 40< 1 + 1 
Tekeháza . + 3S< 4 -f 4 
Tisza-Üjlak . + 2< 8-f 5
V.-Naménv . 4- 1S2<12 + 3 
Záhony (Csap) + 112<8(J— 3 
Tokaj ... 4- 576 >24 + G
Tisza-Füred + 45 >4C + 2 
Szolnok . . + - 23 >4S + 3 
Csongrád . . +235 >70+ 5 
Szeged . . . + 236>47 + 4 
Török-Becse 4- 122>46 + 5 
Titel .... +2lO>22

Sebei :N.-Várad+ J0< S 4- 7 
Frket-1: Ten ke + »£<1(.:+ ű 
Fehér: B.-Jenő + h0<!6+ G 
Kettős: Békés -f- í{.0<50 4 í 
Birmas: Gyónu+56 S<iS + 4

Maros:
Arad
Makó

. . . — 4U< 6+ ű

. . . + ICO<28 + 5
Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat 

< apadat, hőinérsék Celsius szerint.

Időjárás.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv] 
irati jelentése 1S96. decz. 14-én reggel 7 órakor.

Nagymező utcza 17. szám.
431. telefon. iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon.

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Mlísa
ZOl^IOlLOIO. Őröld.

Nagy kiállítási ballet 1 felvonásban, 3 képben egy zár- 
apotheuzissel. kidolgozva és rendezve, úgymint betanulva, 

Holzer Jakab balletmester altul.

K erge S. k. a. 
Holzer II. assz.

Viscussi A ur

Moraw k. a. 
Hoffmann k. a. 
Guttmann k. a.

Malvina ) Bjcimc,vci ...............................Reimann k. a.
VERGE STEFÁNIA k. a., a cs. kir. udvari operai lázból 

Becsben, mint vendég.
Utoisóelotti fellepte

Holnap először

Walton tAi*
az ö miniatűr czirkuszával.

angol énekes és tánezosok.

Minden vasár- és ünnepnapon két előadás.
N. B. Jegyek a 22-diki és 23-diki jótékonyczélu 

előadásokhoz elővételbe kaphatók, hétfő, 
deczember 14-ótól kezdve a Somossy-mulató nappali 
pénztáránál.

A kávéházi téli kertben reggeli 3 óráig
Munc55y Lajos

zenekara játszik.

Egyedüli jegy-elárusitó hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 3S.

Állomások

.?+ 1 A hő­
mérséklet iránya és

í! j" i 05a r • 1 m
l

Árvaváralja _ 523 08 * 5 -1 - 1
Trencsén — — — 0.0 sw 1 4 — —
Seimcczbánva — 53 8 E X — 1 — 4
Kis-Kartal — — — 06 NE 1 V 2 C
Masrar-Óvár — 53 5 — 0.4 — 4 3 1 — 2
Ó-G valla — — 53 5 — CS — 4 I — I
Bvüavcst — — + C.2 — X- 17 -1 — 1
Sopron — — 54 7 — 1.2 — 4 —- — —
H erény — 53'ö - 0.6 4 1 — 1
Keszthely — — 54-3 4- 1 C NW 2 4 16 3 0
Záirráb — — 54-2 + l.S — 1 18 4 1
Károlvváros — 550 + 2.6 N 1 3

53 0 + 69 * 6
Cirkvenica— — 53-7 + 7 6 — * 67 9
Pancsóva — — őt-2 + 3 6 SE 3 5 — ‘ 3

— 57'S 0 4 w l — 3 — t
Zsombolya — 53 2 + 4 n sw 0 t 7 ‘
A ra d —— — — 53 0 4- ti SE 4 4 1 4
Sze-red — + 40 1_S 3 ö 3 3 ~
?7f>lnnl: — 1.0 á I & ! v 1
Eger — — — 53 o 4 1.0 SE 4 12 C
Debreczen— — — + l.S SE 1 £ 3 0 ,J
Késmárk — — — -
Ungvar — 51-4 + 1 4 SE © I 1

-P 1.8 SE *■
t m .ó r _ 55 4 + 4.4 SE 1 c 1

Nagv-Várad _ 53 6 +* 58 SW 2 o 1
Kolozsvár — — 54 2 OS E 2 4 — - 1
Natrv-Szeben _ 550 + 2.6 SE 2 4 —
Becs — — _ 1 3 W 1 1 1
Salzburg - — 51-5 + 1 8 SE 2 3 5 1
Klagenfurt— _ 54 5 1> SE 1 == 10 - 2
Púia — — — 531 7.0 — Q -V 10 7

+ 3.5 W 1 4 — 1
_ 53S — = 2 — 4

Flórencz — _ 52-v + 72 s 4 2 13 — __
Róma— — _ 55S -L. 9.2 i~~s 2 6. 4 —
Nápolv — _ 57*1 -t- 10,9 sw

■
10 —

Brindisi — — 5S-0 + 9.9 sw 1 50 —
Palermo — — 60-5 + 12.0 sw 4 4 —
Malta— — — G2-: 4- 13 9 w 2 * — —
Zürich — — 50*5 + c*y — * 1 —
Biarritz — — — — — —
Nizza — — — 5-2-6 + 48 — 1 — — —

— 38*8 + 7 2 s * 4 1 —
Kupénhúga — 52» e.t E 6 — —
Hamburg — — 40 9 + SE 2 @ U —
Berlin — — 49-0 + 1.5 — 4 1 —
Christiansund — 58*9 1.6 E 1 0 —
Stockholm— 531 5 0 N 4 * —
Szent-Pétervár 63*4 :o.2 E 2 * 4 —
Moszkva — 66 9 — 8.4 SE 1 * 2 —
\ arsó— — 028 — 0*6 S 1 -Á 1 —
Kiew — — 59 9 — 14 S 1 4 1 —
Odessza — - - — —
Sulin a — 02*3 + 5 0 SE 1 4 —
Szófia— — 59 7 í-0 * —
Konstantinápoly GO *9 + 6.7 SW 0 2

dél

íu$0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 3 Arakor

szenranyoK jeiuiese: 0.1 = —----- »
W = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 - 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire bonni 
— 4 egészen borult, Q — eső, ~ hó, 3 ^
R = zivatar. ,

Az atlanti depresszió Fránéziaorszag fülé került e* wt 
séfénél (740 mm. alatt) fogva nagyobb zavarokat ofo. 
légkor egyensúlyában. Kelet felé a légnyomás lokozatu.an
DaAz°eírópai időjárás feltűnő mértekben csapadéka .Nagv
esőzést jelentenek Olaszország es .\agy-ßntania t J ■ • 
szelek Anglia és Francziaország nyugati pártján vihara. 
Számbavcbeio fagy csak északkeleti Európában van. ^ 

Hazánkban az időjárás csapadékossá va.t kuloa - n ,„ 
orsz.ág nyugati felében, a hol eső. dara e* ‘ .'úz A földun 
10—20 inm.-nyi mennyiségben esett. Ma íegk-. - , ^ 
esik az eső. Az idő egyébként bonis, a boinei sefcl 
emelkedett. ,

Borús, enyhe és esős idő varbato.

A bi
Időjárás

Zab-----------

Tengeri

Köles------

Ingyenhoe

Zsákkal «

i'iigysuiy t
helyett. I

Minőségi 

500 gramm

Ingj'en hon

Ka mat-í é

49 o Aranyj. ll

1889. évig 
1889. . 
Afiamk. • 
1870. evjj

Nemcsak!
bútor-telepe, I
főleg és elenyéj 
fővárosi, mint 

Állandó , 
képest pedig a I

Vidéki!

Birdetése



1806
Ltés!
iSrÄrs»
ittam
konyh-itv.; ,. e 

Uc2ia k »nytuunruaj1 f 
^zulg-.tlat.mmal a beu„

f!kczé»r*‘ ^^thaton,

vendéglőd 
byhá-f-Li^. *

i'SliSl

[TT Ä
1= -aí. Xi

ftte ÄMcch A.

K -.ijzy k. a. 
Baamann ur
s ' ' ■ rg llr

V\ .

iöig^.

válópere.

I + !C3<0ű + 

1+ 9S>;-2 -u
■+■ Ht<=3

+ 40< 1+ 1
1+ 3S< 1-j- ( 
- :< >■+ 3

■1S3<I2 + 3
f-r " — 3
la- > . + G
1+1") >4C-r í

'.•.23 >43+ 3

|+-j:;g>4: -i- t 

■ + 5
1+-21022

1+ -i'i< s+ :
:-2<lu + j
«<16+ G

1+ í 4- 4
1 - <-^+ 4

I — < 6 + ~j
I -2<2i + 5

1.4 alatt. > áradat 
térim.

intézet távi
tjgel 7 órakor.

— 1

i: -1

-

1 ! — -

I kelet. 5 = Jél 
érült, 1 ^ több 
pbbnyire borait 

a ae kőd

Lruit és mélv-

larokat okoz ^
fokozatosan

1896 EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 15.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896, deczember 14.

Kamat

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 112 cm. Hőmérő reggel 7 órakor + 1 C. Légsulyméro reg. 7 o. 754 m/m.

A) Á r u t ő z s d e.

1. Gabonanemnek.

*í Kész áru.

ó í . Minőségi snly hektolitereckint

vagy F » 1 re tg. I 77 tg. 1 78 kg. 79 kK. Rn bP 81 ke. QO b„

oJ ------------------- —-------- 100 Kilogrammnak áru
írttól 1 frtig ! frttói I frtig 1 frttói í frt'g frttói frtig frt tó! frttói M.cr frttöl frfip

; ó.
uj

UJ
Bj

uj

bánsági........
tiszavideki —

pestvideki_

feherrn egyei

bácskai------
.. . .

roman átm.

7.70
7." 95

7.90
7.92
8*-

7.85
8Í05

8."o>
8.05
3*1C

7.95
S.'lO

8ÍC5
8.05
*‘jf

8.05
8*15

8Í1C
8.12

8 20

8.05
8*15

8.*1C
8 10

8.2C

8.1C

8.20
8Í15
8 15
8*25

8.15
3*25

8.2C
8 ieC
8.*20

8.20

3.30
8*25
8.25
8*35

8.25
8.*30

8Í25
8.25
8.* 35

8.30

8.35
8Í20

JB.39
8'.40

8.3C
8Í3S

8.3'j
8.3J

8.40

8.35
8.*4C

8.*35 
8.35

8.45

I'1

2-z

ó

M
Faj

Minőségi

hektoliterenk.
Fcttól Frtig

Rozs---------- ó elsőrendű____ 70-72 6.65 ß 7C
másodrendű 6 6C 6.65

Árpa—------ 6 takarmány _ 60-62 4.— , IC
á égetni való _ 62 — 64 5.10
0 sörfőzésre___ 64-66 6.50 8 -

Zab----------
______

oj
-

39-41 •» 6.20

Tengeri _ ó bánsági____ 4.15 4.20
- - ó másnemű____ — 4.05 4.10

Bepcze------ káposzta____ 11.75 12.25
------------ UJ bánsági _ _ —

Kőle* _ .. ó - - 5.30 5.60

b) Határidőre.
tTsanee-minőségü 100 kilogrammonként.

47»°/«

I 
I 

I

1 
1 

1

í 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

8-.
n

Határidő Pénz An»
frt frt

szept.—okt__________
marcz.—apr. _ _ _ 8*18 3.*19

“■“l IZIZZ marcz.—ápr._______
szept.—okt. 

6.80 6.82

H
• •

 • 
• 8

 i
IM

II 
II I

I 1 
IM

II 1897. máj.—jun.____

jul.—aug.---------------

október  

3.95 3.96

Zab_______________ marcz—.ánr._______
szept. —oki.

5.93 6.95

Kap.-Hepoze lS9ö. aug.—szept. 11.10 11.20

H Különféle termények.

F * J Pénz Ara

frt frt

Ingyen hordó Dlszcoznlr
budapesti      54 50 55.-

- Szalonna __
magyar la légenszarított vidéki____ __
városi iegenszaritott, 4 darabos______

. „ 3 ___________
füstölt___________________________

50.5 J 
51 50 
5-.-

51 ! —
52 - 
56 -

Zsákkal együtt

i , ngysaly hsztas'jly
Szilva____
Kész áru

boszniai, 1895. en, usance-minőség __
• • „ 120 darabos_____
- • . 1UÖ „------
• • • 85 „ — —

szerbiai. „ „ usance-minőség __
. e » 100 darabos ____

. 85 

16*59
18.25 
20.~
16.25
17.75
19.75

17.-
18.75 
20.50
16.75
18 25 
2C.25

Mmőseg Szilva____

bo-. mai. — — —-------uaance-mm.
„ — — —   120 darabos

500 gramm int Határidőre szerbiai,------------------- usance-mm.
• --------------- ---- 100 darabos

-i-

Sztlvaiz _
Kész ara

«z;;.-.v.-.:ai 1S96--------------------------------- 19 SC 20 -
Ingyen hordó 17 50 18. -

Szilraiz
Határidőre 2íí,Tz zzzzzzzzz I;- - .“

.ueze rnu i:::.gvar, 1896 ______ __ . 46.- 52 "—
— Keremag _ 1896 ______ __ __

tőrős ■ " is«b ___  ___ ___
.. i:ur \ rtzomü 1896......... .......... ......... .

35.-
37.-
41.—

i8. —
40.—
46.-

ül. A hajóezállitáa fuvardíj- 
tetelei Budapestre.

1 Honnan kr

1 Pancsova____ _

j Be/.dán   --
Kalocsa___  _ „.

, Dunafuldvár _ _ _
Szentes _ _

Titel-----------------------

Mitroriex _ ___ __ -

Temesvár____ _____
.Nagy-Becskerek____ —

Győrbe a fuvardíj tétel 8—10 fcrra maga
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóval es a biztosítási dijjal er-

A Béga-állomásokról a burcseliázást beloertve.

B) Értéktőzsde.

E r t é k p K&Ub'

I. Államadósság.

a Magyar államadósság.

Ar. • y> 10<\ .500.1000 frt névért, drbókban, adóm.
10.iXK' frt nevert. darabokban, adom. _

’• ' na érték fl -aradek. adómentes.............. .....  ...
kv.et; vasúti ullamk. aran.b.. adólev. 10*, 

‘889- évi aiiaravasuti irinyk^ic- n. adómentes—
•-tft*. , , ezüstköícsőn____ ____
A'■ *. vask.czéij. arany adom..200 K. nevert. ;

t-Yi nyeremenykőlcsőn. lvO frtos darab _ ■
' - - 50 „ „ - i

- - - " - -kart. kötvény, adómentes____ .

‘ .tehermentesitesi kötvény, adómentes ,
H VÁt-uzl ivón „ , ,

ée .-r-geci nyeremény kölcsön____ _____ !
■ • . ' • adólev. 7*' 

122.50
99*C5

121.
123.25
102.-

91
152 - 
152.- 
101.- 
*01. - 
98.5C 
98.5C\ 

137.50'

t é k p I Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 101.1C

- . . május—november__  101.10
Egyesített járadék ezüstben januar—julms___ 101.1C

. . , apniis—október — 101.10
Aranyjaradék. adómentes__________________ 122.50,1
Koronaértekü járadék_______________ __ 10'
AUamsorsj. 1854. evb. 250 írt. p. p. adólev. 20°/, 143 25

, I860. „ 500 „ o. e. „ . 143 SC
, 1860. „ 100 , . „ 155 50
. 1^64. . ICO , „  __________  188.50:
. 1864. . 50...____________ 188.501

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön_____________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar_____________

• . 100 , . (osztr. felülb.)

II. Más líözkölcsönök.
Bosnyák-herczegovimu orsz Öcsön 1895. évből 97.75 
Budapest fÖvan s ÍB.'U. évi -söne. adómentes : 100.- 
Temes-betravnl^yj vizszai

101.60 
101.6: 
101.60 
101.6C 
123.
101.25
144.25 
1*4.5C 
156 5C 
189.50 
189 5C

tti-SC 112.5C 
32.- 33.
34.25 25.

98.7;
............. 101.

kölcsöne ......... i 10?.5C! 103.

4,',°'0

57*0 i

Értékpapírok.

41 1 0

ül. Záloglevelek ée kölceönkötv. 

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ____ ________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár— —

. . . . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint._______ —

, . , 50*/, évre koronaér.
. . „ 501/* évre — — —

Magyar földhitelintézet papírban___________—
. . , 41 évre ...
• . koronaértékben 50 évre

• e koronaértékben 63 évre
• . szabály, és talajjav. ._

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 501/, évre —
• , . . 50 évre kor. ért
. . . . 50 évre 105%

Magyar jelzdloghitelba.uk_________ _______

I l közs.fc. 5t) Z.*vf. 110 frC
• . közs. kötv. 50 évre--------
■ . közs. kötv. 50 évre--------
• e nyer.-kötv. — — — — —
s • « osztr. felülb___
• • nyor.-jegy--------—--------
• a . osztr. felülb—
• . nyer.-kötv. . „ —

Magyar országos közp. takarékpénztár_______
... . kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja 
Magyar takarók pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

, ... küzs. k.
Osztrák-magyar bank 401/, évre .L_______ —

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. _ _ _
• « • a* zálogl. kor. ért. _

Pest m. keresk. bank_____________________

• e • á közs. k. vissz. HU frt „
• • • • közs. k. vissz 210 k. _

b) Vidék ée kftlfbldl int. kibocsátáséi.
Albina takarék- és hitelintézet ____________
Aradi polgári takarékp. 40 évre.........................

a a a 40 é. visszafiz. 110 frt.

Arad megyei takarékpénztár_______________
Debreczeni első takarékpénztár____________
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre___ _____

a • , 40 ÓVTH VlSSZaflZ. _ j
Horvát-szlavon országos jelzálogbank '
Nagyszeb. ált. takp. SÍ1/* é., vissz. 110 frt ... :

• , , 40 evre, vissz. 106 frt 
e a . 40 évre III. kib.    
• , , 35 évre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet_______________

• , VI. kib. _ .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv_____ _

, nyer.-jegy------ --
Temesvár első takarék pénztár________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengen hajózási részvényt.____
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. —
Budapest-pecsi vasút____ __ ________ __ ....
Déli vasút_____________ __ _____ _____ __  _
Első es. kir. szab. dunagőzhajózasi társ.____
Első pesti spódium- és csontlisztgyár r.-t. _ 
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst _ _

• . 1889. arany__________
a a 1891. ezüst __________
• • 1891, arany _________
, , (oszt. von.) 1889, ez. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t_______
Magyar-gicsországi vasút I. kib_______ _ ._

. , II. kib_____________

Magyar ny. v. (székest.-győr-graczi vonal) _

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar a Ham vasút 1883. ___ __ __

X. kib. 1385
Pesti Lloyd- es tőzsdeepület .............. ........... .....
Torontáli helyiérdekű vasutak ___ _____ __
ürikány-zsilv. magyar kőszénb. els kötv_____

• • • • • • Ü- kib.

Utoisó arfoiyam

100. - 
100. - 
97 25 

101.5C 
101.75 
100.- 
1G0.— 
99--
99. -
91.75 
97« 7: 
99 50 
95.
98.75 

102.— 
100.
99. SC 

100.- 
98.25 
99 50 

12o.sc; 
121.25

18 
103 50
100. - 
100.
98.25 

100.75
97.25

100.75 
96

100.10
100.10
ICO.
96.3C 
98.50 

100. - 
98.50

103.75 
99

100.75
100.-
101.-
100.—
93.50
99.-

100.-
98.50 

1 100.50 
! 102.—

102.- 
I I01.Z5 
: 100.- 
I 101.50 
i 102. —I 
I 103.- 
I 100 -

115.75

102.-
99.50

Osztalék 
1896-ra I Értékpapírok.

101.- 
101 -
98. - 

102.59 
102.7.5 
101.—
100.50
99 5c 
99.50
92.25
98.25 

100 —
96 
99.75

102.50 
10T.S0 
100.5u
100 50 
99.2b

100.
121.
122.75

19*.
101.-
101 
101.-
99. - 

101 .75
93.25

101.75 
97.

«01.
101.
100.40
96.75
99.50

101.
99.25 

104.71 
100.

101.75
100.50

100 50 
99.- 
99.50

101 
99.50

101.25

102.25
101.
102.50

101 - 
116.75

103
100.50

59.75 
98.-50 
97 25

150.50 
98.50

120.26! 
I 98.25 
I 120.
| 99.

99.75 
i 107.- 
: io?.- 

97 5C
105.50
105.50
121.50

100.75 
99.5C 
98.25

152.50 
99 50

121.25 
99.25

121.-
1C0
100.25 
108 
108.-
98.50

106.50
105.50 
Í22.SC

48 fr. 
24 fr.

V. Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank _____________    120
Budapesti bankegyesüiet____________100
Első magyar iparbank _ ___ __________ 150
Fiumei hitelbank____ ______________ 80
Fővárosi bank-reszvény-társasag____ ... 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ 2000 K. 
Hazai bank-részvény-tarsasag ... ._ 200 K.
Hermes magy. alt. váltó üzlet részvt. 200 K.
Horvát leszámít »ló bank .............. .... _ 200
Horvat -szlavón országos jelzálogbank .„ 100
Magj-ar altalános liitelbank_______   200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank... ... 100
Magyar jelzaloghitelbank. I. kibocsátás 200 ar.
Magyar jelzaloghitelbank. II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedeimi r.-t.... ________  200
Mairyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. közp. jelz iogbankja 500
Osztrák hitelintézet________   160
Osztrák-magyar bank.......................   600
Festi magyar kereskedelmi bauk____ __  500
[In ......................................... ................ 200

107 •
130.-

935. 
: 182.

108.
140.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takárékpénztár ... ___________ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Buda pest-erzsé bet városi takaróknen/.t.ír 200 K. 
Budapest VIII.. IX., X. kér. takp. r.-t. _ 100 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarekp. ._ 300
Magyar általános takaréknénztár____ _ 100
Magyar országos központi takarékpénzt..- 300
Pesti hazai első takarékpénztár________ 1000
VII. Biztosító-társaságok rószv.

Bécsi biztositóBécsi élet- és járadék^biztositó intézet____ 200
_ ______________ ____ et ._ 200
Első magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciere, pesti biztosi tó intézet „ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ__ _ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. „. ... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet ________ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Copcordia-gőzmalom r.-t. ._ ...___ __ 400

» , , eisubbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t._______   500
Erzsébet-gőzinaiora-tdrs.... _______  200
Lujza-gfizmalom r. -t..____________  160
Pesti hengermalom-társ. _______  400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalora ______________ 150

IX.

Utol so arl'tiyam Osztalék
pen? I áru 1396-ra

Bányák és téglagyárak részv.

103.- 
115. 
80- -

118.
7/5.-

3025

*50.-
330.—

4150.
128.-

80
130.
143.
940.-

795.
690."
:<18
190.
635.-
273.
160.-

Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _ ._ 200 
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár ________ 100
Egx-esült tégla- és czementgyar r.-t. _ 300
Északra, egyesült kószenb. és ioarv_____ 100
Felsömagyarorsz. bánya és kohómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.............. .........1OO
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák'r.-t_____ _ 200 K. lí |03 -
Kőbányai gőz+églagyar r.-t-------------------- 160 j 610.-
Kőszénbánva és téglagyár r.-t.____ _ 200 540 -
Lechner rákos; téglagyár r.-t.________  100 , ti? -
Magyar asphalt r.-t.............. 100 I 218*-
Magvar altalános kőszénbánya r.-t.______ 100 j US,-
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100 1 —
Magyar kerámiái gyár r.-t—_________ 100 j 141 -
Petcrhegyi téglaipar r.-t.____ _____  200 K. ; —
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t____________ 100 J cnv" -
Szentendrei téglagyár r.-t__ _____________ 10O
Újlaki tégla- és mészégető r.-t........... ............150 , 1g5.-
Urikány-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t__ 100 !

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t--------200
„Danubius“ mag)-, hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár......... 400 i
Nadrági vasipar társulat...................... 200
„Nicholson“-gépgyár reszv.-társ.____  200 K.
R i m a m u rán y-sa 1 gót ar ián i vasmű r.-t._100 :
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár_______ 200 j
Schoonichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. I 
We;tzer János gep-, waggongyar es vasönt. 400 !

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t__ 100
Frank lin-társulat___ __ ______ 150 j
„Kosmos“ müintézet ...........   iqo '
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek.___ 200 K.
„Orszúggy. Értesítő“ kő- és kőnyvny. 400 K. |
„Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t.___ SOO
Pesti könyvnyomda r.-t. ___ ________ 500 .

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkülcsönző-társulat _ 400 K.
„Apollo“ kőolajCno.nitó-g)-ár r.-t.____  200 K. !
Bantlin-féle vegyi gyarak r -t._____ 500 K »
Biliar-Szil;ig\'i olajipar r.-t.......... ... .....  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ OO
Első magyan, betűöntődé r.-t................ .... 200 |
E1--Ö magyar gyapjú mosó- es bizom. r.-t 200
Első magyar részvény serföződe____ „ 300 1
Első magyar sertéshizlaló r.-t----------- 200 '
Első magyar szállítási vállalat r.-t._____ 200 i
Első magyar szálloda r.-t. ...___    90 j
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. i
Első pesti spódium és csontliszt gyár _ 100 j
Fiumei rizshantoló- és rizsKeraeuvitő gyár 500;
Gschwmdt-féle szeszgyár _. ... ------------ 200
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K. j
„Hungária“ arpagyöngy-gvár ----------------- 400
„Hungária“ műtrágya es Mnsavgyár___ 6% ;
„Hygieia* fémipar részven/tarsaság____ 100
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t._________100 !

. s ■ , els. részv 100 j
Kábelgyár részvénytársaság____ _____ zoo
Kőbanyai király serföző r.-t---------------  200 K. 1
Kőbányái polgári serföző részvény társ. 200 K. ;
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 í 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor._______ 100 j

-5» 3. „ .  100 1

180 - 
■OA.- 

2150.-

218.-
160.-
269.-

! 13C. - 
11260

130.-
Í400.
475

19C
IIO — 

22CQ

160.
445,.-

1300.-

25o! - 
255.-
140Í-

1450.-
485.-

Értékpeplvok.

fr. 28 
9 94* .0

100 
40 p. p.

3»:,

Magyar fém- és lámnaáru-gyár r.-t----------- 100
Magyar kender- és lenipar r.-t. _ __ _ 200
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.____ — 100
Magyar villamossági r.-t. ---------- — 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság_ _ 200
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t_____ 400 K.
Popper Lipót fáipar r.-t._____________ 2000
Quarnero részvénytársaság ...____ __  _ 100
Royal nagyszállója részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.____________ 200
Sziszeki tárházak r.-t._________________ 100
Telefon-IIirmondó r.-t.___--_____  lOO K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200

Xm. Közlekedési válL részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.   —. 100
Barcs-pakráczi vasút___ _________ 200
Budapest alagut-tarsulat_______________105
Budauesti közuti vasnálva ... ___ __ __ 200

. „ „ id. részj.____ 100
- . „ élv. jegy-------—

Budapesti társaskocsi ...____ __ _ 200 K.
Budapesti villamos városi vasul____ _ lOO
„ « - * élv. jegy —
Buuapest-szent-lőrinczi h. é. vasut _. ... 100

„ „ , „ „ elä. részv. 100
Bpest-ujoest-rákosD. vili. köz. vasut r.-t. 200 K.
Dcbreczen-hajdunánási vasut ___________ 100
Déli vasut ... — _. ... ____________  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőziiajó-társ. 500 p. p.
Gőlniczvölgyi vasut r.-t. elsőbbs. részv__
Gvór-sopron-ebenfnrti vasut____ __  _
Kassai közúti vasút ______ _____ _____
Kassa-oderbergi vasut ___________ _
Kassa-tomai helyi érd. vasut r.-t. els. r.
Magvar-gácsországi vasut____ _____ __
Magj-ar nyugoti vasut------------------------
Máráinarosi só vasut els. részv._______
Marainaros. eóvasút törzsrészvényei_—
Mára marosi sóvasut B. részvényei------
Mamsvásárh.-szászreg. vasut els. részv----
Nagykikinda-nagybecskor. vasut els. r. _. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
Osztrák-magyar ál lám vasut--------------- 200 ar.
Pecs-í..irc3; vasut-------------------------------220
Petrozsénv-lupéuyi h. é. vasut els. részv. 100 
Szlavóniai" h. e. vasút els. részv.-----------200

XIV. ísorajegyek.
Bazilika sorsjegy----------------------- -------- —. —•

„ „ osztr. felülbélyegzéssel-------
„ . nyeremény-jegy— — —-------

Becs városi nyereményk ölesön 1874. évről-------
Budavárosi sorsjegy..._____________________

„ „ csztr. felülbélyegzéssel-------
„Jó szív* egyesületi sorsjegy------ -----------------

„ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy--------------- —

„ „ , , osztr. felülbélyegz.
. „ „ nyeremuny-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy_____________—
. „ „ , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy..._____________
Pálffy sorsjegy ------ ------------ -------------------- -

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert-----------—----------------

. „ . , , k5r.------------------------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos----------- --
„ 20 frankos--------------- -------------------------
„ 20 márkás...________________________
„ török aranylira____ __ ________ _____

Nemet bírod, vagy egyénért, bank]. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)____________
Olasz bankjegy (100 lira)_______ __  ______
Papirrubel darabonkint_______________ _____
Román bankjegy (100 lei)___ ___________—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_________ _

XVI. Váltók árfolyama (látra).

150.-
16cl-
124 - 
398.- 
485.-

182.-
í! 20?! 25 
I 165. 

232.
íl 286.- 
i 185.- 

: 10 - 
! 271.
,| 145.

200 I 
200 
100

>00
200
200
100

155.-

;i75.
300.-
490.

183.-
208Í75 
170 — 
253.- 
287.— 
20.- 
11 - 

271.50 
150.-

S7.— 
103. —

193. — 
191.- 
208.5r 
205.50

I94.-
*93. - 
203.50 
203 50 

97„50i 98.50 
62.-, 67.-
62.- 67.—

ICC.— 101.— 
100.- 101.—

2V9.50
10J.

5.68 
5.65 
9.54 
9.54 

í 1.78

58 92,;* 59.12%

|j 45.50* 45.70

220.50 
101.— 
175.-

6.50 
7 15 
2.10 

154.- 
60.— 
61.— 
3.30 
3.55 
8.40 

10.5C 
3.-

11.25 
11.80 
18 75

203.50
53.25

100 hollandi írtért____
100 frankért _________
10 sterlingért_______

100 márkáért__________ 1
100 líráért _________
100 frankért__________ ;

100 rubelért ___ ______

Amsterdam____ __

London -- ------- --
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok
Szentpétervár.........
XVII. Határidőre kötött értékp. 

Deczember ho végéra.
Magyar aranyjáradék____ __ _____ __ _____
Magyar koronajáradék -- ------------------------------
Magyar általános hitelbank ____ ___________
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__________
Magyar jelzaloghitelbank .................... .................
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank______ _
Rimamurányi vasmű --------------------------- -----
Hazai bank részvénytársaság_______ ___ _ ._

119.90 
£3.9: 
45.ÓC 
47.55
47.

122.— 
99-15 

409 - 
1C2.L5 
247 - 
:56 - 
237.50

Osztrák hitelintézet „
Déli vasat..................
Qsztruk-magyar allamvasut

------------- ; 371.- 3/1 25
------------- 95 - 95,50
■ —----- - 357.25 367 75

99 45
120! 30 

59 15 
45.7C 
47.70 
4/.50

122.25 
99 35 

4C9.50 
102.5C 
.748. - 
256 50 
238 -

Magyar általános hitelbank _ _ .
Osztrák hitelintézet__________  _
Magyar aranyjáradék________  _
Magyar koronajáradek___________
Magyar ipar- es keresk. bank __  .
Magyar jelzálogbank .......................
Magyar penzv. és lesz. bank______
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ _
Első magyar alt. biztosi tó r.-t. _ .
Budapest bankegyesillet_________
Első magyar ipar bank__________
Hazai bank részv. társ.-------------
Pesti m. keresk. bank —...............
Kamatozó kincstári itta
Az Osztrák-Manvar ' 1 1

■ ka

L • eeámo ló ár t m j a id o k.

408.- Déli vasut---------- ------------------------- 95.- „Kosmos“ müintézet___ !
370.- Salgó-Tarjám kőszénb._______ —. — 59S - Pesti hengermalom r.-t. —............ I
122 - Magyar aspha.t r.-t.____________ _ 217 — Pesti harai első takarékpénztár

99 - Oszt.-magyar aiíamvasut ___ __ __ 356 - Fiumei hitelbank... .................... |
102 — Erzsebtt-gozmaron: r.-t........... . ...  ... Belvárosi takaréknénztár_________ j
246.- Egves. tégla- és czemen így ár — _ _ 83.- Magvar villám reszv.-tars.____
255.- Budapesti társaskor- .............. ..... Kőbányái királvsőríQzőr--t.
236 - Schlik-féle vasönt. és gécgyár_____ Ganz-íéle vasöntöde.................. ..

Lujza gőzmalom r.-t............................ .. Bn. közúti vasn. id. r. >egy ___
1U5.— Magvar alt. kőszénb................... ..... ..... 514.- Budapesti közúti vasut_ . _
191 - Magy. közp. takarékp _______ _____ 760 - Bp.-ujpesí.-r. villám, vasut____

.Danubius“ m. Hajógyár ___ __ __ Budapesti vili. városi vasut____
1173.- Bp. Erzsébetv. lakar-k.pénztár................ 78.— Alt. waggonkölcsön-t. 

.itii na (6 ho)   .
1 a valtoleszan.i tolásnál

48 - 
2035.-

Juradekok és bankzaloglevelek elzálogosításánál
Mas értékpapírok elzálogosításánál..

valamint fekete, fehér és szines Henneberg-selyeai 35 krtói 14 frt Ö5 krig meterenkint — sima, csikós, 
kocJíázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben ^(XX) szín és mintázatbí

25 14 fr ól 65 krig méterenkint közcélúén gyáramból

Selyem-damasztok 65 krtói 14 Irt 65 krig 
Seiyem-básztruhák

öltönyként 8 frt 65 krtói 42 frt 75 kiig 
Selyem-foulardok 60 krtói 3 frt 35 krig
Selyem-maszk-atlaazok 35 krtói I frt 90 krig
Selyem-merveilleuk 45 krtói 5 frt 85 krig
Selyem-báliszövetek 35 krtói 14 frt 65 krig
Selyem-armüre, Monopol, Cristaliique, 
selyem paplan és zászló selymet 

Henneberg G. (cs. kir. i 
Minták és árjegyzék postafordultával 
lapra 5 kros bélyeg ragasztandó, il

mintázatban stb.) 
Seiycm-grcnadinek 80 krtói 7 frt 65 krig
Selyem-sürahk 80 krtói 3 frt 80 krig

] Seiyem-foulardok, japáni 83 krtói 3 frt 35 krig
I Selysia-fcesgalinok I frt 23 krtói 6 Irt 30 krig
I Selyem-faillek,francai Ifrt45 krtói S Irt 80 krig
I Selyem-crepe de chine Ifrt35 krtói 6 frt 65 krig

méterenkint.
e antique. Duchesse. Princesse, k'oszkovibe, Marcelline. 
d postabér és vámmentesen ' házhoz szállítva, 
ri szállító) selyerizgyára ZüricJaben.
etilek. Svájczba czimzett levelekre 10 kroe, levelező- 
ar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Állagú nagy hutor-kiállitás!
*1' ' a és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos j

or-telepe, í-iülmul rmnden ilynemű vállalatot, úgy óriási terjedelme, mint czélszerü és fényes berendezését ille- I 
■ y-Zu cseKélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a 

a vidéki n. é. butorvásárló közönségnek.
-^-arido bütor-kiállitásunkon az árak rendkívül olcsók és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá j

X-; a lehet' legszilárdabb és Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva.

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

jPATYI TESTVÉREK fő-és székíárosi tortelepe!
Kerepesi-ut 9 a. szám. a Pannónia szálloda mellett.

Artegyzékkel nem szolgálhatunk.

29427

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

6_ä B

Legszebb karácsonyi ajándék
Szebb és értékesebb karácsonyi vagy újévi ajándékot keresve sem lehet 

találni, mint a
íl f f I*

czimü páratlan szépségű amerikai diszmüvet, elegáns vászonkötésben 6 írt 50 krért.
A fenti mü külföldi kiadásaiból több mint 16 millió példány kelt el.
A magyar kiadásból pedig rövid másfél év alatt 23.000 

teljes példány forog közkézen.
Olv siker ez, a minőt Magyarországon még egy könyv sem ért el.
Az' ötödik kiadás 10.000 példányban a napokban érkezik 

meg s akkor ismét abban a helyzetben leszünk, hogy minden megrendelést karácsonyig 
teljesíthetünk. ,

Megrendelések az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába intézendók.

11111=

;aViss

IlP=l!|!

Egyenesen járjunk az életben!
Szabadalom! Szabadalom!

„KNICKEEDCKER“
Amerikai testegyenestartók és nadrág 

tartók férfiak és fiuk részére. 
Testegyenestartók és ruhaalj - tartók 

nők és leányok részére.
Lényeges befolyással van a test egyenes tartására, a mell 
kifejlődésére, dűlt vállak és hajlott hátgerincz kiegyenesitésére. 

valamint a szűk mell elhárítására.

Egyedüli főraktár:

Schottola Ernőnél,Budapesten
Fiókok : HAGER és RÁTH uraknál, Budapest, Bécsi-utcza G.
POLGÁR SÁNDOR Erzsébet-kürut 50. MARESCH 
GYULA, Arad. Szabadság-tér. ISSEKUTZ PÁL, Déva. 

VAJDA PETER, N.-Enyed
293G0

Arak urak és nők részére ..............
n búk és leányok részére 14 éven 
alul ...............................................

Megrendeléseknél csupán a mellböség közlendő.
Viezontelárusitók kerestetnek.

legnagyobb raktár tornaczipök és orosz sárczipőkben.

linóm Külön Selyem-
kiv. linóm kiv.
2.— 3.50 4.—

2.50 3— 3.50

VINADOR
Hamburg—Bécs

spanyol bor-nagykereskedés
következő jegyei: Malaga, Madeira, Sherry Portó, 
Marsala, Muscat-Lnnél, Lucryma Christi eredeti

töltésben és er ideti árakon kaphatók.
BRÁZAY KÁLMÁN fászerkereskedésében

Budapest, Muzeum-körut. 28798

GS. ES KIR.
v 7 »”4 es

: I ILLATSZER SZÁLLÍTÓ f -

Alkalmas és díszes karácsonyi is újévi ajándék
angol és franczia illatszerek dns választéka, ’át k(’-~ziLésü. valamint a legújabb gyárt­
mányok ; pompásan kiállított selyem illatpárnácskák ; ruha- és szobaillatozás ; elegáns 

teknősbéka-hajtiik, dús választék legújabb hajsütővasak és lámpácskákban.

Illats
tükrök, üvegek, elefántcsont és teknősbéka-fésük, valamint 

minden fajtájú kézi- és ruhakefe-készletek.

BRÍSSE DE VIOLETTES
a frissen szedett ibolyának természetes illatával egyenlő kellemesssge és 

tartósságával bir. Üvegje 1.50. 2.50. 4.50.
Köröm-ápoló szerek fényesen kiállítva dobosokban.

í,
. OO

J
cs. és kir. udvari illatszer szállító.

Gyári raktár: Budapest, Koronaherczeg-uteza 2. szám.

BRISSE DE VIOLETTES a legtartósabb ibolyaiilat. |i-

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)

AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház kórházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan. orsz. képviselő. 29024

Kivonat a díjtáblázatokba!

iO év után vagy
A toké elhalálozás alkalmával idoeiett elhalálozás al-

fizetendő halmával azonnal fizó-
tendo

Díjtétel ICC korona u.t án

! 1

25 1.S0 34 2.30 43 3.1 G 4.66 25 t.ll 34 4.22 43 4.56><i 1.84 ! 1 3.30 4.88 2(1 4.12 4.24 44 4.ül
27 1.88 líiii 2. íf. 4.5; 3.44 14 27í 4.13 3i 4.27 45 4.67
28 37; 2.54 5.37 28: 4.14 37 4.30 Ki 4.76
2V 38j 2.63 .56 29 4.15 4.33 4.84

2.03 39í 2.72 4SI 3.91 5.93 30 4.16 4.36 48 4.93
:$!! 2.09 40, 2.82 6.24 till 4.17 L 4.39 49 5.02
32 ilj 2 94 6.57 ti2 4.18 41 4.4"> .50 5.10
33 j 2.23 12 j 3.M .51 j 4.45 60 G.97 33! 4.20 42 4.50
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Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aci 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
-----1 '■ 1 " 1 — /T r* -3 r. nnr?vr vr 1 "1 «Q lr

szám kozöltetik. TELEFON 63."^

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
R központi hivatal Papnövelde- 
otcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánytözsdéje Andrássy-ut5l. 

(Oktogon.)
Deutsch. Julia

dohány tőzsdéié Jozsef-körut 
50. sz i (Baross-utcza sarKttn.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petöfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda. U.,
Fó-utcza 2. sr.ám.

valamint minden hirdetési

—B—MBi
Megismerkedni

szeretnék c-v •- ncs leánynyal. 
Levelet „P Pista“ t. ál
továbbit a ki i-:- hivatal. 10185

Menjen maga csúnya
ajánlatát elfogadja egy sokkal 
csúnyább fiatal ember. Eset­
leges levél „Még csúnyább“ 
jeligével kéretik a kiadóhiva­
talba. 4697

Szorgalom
és megbízható 100Í). levele 
van a kiadóhivatalban.

Vasárnap.
5—6 óra között az Andrássy- 
uton, Sziv-utczán át kisért höl­
gyet, kit megszólítani foltéra, 
szépsége annyira elbűvölt, kér­
dem most, midőn csak esz­
ményképe lebeg előttem, — 
bátorságom visszaszólt, lehet­
séges-e a megismerkedés. Ha 
igen, úgy levelet „Technikus 
czinien küldje a kiadóhivatalba.

1011)1

Erdekbázasság.
Egy kereszten)- vallásu, 21 eves, 
az».p, müveit kisasszony, kinek 
300 ezer frt hozománya van. 
férjhez menni óhajt oly 
férfi uh oz, ki neki. a névtelennek 
nevet ad. Komoly ajánlatokra, 
melyekben a társadalmi állás 
és 'a vagyoni állapot is fel­
említendő! felvilágosítást ad 
teljes disoretió alatt a Scithya 
ált. tudósító iroda Budapesten, 
Sz-vetséíi-utcza -28 a.____4092

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
váity-utcza 6. sz. t29417

112 liter
fi éves kitűnő baraczkszesz a 
hordójával együtt eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 4088

Egy
vidéki két emeletes gőzmalom, 
mely három pár követ, egy 
hengerszékkel, kásakövei, kőp­
latóval, gőz- és medencze 
fürdőkkel, korcsmái joggal, 
hozzá tartozó épületekkel egy 
hold területtel, a község lakos­
sága 10.000: jutányos áron 
eladó; ügynökök jól dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 4089

Báró Harkányi Károly
méhészete. Posta, távírda 
és vasútállomás Puszta- 
Kengyel. Sejtes méz kilója 
75 és 80 kr. Tiszta fehér perge­
tett. üveggel 90 kr. 4L, kilós 
bádogbödön bérmentve 3 frt 
SO kr. Nagyobb mennyiségnél 
árengedmény._____ 4GS7

Egy
díszes női selyemruha eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4079

"Nagy fostmóny-
gyüjteményböl. helyszűke

miatt mintegy 130 darab régi 
és modern festők müvei adat­
nak el. Kigyú-utvza 2. sz. ajtó 
17., délelőtt 10-től 1-ig, dél­
után 2-tÖl 4-ig. 4ü9G

Ház eladás.
Szép három emeletes sarok 
berpnlota2S ablak azutczai 
frondra; a főváros egyik 
legszebb helyén fekszik. A be­
fektetési töke 14°'0 kama­
tozik, családi viszonyok 
miatt azonnal eladó vagy 
esetleg kisebb telekre átcsere- 
lendő. Csak komoly vevők 
forduljanak teljes bizalommal 
Reich Sámuelhez Buda­
pesten. Teróz-körnt 1 a. I. 
emelet ajtó 1. Található 
12—3 óra között. Levélben! 
megkeresésekre azonnal vála­
szolok. 4686

Eladó liáz.
Egy teljesen kifizetett telken 
álló szép ház Újpesten, a lei 
szebb utczában, a rákospalotai 
állomás közelében, s a villamos 
vasút mellett eladó. Czim 
kiadóhivatalban. 10094

Vétel.
60 darab

rúgott ökör borjú, jól kifejlett 
és 200 darab közép finom 
gyapjas anya birka megvételre 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 4680

Alkalmazást keres.
Székely gazda

középkorban, nagyobb uradal­
maknál gazdatiszti állást keres. 
Hivatásom be nein töltése esetén 
0000 forint kaueziót teszek. 
Leveleket ..Székely gazda“ 
czimen továbbit a kiadóhivatal.

4690
Fűszeres-segéd

alkalmazást keres, elfogad en­
nek megfelelő más állást is. 
Czim a kiadóhivatalban. 4082 

Egy vidéki, 
jó családból való középkorú nő, 
ki a háztartás minden ágában 
teljesen jártas, óhajtana egy 
intelligens úri háznál mint 
házi kisasszony esetleg ház­
vezetőnő alkalmazást szerény 
feltételek mellett. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4695

Egy
jő külsejű, kér. akad. végzett 
keresztény, erélyes fiatal em­
ber könyvelő, magyar, né­
met levelező, e minőségben 
gyáraknál 4 évi gyakorlattal, 

alkalmazást keres. Levelet 
„Szorgalom, megbízható 1000” 
jeligével a kiadóhivatalba kérek.

4077
4671 Igen
tevékeny, müveit ékesebb in­
telligens magányos özvegy, 
keres azonnal elfoglalható ház­
vezetőnői alkalmazást legsze­
rényebb feltételek mellett; egy 
helyben töltött hosszú évekről 
a legjobb bizonyjtványnyol ren­
delkezik. Igen jól főz, a falusi 
gazdaságnak is minden ágát 
érti. Megkeresést, csakis a fizetés 
megjelölése mellett kéri „Igen 
tevékeny“ jel alatt a kiadóba.

Gazdatiszt
intéző, elmélet és hosszabb 
gyakorlattal minden ágban, leg­
jobb ajánlatokkal állást keres. 
Közvetítőknek utólagosan 300 
korona tiszteletdij. Czim 
kiadóhivatalban. 4084

Házgondnoknak 
ajánlkozik egy tisztviselő, aján 
latok -K. M. 32.“ alatt keret­
nek a kiadóhivatalba. 29553

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy megbízható 

özvegy nő, aki a házvezetés 
minden ágában, takarításban 
tökéletesen jártas. Czim a
kiadóhivatalban. ____4628
Ä legelegánsabb 

női toilettek elkészítésére ajánl­
kozik egy ügyes szabónö olcsó 
árak mellett ugv házban, mint 
házon kívül. Czim a kiadó­
hivatalban. 10162

Egy
uvi nő, ki teljesen meghízható, 
igen jó bizonyítványai vannak, 
keres lakás, felügyelet és 
takarításért magányos úri 

embernél, esetleg főzést is 
elvállal. Czim a kiadóhivatalban 

10131

Alkalmazást nyer.
100—200 irtot havonta
meg lehet keresni a ..Mercur" 
bank- és váltó-üzlet részvény- 
társaság (Budapest. \. Dorottya- 
utcza 12. sz.) által kibocsátott 
részletivek eladásával. 29317

Fürdöszolga kerestetik.
Egv nagyobb vidéki városban 
levő artézi fürdőbe jó masszí­
rozó és tvukszemvágó oly 
fürdőszolga kerestetik, kinek 
neje a női fürdőközönség körül 
előforduló hasonló szolgálato­
kat teljesíteni képes: hidegvíz 
ledörzsölésben jártasok előny­
ben részesülnek. Ajánlatok 
Bányász Mór úrhoz Török-Szt- 
Miklósra czimzendök. 29511

Több. kitűnő képzettségű 
nevelőnőt

zene és idegen nyelvismerettel, 
gyermekkertésznüket és bon- 
neokat ajánlhat azonnali be­
lépésre isSzegheönó S. Lujza 
Budapest. Andrássv-ut 28. sz.

29490

Elvállalok
szerény dijjazás mellett, bár­
minemű Írásbeli munkát, ha 
lakásomon végezhetem. A 

magyar és némc-t nyelvet úgy 
szóban mint Írásban tökéletesen 
bírom, franczia nyelvben is 
jártas vagyok, szép. olvasható 
írásom van, kereskedelmi szám­
tan, könyveléshez értek. Leve­
leket „Tisztviselő” czimen 
továbbit a kiadóhivatal. 10143

Külvárosi kereskedők,
kik egy belföldi biztositó tár­
saság képviseletét hajlandók 
elvállalni, szép mellék jőve 
delemre tehetnek szert. írás­
beli ajánlatok „Biztosítás“ 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

4694

Müveit
párisi nőt keresek társalkodó- 
nőnek naponkint egy-két órára 
Czim a kiadóhivatalban. 10189

Oktatás. Csinosan
bútorozott szoba a 
közelében 1 —2 ur 
azonnal kiadó, hol nvu-ödt 
otthoni találnak. Czim a'fcimíó- 
hivatalban. ííiV'4

nreie.
Gymnazista

mellé ajánlkozik alapos i-r; 
nettel harmadéves joghallgató, 
ki már c téren sikerrel inükö- 
jutt. Megkereséseket „Lelki 
ismeretes“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 10186

Angol
intelligens fiatal ember, most 
érkezett Londonból, órákat 
óhajt szerény dijjazás mellett 
adni. Czim a kiadóhivatalban.

10128

Lakás és bérlet.
Elegánsan

bútorozott szoba, egy vagy 
két ur számára a Népszínház 
közelében, a József-köruton 
kiadandó. Czim a kiadóhiva­
talban. 10092

Nagy az öröm
minden házban, a hová

„Az én újságom“
Fosa bácsi

gyermeklapja jár. .Negyedévre 
1 forint. Tessék megrendelni 
postautalványon. Kiadóin, „y
Budapesten, Andrássy . n. 
10. szám *15,3

Szabadalmakat
(Patente)

kieszközöl, védjegyeket és min­
tákat belajstromoztat, a . ■> 
minden államában legkedve­
zőbb feltételek mellett,' ->ISI
Kétiay «Fáno-í,
nemzetközi szabad iroda,

Budapest. Erzsébet-körut 2.
Tulajd. Zielinski S/.il.irc._oki. ri. .Jq,

Siiíttgar
Ari

iiáiütás 1896
-érem. inger varró Graudenzi kiállítás 1396.

Arany-érem.

$

a varrógépek között, feltalálásuk óta az első helyet foglaljak el: mintaszerű szerkezetű s alkotásnak, 
utol -rhetetlenck tartósság és varrás! gvorsaság s az öltés szépségében. Az edoigi eladas belőlük 
13 milliót halad < kitűnő tulajdonságuk több mint 400 tiszteletdijjal nyert elismerést. Az idei stuttgarti 
és graudenzi kiállításokon a Singer varrógépek egyedül nyerték a legmagasabb dijat, — az arany-érmét.

A Singer varrógépek végtelen számú fajban a legkülönfélébb ipari czélokra szállíttatnak. 
Összebasonlitbatlan az uj Singer varrógépek sokoldalúsága a házi használatban: azokon minden 
elképzelhető a háztartásban előforduló varrás! munkák el végezhetők, még mühimzés is. azonkívül 
kitűnnek egyszerű kezelés, könnyű mozgás s ízléses kiállítás által. Ajánlatosak tehát mint

2V477

SSKaSÉSJ

.1.1111 LUlUtvUil a OUIctl '-OJ w   c o V ’ -

legjobb és leghasznosabb karácsonyi ajánc
Teráz-körut 2L Váczi-utcza 28.

Singer Manufacturing Ce. r-t. bs££££7«*.
Jw öicLliKger ■—

marat
valódi angol aczélirótoIlak

a dr. Keller taláimánya

’I \
:vr^ 1

íís haj korpa, hajkihullás
... a fejbőr e-véb betÄrei mint fej-örca, migraine, stb. ellen. Előmozdítja a fejbor eresbödósét és a hajnövóai. Kapható minden gyógyszertárban. E~y üveg ára 1 forint. |

Főraktár: BOKOR JÁNO -na! Budapesten, Szt.-Lukacs-fürdö.
—------------------------------------------ -------------------

a. íe;b;.r egy vb betegségei, ri.'i.; lejgorcs, miprame, síd. étién. uuuiui;ntj«t

Budapesten, dr. EGGER gyógyszertárában, Váczi-utcza 17.
......... I — I ■ I — I - -gr.'m•"—RsmnBananmBEHKOR

újféle Eureka gombhegygyei.

SBBa-a—■ bbSÉ ! LUTZE
I SEr.»^n

SHITS Äp raktár
cs. és kir. 6zab. ing-gyáros

fdlgwía-slai
Udvai-lielyvármegye Fálfalva község

r.zbirtoko.'-:tsán;■ k tulajdonát képező ,Goda“ nevű 
rdörészvn található 10.000 frt az az tízezer forintra 

1070 szál dó—100 cm. mellmagasságu ■*

fcríl-fohémnmiiok. fehér és színes -nr^ok, láhra- 
2* valói:, gallér- kézclöütboit, da- vasa- a legújabb

cs. t-s kir. szab. ín;; gyáros keztyrik. zsebkendők, haris:i3'ák e- nin .-nívlv trioot-
£2 csikkekben ; utazási Incék, sapkák, plaitiek, eser-
I Budapesten, IV., Váczi-utcza 22. sz.

(Xemzeti szóllocií*
KSSSg^^EBS

nyok. nacrag-tartoK, ir.g-goniDox -ut. .

Óriási választék elegáns nyakkendőkben, j
_____________________________ . ______________ _______

\ feltaláló dr Mcidinger tanár ur által kizárólag jogosított: xvx S Aav;>,

szsppssi
a líagoIjlyaL J/*

*

___ . . . .1 MeitUiioer kóly!xa=gyár I®
. i-.jv :<!'■■) tölgy müta 189.. év jínniar __ ____ -» , . .
3. -apján d'óieiőtt io órakor páltaiva k..zéégjHEIM H. Budapest es Becs.
..z.did: .v.ü-.ános szóbeli árverésen el fog adatni
Árver--zni óhajtók kötelesek az árverés tnegkez- _ . , ,.- Csasz es kir. ndvan szállító........lőtt .1 becsérték 10%-át bánatpénz fejében

. z árverezést vezető járási főszolgabíró kezéhez le­
tenni.

Vtóajánlatok nem fogadtatnak el.
Az árverezési feltételek és részletes fabecslés a 
•Kviv-udvai itelvi in. kir. felső erdőgondnokság 
tájában, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 

székelv-Udvarheiyen, lS'Ju. deezember f0-én.

Iy ajándékok
iüKarácsonyi kiállítás!Sí

Kitűnő hírnevű cs. és kir. -zabad. kályháink 

29453MEIDI.NCER-6FEN
j-rH. HEIM^

valótSseáybaR csakis fiókunxbsn:

lUme /.. U
BUDAPEST, Thonet-advar. kapliatók.

járási főszolgabíró I

|inins®ré§ Társai
cs. és kir. szab. lámpa- és fémára gyárának

gyári raktára

Strigl A.
BUDAPEST,BUDAP^S i.

(■■■ a iV., Eyeiein-iitcza 11.
elismert gj-i'crtmá- 

nvait

I

■•ni;

lámpák, csillárok,
állványok,

. bibén, valamint mindenütt elő-1 
nyösnek ismert

éoo-küiöiiiegssséggit!
«1 lesiutcjayosaVo gyűri áron. | 
AjdadékokiuLk iúil’V választ. !: §• 
vNina-ezcst, alpavca és nlckel- 
Ki-nkoan Müöntvény-etagcrck 
asztalok, iró-készletek a leg- 
Lag}ubb es legelegánsabb válasz­

tékban.

Saját gyártmány.

PetroleiiDi szétküldés I

GYÜMÖLCS- ff

yUÜMüibt
legjobb minőségben ajanl a 2>b71

Conserven-Actien-Gesellsckít
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. cs kir. udv. >zállitók

BŐSEI« íjS5«éaíüa«G>a>.
Árjegyzék kivanali a ingyen es h érment ve.

Fenti gyártmány olt a legtöbb nagyobb cseinegckeredkudesbeu kaphatóik.

újdonságokban >

■ HAUSER M, IGNÁCZ!
1 BSiKlapcst. liirály-utcza <». j
I bronz-, diszmii-. china-sziist- és játékáru!

1 gyári raktárában. j
g eygr író- •-- d'.háuy/ -k t -k. albumok, tr.krők, fali-díszek, ni;; - I 
M • . .-vak, o.j. - tru.-ztull-l-gy,pénz-, -zivar- és czigaretta- |

I Ui-ciak. okozott » oituzetlan bábák, kuráu<u.i>fa-dlszoi; stb. stl>. 
legrvu.-'xvLb Üv.U-Ibeu, a legnagyobb választékban.

bámulatos olcsó árakon!
Valódi alpacca- és china-ezüst evőeszközök

eredeti gyári árakon.

Csinos, sikerült és igen 
kedvelt ráadás a

tai^twi siíniétiö!.
$ á váÜaeíyyaB

it b tí

í Minden hölgyei megörvendeztet
Igen előnyös bevásárlás.
a karácsonyi falson alatt min-

áremelés nélkül

y <y

Magyar jibajfili És$|gái
iiHc Húzás már e hó 28-án.

Főnyeremény 120.000 koronn.%
n

Lev drb ára 2 forint, ut daraj; 9 forint.

„MERCUR1
B

. ü:Fiánk- és váltó üzlet részvény tar-:- >
ü l Budapest. V . Borottya-u, 12. ^

nri
iNtf 1

ITTbi

könyvkereskedésében

Budapesten, lusemn-körn! 1
a nemzeti színház bérházában nagy választókban

kaphatók:

Karácsonyi és njévi ajándékoknak
alkalmas

f|f Ifi)

-%t-29 IV

PéülSkolS5SÖgi|
mindennemű F-y

M

ZONGORÁK és PIANINÓK
UK.-vrI.ire vagy Várbe legolcsóbb 

áron kaphatók aCSUPORT J.-fele zongorateremben 
Koronahcrczog-utcza 9. szám

u Harisbazárra) szemben. 28S85

arany- és ezüst-ékszerekre, | 
zálog- és letéijegyekre

nisfi

Árverési hirdetmény.
A Linkesch S. özv. és Podraczky eperjesi bejegyzett 

közkereseti társaság esőd vagyonához tartozó a csődleltár 
—2042. tételek alatt összeírt és 33.640 frt 35 krra becsült 

.isároraktár írásbeli ajánla i utón a legtöbbet Ígérőnek el fog 
adatni.

Az ajánlatok 1887. évi január 15-én d. e. 12 óráig az 
alulirt csődtörneggondnoknak irodájában adandók át.

Ajánlattevők tartoznak biztosítékul az ajánlattal együtt s 
illetve egyidejűleg 3000 frínyi biztosítékot készpénzben, óvadék- 
képes értékpapírokban. vag>* elfogadható betéti könyvecs- 
kékben ugyancsak alulirtr.; i letenni.

.kz ajánlatok 1897. évi január 15-én d. u. 3 órakor fognak j 
a csődvttlasztmány által felbontatni, mely 1897. évi január 
;7-en d. u. 5 óráig nyilatkozni tartozik az ajánlatok el, vagy 
f-í nem fogadása iránt.

Az árverési közelebbi feltételek alulírott tümeggondnoknái 
rne-rtekinthefok. ki is az áruraktárt jelentkezőknek megmutatni 
c.- a szükséges felvilágosításokat megadni kész.

Kelt Eperjesen, 1896. deezember 9-én.
Dr. Rosenberg Teofil

2'J.">56 eperjesi ügyvéd

Gyermeköltönyök 3 
éves kortól kezdve 
olcsó árak mellett 
mindig raktáron van­
nak RothbergerJakab 
c s. és kir. udvari 
szállítónál Budapes­
ten, IV. Váczi-utcza 23.

a toljea értáki-y a loTlutányosabb feltételek mellett. — ^
Vidéki no.TDÍzásoli pontojuxnóafordxnó^postáral^esz^

közöltoínck. -y3*"

BUDAPESTI MAGÁN-ZÁLOGHÁZ|
REDLICH V.

ÉS BAKI

3 W Si
a iS'sa í

ü
. y-i 4

a
rés?™

„Partosa“ aranybánya
üaa ©

feltételek mellett
elfogad

BEZMESa LAJOS bankháza
Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13.

Egy részvény ára. 25 korona. Ebből az aláíráskor
12 korona fizetendő. 59567

eredeti

Bárhol és bárki által hirdetett könyvek n-Azm 
kaphatók.

Ép most jelentek meg a következő 
díszes kiailitásu iljusági iratok:

j Kegyeken völgyeken által. 30 magtar n-pmwe. 
tollrajzzal és csinos színes képpel, díszes v:tsz6nk‘,l--ven 
i frt 80. — Még aa oparencziás tengeren is tűi. KJ
magyar népmese, díszes kütusben. színes kopekkel. 1 • 1 k

Budapest, IV., Beslély-uicza II. sz. .Az Ujviiág-ütoza sarkán,. a-^áíkitannn
(Bemenet UivUág-ntcza 33. sz. a. lépcsöháznál.) j||i:vrt. elbeszélés számos képpel, díszes vászontól - : 
(Bemenet c.vu t- u i SHI_ Képes könyv, kis gyermekek részere. 22 szmes

vers- és próza-szöveggel, kötve 1 üt. - Házi lU^aLOz., 
nag}-. színes kép. (elpusztithatatlan). 2 Irt 4_.. k ? 
könyv, 12 színes kép. leljmsztithatatlan», 6U k". ^
ESindezek Böagérffi János poigárisk> tanár, >ó« 

hírű ifjúsági sró toiiábóí ker-ßltsk ü:«
£p most jelent meg

Magyar általános levelező es háziiitkár.
Mindennemű családi, üzleti es más levelek, 

és folvainodványok helyes szerkesztésere. Szerkesztette 
Alajos ügyvéd, kir. táblabiró. Ara 3 frt. aranyozott v 
zütésben 3 fit 60 kr.

vagyis gyakorlati útmutató jogügyletek elintézésre stb. »zeit.: 
Knorr Alajos. Ára 7 frt, aranyozott vászonkútesben > -

«5«s' cS6saEsc im csBEasá say be. «age«y»

Hozás már 1880. deezember 28-án
lágy. Mr. ióíékonyoélu államsorsjáték

BÖSO0©
Aa összes nyeremények összege 180,000 forint.

Sorsjegyek á 2 friert kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, föyámház 
félemelet), a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, vala­
mennyi lottó-, só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Merkúrénál és mindenmenuV1 lOklU-, »U- C.1 ilUUUItatttmu*, pOS    .  ----- - — — ------- —-----
városban és nevezetesebb helységben íelaiíitott egyéb sorsjegy áruló közegnél.

Budapesten, lÜSti. október hó 4-én. _ _
20097 Mr.gy. kir. loító-igasgatóság.

raiiüka

Makulatúra-
•papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivalalban.

: engcgólyezett -^ofj

Van szerencsém a b. vevőimet é. a t. vásárló közönséget értesiteni. hogy 48 év óta feuálló
szőnyeg-, pokróca- és ágynemű-üzletemet

teljesen feloszlatom és az összes raktáron levő Tapestry-, Brüssel-, ManiUa-,
spárga és cocos-fntókat, valamint ebédlő- és szalon-ssönreSebet, úgyszintén 
függeny-, asztal- és ágyteritök, flanell-takarók, paplan, maíracz- és szalma­

zsákok, továbbá mindenféle szoba- és lópokróczokat
mélyen leszállított gyári áron alul elárusítom.

SCHOSSBEBGEB MANÓ
Budapest, IV., Károly-kaszárnya 30.

A czimre tessék ügyelni. 29000

Legolcsóbb karácsonyi disz;
Äz asszonp szépség™

20 illusztráczióval! Irta: Bródy Sándor. Szerző arczképével!
Ára lüzve 1 forint. — Selyembe kötve 2 frt 20 kr.

Tartalmit: Esztétikai czikkek, novellák, apróságok. Valamennyinek tárgya: 
„Az asszonyt szépség.“

Ez a 12 kis 8-adrétü ivre terjedő, kréta-papivra nyomatott, gazdagon illusztrált 
díszmunka úgy hölgyeknek mint uraknak is igen alkalmas karácsouyi ajándék

Ily olcsó és eredeti díszmunka nem jeleni még meg a magyar könyvpiaczon.
29548 Kapliató $

A „PALLAS“ IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

kiadóhivatalában, Budapest, V., Kálmán-utcza 2, szám.

Legnagyobb raktár 400 különböző min­
den kornak megfelelő

Önfoglalkoztató és társasjátékokban
leszállított árak mellett.

Avancer játék (újdonság) 1 Irt 50—5 frt-ig. — Színe 
U nyomda • újdonság). Ezen minden kép sokszorosithaio. _ 
m M) — Hullámvasút. Vig tivoli jutók tí frt. - Yl\OTx . 

hajó építése. Összeállitiiató 4 frt. - Attaceo. Érdeke, úti ^ 
játék 50 kitol 2 fit 50-ig. - Vig kánguru játék > «'• 
Kis szobrász. Mintázásra szolgai«.' homorú alakú«kJ ••• 
nven elkészíthető szobrok 2 íntól 7 írtig. — Li'- - -- 
és goivójáték 6 frt. - Colomhnsjáték vagy A.-uerA.i 
dezéso 4 fit 50 kr. - Richter-f«le k°rgony-^P^ 
szekrény 50 kríól 40 írtig. Enid lx,y :l1 •' V , ZJ
Akrobata-Tivoli 6 frt ŐU. - Jáí.ksaokrvny. I
Halma. Bezique. Go-Bang, Lottó i’aih ».itt. ToU,)-.. U 
játék. Harang- es kalapács játékodat. • fi Uol 10 *r“- , 
vagy Eckha, a sakkhoz hasonló játékok iubb 
S frtiv — Lóverseny OU kitol S útit. p . ,

- üt^ihÄTet-':
r»)z-’és festőszekivnyek. kerékpárjaink, összerakható - >
játék, toroksolyójáték. házépítés, utazás a Wdkonil. Frob^ 
féle önfoglalkoatató játékok, ostromolt laljatek -tb.
den árban. Árjegyzékek kívánatra ingyen.
YMéki megrendelések lelkiismeretesen és aeoanal lesznek elieitzíí

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, ÍV., Papnövelde-utcza 8. sz.

székké]

BUDAPEST, IV. PA 
Telefon 

KÉZIRATOKAT I 
V B£RM£NTES L

előfiz^
Vidékre postán v. 1

gülfSldre : S bóra
Vraocna-. Olasz-. Orosz
‘"„gokto. Srejcz-.
banánt unaz orsza|
„rtiide.be« tartoznak!

Egy BzAlf

1896-

Egy naí
A képvisel 

tegnapi üléséi 
Csöndesen, zJ 
ünnepség nélf 
eszmének a l
rétik. A halói 
hogy nagyobi] 
alább őt meg 
zanak el töle| 
dédelgették; 
Báró Bánffy 
hántolta el, 
csak egy szőj 
hideg soraibe 
nemrégen md 
űrök életébe ' 
bizodalmát vj 
Bánffy Dezsc| 
mélységes ke 
bíráskodás el 
ennél jóval tj 
egész választ 
temette a ntt 

A dolog 
Gyula kérdd 
hoz a válási 
gesitése révj 
ban. Minthc 
hatja azt, a 
lános választ] 
mellett mine 
sét: legalábj 
törvényben 
vessen véget I 
heto s mind 
d almasan és 
ezzel összeg 
intézményéne 
vénybeiktatáá 

Erre azutí| 
csak meglepd 
lemzü nyilatil 
dúsról szóló I 
oliajtja újbóli 
tások fölött 
lasztási törvl 
vánja megold 
vény revíziói 
nek tartja, nj 
se az elvek, | 

Ez pedig 
annyit jelenti 
sát összeköti 
javai, erre a| 
se terve, se 

És ezzel 
Bánffy Dezs<j 
játszatta el 
kor ennek 
nagy eszme 
igénybe veti 
törvényjavasl 
lásával. A 
ráskodásról

Csillát

Óriási máj 
nyék. melyei 
fensikján a 1 
központi csil 
minden élet 
képezi még : 
inkább egv i 
tízszer olv n 

Merkur so 
látszik, sugs 
azok közt vt 
keresi hata! 
légtüneltani 
szehasonlitsa 
dúnkőn uráli 

Nagyon rí 
napfelkelte \ 
nikusnak is 
Merkúrt Iáit; 
avignoni ke 
nyert furcsa 
tünk még S< 
nek. \\ iüjgei 
kodása inkái 
bővítette: m 
között, az e 
Merkúr nap 
hosszával, n 
sabb tengel) 
eltérő napin 
e kérdést, e 
korunk kivá 
számúra. A 
(köztük dr. 
hogy Merku:
és igy igen 
. Egyik félg 
(gy ennek ö 
betetlenné
'agy nagy 1 
telgömbön.

Es a más 
Még kevésbi 
heh cblorop 
léikül. Az I

Mine
höli

v. \ v-^


